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кожним роком бібліотеки дедалі більше
уваги приділяють не тільки збереженню
наявних документних ресурсів та забезпе-

ченню читачів інформацією на їх основі, а й
всебічному пошуку, аналізу, узагальненню та на-
данню користувачам значно переробленої та
пристосованої до їх потреб нової інформації.
Водночас з динамічним розвитком інформаційно-
аналітичної діяльності бібліотек зростає роль
їхньої інформаційно-аналітичної продукції (далі
ІАП) в обслуговуванні користувачів. Обласні
універсальні наукові бібліотеки України (далі
ІОУНБ) не стоять осторонь цього процесу, а
вдосконалюють і розширюють асортимент влас-
ної інформаційної продукції, своїх послуг. Тому
вивчення їх досвіду, його узагальнення та опри-
люднення є актуальною проблемою сучасного
бібліотекознавства.

Тема інформаційної продукції доволі часто
висвітлюється на сторінках фахових періодичних
видань, її обговорюють учасники наукових кон-
ференцій, однак, вона має свої проблемні ділян-
ки. Серед науковців, які активно досліджують
це питання, можна назвати Н. М. Кушнаренко,
В. К. Удалову [15], Д. Й. Блюменау [3], В. В. Бре-
жнєву, В. А. Мінкіну [4]. Г. М. Швецова-Водка,

наприклад, розглядає інформаційну продукцію з
позицій бібліографознавства та документознав-
ства [19, 20]. В. Г. Дригайло характеризує інфор-
маційні продукти та послуги в бібліотечній сфері
[8]. С. В. Дригайло акцентує увагу на класифікації
та застосуванні інформаційних продуктів науко-
вих бібліотек [9].

Значну увагу проблемам інформаційно-аналітич-
ної діяльності, зокрема ІАП, присвячують
дослідники Національної бібліотеки України імені
В. І. Вернадського (далі – НБУВ). Наприклад, Н. Ав-
тономова [1], В. Бондаренко [2] розглядають особ-
ливості та основні етапи створення інформаційно-
аналітичного продукту як результат інформаційно-
аналітичної діяльності бібліотек. Л. Чуприна
висвітлює особливості створення ІАП на основі
інформаційних ресурсів НБУВ [18]. І. Вишневська
досліджує питання електронної інформаційно-
аналітичної продукції як засобу удосконалення об-
слуговування користувачів [6]. І. Терещенко уточнює
зміст поняття «інформаційний ринок» та особли-
вості формування національного ринку електрон-
них інформаційних продуктів та послуг [17].

Інформаційно-аналітична діяльність та створен-
ня інформаційно-аналітичних продуктів ОУНБ
України ще не стали предметом спеціального
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дослідження, хоча побіжні звернення до цих пи-
тань можна знайти на сторінках праць, присвяче-
них досвіду роботи окремих ОУНБ.

Мета статті – розглянути особливості новітніх
видів інформаційно-аналітичних продуктів ОУНБ
України та їх функціональне призначення.

Виклад основного тексту статті ґрунтується на
проведеному нами дослідженні веб-сайтів та звітів
про діяльність ОУНБ України за 2010–2011 рр.

Варто зазначити, що науковці НБУВ намагають-
ся розкривати переважно власний досвід у сфері
інформаційно-аналітичної діяльності. Та це й зро-
зуміло, адже на базі Національної бібліотеки
створена і активно функціонує Служба інфор-
маційно-аналітичного забезпечення органів дер-
жавної влади (СІАЗ). «Для забезпечення інфор-
маційних потреб користувачів СІАЗ надає такі
ІАП, як: інформаційно-аналітичний журнал «Ук-
раїна: події, факти, коментарі», бюлетень ма-
теріалів оперативної інформації електронних ви-
дань «Резонанс», інформаційно-аналітичний бю-
летень «Прогнози», огляд соціологічних
досліджень «Українські інформаційно-аналітичні
центри» та багато інших» [1, 259]. Досвід СІАЗ є
дуже цінним не лише для науковців, які досліджу-
ють інформаційно-аналітичну діяльність бібліотек,
а й для бібліотекарів-практиків, адже наукові
бібліотеки дедалі активніше долучаються до ство-
рення ІАП.

СІАЗ при підготовці ІАП намагається розкрива-
ти фонди НБУВ. Тут він тісно співпрацює з інши-
ми підрозділами бібліотеки. Під час створення
ІАП широко використовуються бібліографічні
дослідження документного потоку відділу
довідково-бібліографічного обслуговування, ма-
теріали Інституту архівознавства та інших відділів
НБУВ, які є проміжними етапами підготовки ІАП.
Як наголошує Н. Вітушко, вкрай важливим у цій
роботі є визначення основної мети користувача,
щоб краще зрозуміти, в якій формі подавати кінце-
вий результат інформаційно-аналітичної діяль-
ності бібліотекарів [7, c. 79].

Частина ОУНБ для забезпечення інформаційних
потреб користувачів надає перевагу створенню
інформаційної продукції традиційної форми, але
наближеної до ІАП, а саме: тематичним бібліог-
рафічним та біобібліографічним покажчикам, ка-
лендарям знаменних та пам’ятних дат, оглядам
літератури тощо. Однак, багато ОУНБ України при
створенні власної ІАП, враховуючи досвід СІАЗ,
намагаються робити все можливе, щоб вона
відповідала сучасним вимогам.

Наприклад, деякі ОУНБ і раніше створювали
персональні пам’ятки, списки літератури,
біобібліографічні посібники, присвячені видатним
особистостям, знатним землякам. Але останнім
часом такі видання набувають нових форм, вони
значно багатші змістом. Наприклад, Сумська
ОУНБ у 2010 р. створила цікавий, інформаційно
насичений, біобібліографічний нарис до 95-річчя
від дня народження Й. М. Дудки «Живу – і серцем
воскресаю». Нарис має на меті ознайомити корис-
тувачів з біографією та творчим доробком відомо-
го в Україні поета Йосипа Дудки. Він адресований
літературознавцям, викладачам, учням та студен-
там, працівникам бібліотек, усім, хто виявляє інте-
рес до української сучасної літератури. Видання
включає біографічний опис життя, підготовлений
донькою поета Надією Карпенко, інформацію про
вірші, що друкувалися в різних виданнях та в різні
роки, про публікації, які висвітлюють життєвий і
творчий шлях письменника. Цікавою рубрикою в
нарисі є численні відгуки про письменника та йо-
го твори, теплі слова вдячності колег по цеху, жур-
налістів, літературознавців за творчість, залишену
нащадкам. Особливість побудови видання полягає
у гармонійному поєднанні «старих» та «нових»
підходів до створення ІП, оскільки вони містить у
собі бібліографічні списки літератури, згруповані
за тематичним спрямуванням, нові рубрики, зга-
дувані вище. З повнотекстовим варіантом видання
можна ознайомитися на веб-сайті бібліотеки [13].

Цікавою, неординарною, формою популяризації
сучасної української та зарубіжної літератури, до
якої вдаються працівники Івано-Франківської
ОУНБ імені І. Франка, є публікація збірки з незви-
чайною для пересічної людини назвою: літератур-
не ін-фоліо «Час читати». У «Звіті Івано-
Франківської ОУНБ імені І. Франка за 2010 рік»
зазначається: «…ідея створення [літературного ін-
фоліо] виникла завдяки започаткованому у відділі
абонементу циклу виставок-знайомств з таланови-
тими письменниками під назвою «Ім’я, яке я
відкрив для себе». Це видання є своєрідним про-
довженням циклу і пропонує інформаційно-
бібліографічні матеріали, підготовлені фахівцями
відділу. Вони допоможуть розібратися у безмеж-
ному морі книг та інших друкованих видань» [11,
с. 43]. Упродовж 2010 р. працівники бібліотеки
підготували до друку 6 випусків «літературного
ін-фоліо» за індивідуальними назвами: «Колізії
думки і долі Василя Слапчука», «Проза життя
Євгенії Кононенко» та ін. У 2011 р. видавничий
проект «літературне ін-фоліо» запропонував чита-
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чам чотири нові «літературно-інформаційні
путівки»: «Орхан Памук: знаки та символи казко-
вого Сходу», «Фантастичні візії Марини і Сергія
Дяченків» та ін. Ці видання вміщують коротку
біографію, характеристику творчості письменни-
ка, а також представляють окремі книги авторів із
фонду бібліотеки.

Відділом літератури з мистецтва цієї ж бібліоте-
ки у 2010 р. було започатковано нову серію «Гості
літературно-мистецької вітальні». Це – збірник
інтерв’ю, що ставить за мету висвітлення актуаль-
них питань мистецтва, ознайомлення з творчим
доробком та неординарними долями талановитих
людей. Упродовж 2010 р. було випущено перші 2
випуски цього видання. Перший побачив світ ук-
раїнською та польською мовами. У 2011 р. вийш-
ли 3-й випуск, також українською та польською
мовами, та 4-й. Цей вид інформаційної продукції
бібліотеки також підпадає під критерій інфор-
маційно-аналітичного продукту. Такі видання пок-
ликані знайомити читачів з новими іменами, ви-
датними особистостями та їхніми творами не ли-
ше за допомогою бібліографічних відомостей, а й
шляхом подання додаткової інформації. Основна
відмінність цього виду видання від уже тра-
диційних полягає у тому, що воно розповідає про
проведені соціокультурні заходи відділу, а саме,
зустрічі з митцями краю. Воно не містить бібліог-
рафічних відомостей, які притаманні традиційним
формам ІП. Його унікальну структуру становить
сукупність інтерв’ю. Безпосереднє спілкування з
гостем літературно-мистецької вітальні дає змогу
висвітлити його життєвий шлях, розкрити процес
пошуку та створення власного творчого «Я», оп-
рилюднити цікаві автобіографічні деталі. Митці у
збірнику мають змогу висловлювати власну точку
зору про сучасне мистецтво, особливості його роз-
витку та своє місце в ньому тощо. Тому цей вид
видання, на нашу думку, заслуговує на звання
«новітній вид ІАП», адже за структурною побудо-
вою, інформаційним наповненням воно карди-
нально відрізняється від традиційних інфор-
маційних продуктів бібліотек.

Бібліотекарі Рівненської державної обласної
бібліотеки (далі – РДОБ) випускають інфор-
маційний бюлетень «Інва.net», який також є яскра-
вим прикладом суто інформаційно-аналітичної
продукції. Змістовне наповнення бюлетеня
здійснюється не лише бібліотекарями, а й
провідними спеціалістами державних служб м.
Рівного. Видання містить розділи «Сторінка ліка-
ря», «Право», «Нам пишуть» та ін., де читачі мо-

жуть віднайти релевантну своїм запитам інфор-
мацію. Крім того, видання містить цікаві життєві
історії людей з обмеженими можливостями, що
додає наснаги іншим людям та вказує шлях, як пе-
режити важкі хвилини життя, як вийти зі скрутної
ситуації. Час від часу на шпальтах «Інва.нету»
можна знайти вікторини, тести, конкурси для
розкриття талантів громадян з інвалідністю. Це
видання одне із небагатьох, котре дбає про людей
з обмеженими можливостям, намагається не зали-
шати їх на одинці із проблемами та всіляко сприя-
ти розвитку їх прихованих здібностей. Варто заз-
начити, що бюлетень виходить у друкованому виг-
ляді, але його також можна переглядати в режимі
он-лайн на веб-сайті бібліотеки, що значно додає
позитиву установі [14].

Вагомим доробком науково-методичного відділу
Житомирської ОУНБ ім. О. Ольжича спільно з
Житомирською спеціалізованою загальноосвітнь-
ою школою-інтернатом для дітей зі зниженим зо-
ром є підготовка інформаційно-аналітичного бю-
летеня «Рівноцінне партнерство: попередні
підсумки та подальші плани», який вийшов дру-
ком у 2011 р. Видання розраховане насамперед на
представників влади та органів місцевого самов-
рядування, фахівців соціальної служби, а також на
бібліотечних працівників та інших заінтересова-
них осіб. Інформаційно-аналітичний бюлетень
присвячено результатам вивчення потреб і запитів
користувачів з вадами зору щодо інформаційних
ресурсів та шляхів їх задоволення в умовах упро-
вадження прогресивних бібліотечних технологій.
З цією метою бібліотечні працівники провели
ґрунтовне комплексне дослідження, яке включало
анкетування, фокус-групи та ін. Видання також
містить матеріали, які розкривають можливості за-
безпечення стратегічної взаємодії бібліотеки та
потенційного користувача (у даному випадку –
учнів школи-інтернату) шляхом здійснення
моніторингу рівня інформаційної культури та
трансформування діяльності бібліотеки
відповідно до їх запитів.

Вінницька ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва у 2010 р.
підготувала вже 3-й випуск альманаху «Поділь-
ський книжник», куди включено низку статей, що
стали результатом наукових досліджень
працівників бібліотеки. У статтях подано основні
відомості про фонди відділу рідкісних і цінних ви-
дань бібліотеки, висвітлюється розмаїття книжко-
вого і бібліотечного життя регіону ХІХ–ХХ ст. і
сьогодення, розкривається особистий внесок зем-
ляків у розвиток книжкової культури краю. Статті
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органічно доповнюються, розробленим самими
бібліотекарями, розділом «Хроніка. Події», в яко-
му висвітлюються найцікавіші події краю та
бібліотеки.

Своєю оригінальністю вирізняється і путівник
Миколаївської ОУНБ «Бібліотечна палітра Мико-
лаївщини», який виданий українською та
англійською мовами [12, с. 33].

Отже, при створенні сучасних видів ІАП
бібліотеки використовують не лише власні фонди,
а й активно залучають додаткову інформацію, яка
дає змогу всебічно розкрити актуальну тему та по-
ширити її на більшу кількість читачів. Зазначені
інформаційні продукти, на нашу думку, є універ-
сальними, оскільки можуть включати згруповані
за певними темами списки літератури, доповнюва-
тися ілюстративними та іншими матеріалами,
статтями провідних спеціалістів з різних галузей
знань, результатами проведених досліджень та ін.
Така жанрова палітра кардинально відрізняє
інформаційно-аналітичний продукт від суто
бібліографічного видання. Це дійсно якісно новий
вид ІАП.

Вважаємо доречним детальніше проаналізувати
ще один вид інформаційно-аналітичної продукції,
який виокремлюють провідні науковці України і
Росії. Мається на увазі дайджест, який нині засто-
совують у своїй практиці ОУНБ.

За ДСТУ 3017-95 «Видання. Основні види.
Терміни та визначення», дайджест визначається як
«видання публікації у вигляді добірки витягів із
конкретного тексту, відібраних і згрупованих та-
ким чином, щоб дати про нього загальне уявлення,
чи добірки найцікавіших матеріалів, передрукова-
них з інших видань. Примітка. Дайджести можуть
бути неперіодичними, періодичними та продовжу-
ваними» [10, c. 7].

У російському «Новому енциклопедичному
словнику» (2004 р.) дефініція цього поняття по-
дається у двох варіантах: «Дайджест (англ. digest –
краткое изложение): 1) тип журнала, перепечаты-
вающего материалы из других изданий в сокра-
щенном и, как правило, упрощенном виде; 2) мас-
совое издание, содержащее краткое адаптирован-
ное изложение популярных произведений художе-
ственной литературы» [16, c. 308].

Н. М. Кушнаренко і В. К. Удалова вважають, що
«дайджест – це вторинний документ, результат
аналітико-синтетичної обробки первинних доку-
ментів, який містить новий текст «під завдання»:
під рішення, яке приймає керівник; під навчальне
завдання, запропоноване студентам; під потреби

педагога, бізнесмена, які мають використати но-
вий матеріал і т. д.» [15, c. 326].

Російські науковці В. В. Брежнєва і В. А. Мінкіна
під «дайджестом» розуміють «фрагменти текстів
багатьох документів (цитати, витяги, конспекти,
рідше реферати), що дібрані за певною темою, яка
не забезпечена узагальнюючими публікціями, за
логікою і сферою інтересів реальних чи по-
тенційних споживачів» [4, c. 130]. На наш погляд,
саме це найкраще розкриває загальні особливості
цього інформаційного продукту.

З. В. Вахрамеєва і І. В. Курбангалеєва зазнача-
ють, що при складанні дайджестів використо-
вується методика нормалізованого згортання, в ре-
зультаті якого змінюється фізичний обсяг доку-
мента, але при цьому його інформативність не
зменшується [6, c. 50].

Дев’ять з двадцяти двох ОУНБ у 2010 р. готува-
ли дайджести, що становить 40,9 % від загальної
кількості ОУНБ. У 2011 р. ця частка дещо менша –
33,3 %. Серед ОУНБ, які готували дайджести у
2010 р., варто назвати Дніпропетровську ОУНБ ім.
Первоучителів Кирила та Мефодія, Запорізьку
ОУНБ ім. О. М. Горького, РДОБ, Івано-Франківську
ОУНБ ім. І. Франка, Одеську ОУНБ імені М. С. Гру-
шевського, Сумську ОУНБ, Херсонську ОУНБ імені
О. Гончара, Чернігівську ОУНБ ім. В. Г. Короленка.

Рекордну кількість випусків дайджестів підго-
тували за цей час Запорізька ОУНБ ім. О. М. Горь-
кого, а саме: 5 прес-дайджестів та 1 дайджест.
Прес-дайджести створювалися на теми: «Коло
професійного читання», «Український вибір: вик-
лики та перспективи». Останній мав продовжува-
ний характер (видавався щоквартально). Окремий
дайджест було підготовлено на тему: «Читання в
контексті часу».

Значну кількість дайджестів видали на гора
працівники Дніпропетровської ОУНБ ім. Первоу-
чителів Кирила та Мефодія (4), РДОБ (4) та
Сумської ОУНБ (3). Зокрема, Дніпропетровська
ОУНБ підготувала дайджести публікацій за тема-
ми: «Бібліотеки Дніпропетровщини на сторінках
місцевої преси у … році». Дайджест був підготов-
лений у 8-му та 9-му випусках, кожний з яких ви-
дано у 2 частинах. Наприклад: Бібліотеки Дніпро-
петровщини на сторінках місцевої преси у 2009 р. :
дайджест публікацій / упоряд. І. Луньова, Т. Чо-
пова. – Дніпропетровськ : ДОУНБ, 2010. – Вип. 9.
– Ч. 1. – 124 с.

Працівники відділу інформації та документів ви-
робничої тематики РДОБ у 2010 р. опублікували
дайджести за темами: «Організація дозвілля та по-
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пуляризація читання в бібліотеках», «Перепелив-
ництво» та ін.

Спеціалісти Чернігівської ОУНБ ім. В. Г. Коро-
ленка у 2010 р. підготували третій випуск дайд-
жесту, який має продовжуваний характер, на тему
«Бібліотечний світ».

Отже, теми дайджестів досить різноманітні і
сформовані відповідно до особливостей інфор-
маційних запитів користувачів та потреб певного
регіону.

Більшість ОУНБ виставляють власні інфор-
маційні видання (бібліографічні посібники, кален-
дарі, дайджести, списки літератури тощо) на за-
гальний огляд користувачів на своїх веб-сайтах,
розміщуючи їх у розділах «Власні видання», «Ви-
дання бібліотеки» або «Ми видаємо» тощо. Така
практика значно розширює коло користувачів ІАП,
та й інші бібліотеки мають змогу скористатися,
взяти за зразок напрацювання своїх колег.

Інформаційні продукти бібліотек є вагомим ре-
зультатом їхньої інформаційно-аналітичної діяль-
ності, адже вони розроблені на основі аналітико-
синтетичного перетворення первинної інформації,
мають новітню, ретельно розроблену, структуру та
всебічно наповнюються різноманітною інфор-
мацією (текстовою, ілюстративною). Такі видання
містять також висновки, прогнози розвитку проб-
лемних ситуацій, кожна тема, як правило, супро-
воджується ґрунтовним бібліографічним списком
літератури. Важливо, що при створенні цієї ІАП
бібліотекарі намагаються не тільки якомога шир-
ше презентувати власні фонди, але й доповнювати
їх додатковими джерелами (інтернет-ресурсами,
можливостями МБА тощо). Зазначимо також, що
ІАП, яка є кінцевим результатом інформаційно-
аналітичної діяльності бібліотек, може використо-
вуватися і як проміжний інформаційний продукт
для створення інших матеріалів.

Отже, переходячи до сучасних форм обслугову-
вання, створюючи нові види інформаційних про-
дуктів, ОУНБ України не відкидають їх традиційні
форми. Якісно нові види ІАП виникають поруч із
вже добре відомими довідками, бібліографічними
списками тощо. Поява нових інформаційних про-
дуктів пов’язана зі змінами інформаційних потреб
користувачів, особливостями соціально-культур-
ного, економічного та політичного розвитку
суспільства, впливом тотальної інформатизації. Ці
видання містять значну кількість повнотекстової
інформації, розкривають малодосліджені проб-
лемні теми, котрі мають наукове, соціальне зна-
чення, а, отже, значною мірою допомагають отри-

мати відповіді на актуальні питання з тієї чи іншої
галузі знань, сфери діяльності.

Автори, як правило, намагаються додати
ексклюзивні рубрики, повнотекстові відомості, що
відрізняє ці видання від сигнальної чи анотованої
бібліографічної продукції, що створювалась
бібліотеками раніше. Це – якісно новий рівень
створення ІП. Адже раніше майже всі ІАП створю-
валися як рекомендаційні списки літератури. У
крайньому разі вони розміщувалися поряд з
довідковою інформацією, що спрямовувало корис-
тувача в правильному руслі щодо пошуку інфор-
мації. Але такий контент не був відповіддю на
поставлене користувачем запитання, а лише вказу-
вав шлях її пошуку.

Новітні види ІАП бібліотек на відміну від тра-
диційних містять готову повну відповідь на інфор-
маційний запит користувача або коротку
відповідь, але обов’язково з додаванням певних
фактів, відомостей та шляхів пошуку додаткової
інформації (у вигляді тих же списків літератури,
посилань на електронні джерела та веб-сайти).

Можна з впевненістю сказати, що сучасна ІАП є
досить популярною серед користувачів. Взяти хо-
ча б рівненський інформаційний бюлетень
«Інва.net», який видається з 2002 р. зі значно роз-
ширеним тематичним наповненням. 10-річне його
існування є вагомим доказом того, що видання зат-
ребуване, користується попитом серед читачів
бібліотеки, жителів регіону. Заслугою бібліотеки є
те, що всі номери (починаючи з № 1) виставлені на
веб-сайті установи у повнотекстовому вигляді в
режимі реального часу. Це дає змогу віддаленим
користувачам, у т. ч. користувачам з обмеженими
можливостями, переглядати видання та отримува-
ти не лише відповіді на власні запитання, а й
всебічно розвиватися, йти в ногу з часом.

Дослідження показало, що обласні універсальні
наукові бібліотеки України намагаються постійно
розширяти видовий асортимент власної інфор-
маційної продукції. Вона з кожним роком дедалі
більше урізноманітнюється, вдосконалюється, на-
буває нових форм. Багато бібліотек усвідомлюють
необхідність переходу до створення нових видів
інформаційної продукції і виявляють у цій справі
творчий підхід, розробляють такі інформаційні
продукти, які здатні задовольнити найрізно-
манітніші потреби та найвимогливіші запити су-
часних користувачів. Серед новітніх видів інфор-
маційно-аналітичної продукції ОУНБ України
можна назвати: біобібліографічний нарис, літера-
турне ін-фоліо, збірник інтерв’ю, інформаційний



(або інформаційно-аналітичний) бюлетень, альма-
нах, путівник, дайджест.

Разом з тим варто зазначити, що дослідженню
інформаційно-аналітичної продукції ОУНБ
приділяється недостатньо уваги, це питання є ма-
ло розробленим і потребує подальшого ґрунтовно-
го аналізу. На особливу дослідницьку увагу заслу-
говує класифікація інформаційної продукції
бібліотек. Вкрай важливо чітко розмежовувати ви-
ди тих інформаційних продуктів, які є безпосе-
редньо інформаційно-аналітичною продукцією, а
які, можливо, перехідною формою з одного виду
інформаційної продукції в інший.
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дним із основних видів інформаційних
продуктів бібліотек є підготовка бібліог-
рафічної інформації: бібліографічних та

реферативних баз даних, каталогів, бібліографічних
покажчиків.

Ініціатором створення комплексних бібліог-
рафічних ресурсів був бельгійський дослідник Поль
Отле, який вважав бібліографічну роботу основною
функцією бібліотек. Він схилявся до думки про
універсальний характер бібліографії стосовно не
тільки тематичного репертуару, а й типів джерел
знання (письмових або графічних), створених за до-
помогою будь-яких знаків (листи, ілюстрації, діагра-
ми, символи тощо). Сьогодні нові технології дають
змогу втілити ідеї Поля Отле щодо створення світо-
вої енциклопедії знань, доступ до якої здійснюється
через бібліографію [12]. Як справедливо зазначає 
В. А. Фокеєв, наприкінці ХХ – на початку ХХI ст. знач-
но змінилась бібліографія: розширилась її об’єктна
сфера; вона ввібрала весь універсам джерел знання
(фільмографія, медіаграфія, ізографія, вебліографія
тощо); змінилась технологічна основа підготовки
бібліографічної продукції: від кустарних методів до
баз даних і сучасних інформаційних технологій;
підвищилась якість бібліографічної продукції,

швидкість її генерування та розповсюдження. Однак,
основна місія бібліографії залишилась незмінною –
забезпечення інтелектуального доступу до джерел
знання (ноосфери) [18]. Ретельно проаналізувавши
бібліографічні процеси, українська дослідниця 
Л. Я. Філіпова дійшла висновку, що навіть за умов
повноцінної формалізації та автоматизації бібліог-
рафічних процесів неможливо відмовитися від
індивідуальної творчої роботи бібліографа-про-
фесіонала. Вона підкреслює роль електронних
інформаційно-бібліографічних ресурсів у сучасних
соціальних комунікаціях, які мають забезпечувати
процеси повноцінного розвитку науки й освіти в Ук-
раїні. Інформаційний обмін в умовах інтернет-сере-
довища трансформувався в інформаційно-електрон-
ний обмін. У цьому аспекті важливим для України є
формування національних бібліографічних веб-ре-
сурсів, створення на їх основі інтегрованої системи
національної бібліографії [16; 17].

Особливий інтерес, з точки зору презентації Ук-
раїни у міжнародних комунікаціях, становить
національна бібліографія, метою якої є най-
повніше дослідження та опис української друкова-
ної продукції за трьома основними ознаками, які
окреслюють зміст та обсяг поняття «українська
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книга»: твори друку, видані українською мовою,
незалежно від місця видання; твори друку, видані
всіма мовами на території сучасної України; твори
друку про Україну і її народ, видані всіма мовами,
незалежно від місця видання.

Бази даних національної бібліографії України.
Розглядаючи національну бібліографію у контексті
діяльності міжнародних організацій (ІФЛА,
ЮНЕСКО), В. Омельчук і Д. Устиновський вважа-
ють, що Україна повинна, у першу чергу, думати
про свої пріоритети, які полягають у вичерпному
обліку національного друкованого репертуару як
відображення надбань вітчизняної культури.
Кінцевою метою програми «Національна бібліог-
рафія України» повинне стати створення зводу ру-
кописної, друкованої, електронної україніки, підго-
товка електронних баз даних, науково-бібліог-
рафічних видань серії «Національна бібліографія
України», видання покажчиків і каталогів широко-
го видового спектру: рукописів, книг, газет, картог-
рафічних, нотографічних, образотворчих видань,
видань зарубіжної україніки, тобто всього того, що
було створено в процесі тривалого історичного
розвитку українського народу. Вагомий внесок у
реалізацію цього проекту зробила Національна
бібліотека України імені В. І. Вернадського, зокре-
ма відділ національної бібліографії [11].

У 2007 р. розпочався новий етап еволюції
національної бібліографії, пов’язаний з формуван-
ням зведеного каталогу-репертуару україномовної
книги та системи каталогів спеціалізованих фондів
НБУВ, унаслідок чого було створено базу даних
«Зведений каталог-репертуар україномовної книги.
1798–1923 рр.», яка і сьогодні продовжує розвива-
тися, зокрема, накопичується електронний ресурс,
удосконалюється система бібліографічного пошуку.
Програмно-технологічну основу цього проекту ста-
новлять бази даних, створені на клієнт-серверній
платформі. Це дало змогу організувати мережеву
взаємодію багатьох співробітників спеціалізованих
підрозділів НБУВ: відділу національної бібліог-
рафії, відділу образотворчих мистецтв, відділу фор-
мування музичного фонду, відділу газетних фондів,
відділу зарубіжної україніки, відділу стародруків та
рідкісних видань, сектору картографічних видань.

Кожен із спеціалізованих підрозділів – учасників
проекту зведеного каталогу-репертуару україно-
мовної книги опрацьовує, крім книг та періодичних
видань, специфічні види друкованої продукції: об-
разотворчі матеріали, ноти, карти, газети, стародру-
ки. Для організації роботи з усіма названими вида-
ми видань у бібліографічних базах даних було

здійснено адаптацію стандартних бібліографічних
описів до вимог міжнародних стандартів і спе-
цифіки опису кожного із видів документів (деякі з
них є національним надбанням України і можуть
бути прирівняні до музейних експонатів і атрибуто-
вані лише фахівцем. Важливим було те, що у стан-
дартному наборі елементів UNINARC-формату,
який постачається як типове рішення для публічних
бібліотек, відсутні багато з необхідних елементів
для опису нестандартних матеріалів спеціалізова-
них фондів. Це пов’язано з тим, що далеко не кож-
на бібліотека має у своїх фондах такі різноманітні
та оригінальні документи, як Національна бібліоте-
ка України імені В. І. Вернадського. Так, запропо-
новані НБУВ рішення для нотного робочого арку-
ша були включені розробниками САБ «ІРБІС-64»
ДПНТБ Росії в офіційний реліз 2008 р.

Отже, робота з документами та бібліографічни-
ми базами даних (ББД) кожного підрозділу вима-
гала своїх особливих підходів, адже йшлося про
каталоги українських газет відділу газетних
фондів, ілюстровані обкладинками видань нотні
каталоги відділу формування музичного фонду,
образотворчі та бібліографічні каталоги відділу
образотворчих мистецтв, каталоги книжкових і
періодичних видань відділу зарубіжної україніки,
бібліографічні покажчики національної бібліог-
рафії відділу стародруків і рідкісних видань.

Для кожного виду каталогів (газет, нот, аркуше-
вих видань, біобібліографії) було розроблено
спеціалізовані вихідні формати, завдяки яким на
завершальному етапі опрацювання каталогу авто-
матично отримується основна частина каталогу
(бібліографічні описи розташовані у певному по-
рядку: за алфавітом, хронологією, предметними
рубриками) і необхідний комплект спеціалізова-
них покажчиків до каталогу (імен, назв, видав-
ництв і друкарень, хронологічний, місць видання,
персоналій, автографів тощо). За такої організації
роботи значно економиться час при форматуванні
і оформленні бібліографічних описів, підготовці
відповідних покажчиків до друку. Крім того,
відредаговані бібліографічні записи автоматично
поповнюють пошуковий апарат електронних ката-
логів і баз даних, вони можуть бути опубліковані
для читачів / користувачів бібліотеки у локально-
му або онлайновому режимах.

Відділ формування музичного фонду. Робота з
бібліографічними базами нот розпочалася з опра-
цювання та поповнення баз даних про українські
нотні видання інструментальної музики 1923 –
1934 рр.; українські нотні видання вокальної музи-
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ки 1924–1930 рр.; нотну бібліотеку хору Київської
духовної академії, українські нотні видання
1917–1923 рр.

Для опрацювання бібліографічних описів нот бу-
ло розроблено спеціальний робочий лист, який
містить понад 50 полів і суттєво доповнений еле-
ментами, притаманними лише нотним виданням [6].
З метою покращення ідентифікації видань бази да-
них відділу формуються з ілюстраціями титульних
аркушів. Подаються відомості про індивідуальні
особливості примірників (конволюти, дефекти,
виправлення), а також про наявність провенієнцій –
рукописних написів, дарчих і власницьких записів.

На основі розробленої структури даних нотного
видання було створено автоматизовану технологію
отримання електронного та друкованого варіантів
нотного каталогу. Вона передбачає формат виведен-
ня на екран або у файл бібліографічного опису нот-
них видань, а також сценарій сортування бібліог-
рафічних записів для наукового каталогу відповідно
до правил алфавітизації, автоматичне формування
покажчиків та форматоване виведення цифрових
копій титульних аркушів. Розроблено систему по-
кажчиків, котрі стали традиційними для наукових
каталогів нотних видань НБУВ: покажчик імен,
назв, серій, місць видання, видавництв, друкарень,
хронологічний покажчик, покажчик автографів, пе-
чаток та штампів, систематичний покажчик. Авто-
матизована технологія формування покажчиків пе-
редбачає урахування особливостей роботи з ма-
теріалами національної бібліографії: розкриття
криптонімів та абревіатур, посилання від різночи-
тань імен або альтернативних назв до уніфікованих
форм термінів покажчика, розкриття квадратних ду-
жок для елементів бібліографічного опису, які укла-
дені каталогізатором. Списки термінів покажчиків
містять кумульовану інформацію із багатьох полів
бази даних: іменний (автори, співавтори, різночи-
тання імен, паралельні відомості, автографи, персо-
налії, автори із змісту і додатків до видання), назва
(назва твору, різночитання назви, альтернативна наз-
ва, паралельна назва, назва творів із змісту і до-
датків, назва серії, уніфікована назва твору, назва
твору як предметна рубрика).

Можливості організованого електронного ресур-
су дали змогу на основі ББД опублікувати ретрос-
пективні наукові каталоги, які вперше розкрива-
ють нотні фонди та колекції українських нотних
видань [14; 15].

Відділ образотворчих мистецтв. Робота відділу
спрямована на створення бібліографічної бази да-
них про аркушеві образотворчі документи. Ос-

танні є складними документами і містять важливу
для дослідників історії та культури України бага-
тоаспектну інформацію: історичну, політичну,
соціальну, культурологічну, художню та ін. Ця
інформація слугує джерельною базою для історич-
них, соціологічних, політологічних, культуро-
логічних, мистецтвознавчих, іконографічних та
інших досліджень. ББД містять відомості про різні
види образотворчих аркушевих документів (гра-
вюра, плакат, лубок, художня поштівка, репро-
дукція тощо).

Підготовка ресурсу включала розроблення кон-
цепції створення бази даних, упровадження науко-
вої методики опису таких видів джерел, в яких ува-
га зверталася, насамперед, на атрибуцію та мисте-
цтвознавчий аналіз зображальної частини плакатів,
наукової систематизації, індексації, тематичної
класифікації (Г. Юхимець, І. Цинковська, О. До-
нець, Т. Галькевич, Л. Гутнік) [20, 3, 9, 19].
Відповідно до розробленої концепції, необхідно
було реалізувати програмні рішення для налагод-
ження повноцінної роботи з ББД. У процесі робо-
ти вдалося скомпонувати модельний робочий ар-
куш бази даних «Зібрання українського плаката
ХХ – поч. ХХІ ст.» для опрацювання аркушевих
образотворчих видань. Робочий аркуш включає всі
необхідні засоби введення даних, супровідні пошу-
кові словники і довідники-меню із наперед задани-
ми усталеними наборами елементів. Формат даних
передбачає зберігання ілюстративного матеріалу
та відображення його на екрані. На основі модель-
ного робочого аркуша було також розроблено
спеціалізовані бази даних для підтримки окремих
видів аркушевих образотворчих видань: поштової
листівки, лубка [10], кіноплаката [9], гравірованого
портрета. У ББД аркушевих видань організовано
логіко-структурні зв’язки з базами даних автори-
тетного файлу художників України та базою даних
книжкових колекцій НБУВ. Бази даних забезпечу-
ють отримання друкованого ілюстрованого
бібліографічного каталогу з відповідним спектром
покажчиків, вони також дають змогу підготувати
електронну версію видання та опублікувати базу
даних он-лайн з відповідним пошуковим апаратом.

Відділ газетних фондів. Основні зусилля відділу
спрямувалися на створення бази даних «Періодичні
видання України (газети) 1818–1922 рр.». До бази
даних включено інформацію про газети місцевос-
тей, які входили до складу України за сучасним
адміністративно-територіальним поділом, а також
тих, що входили за поділом 1917–1920 рр. Крім то-
го, до бази даних увійшли дані про більшовицькі
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підпільні видання, які виходили у світ з часів вста-
новлення Радянської влади в Україні. База даних
уміщує опис республіканських, губернських,
повітових, міських, транспортних, військових ви-
дань, газет різних товариств, комітетів, ор-
ганізацій, видань тимчасового і разового характе-
ру, а також додатків до газет [1, 2].

З метою налагодження автоматизованого робочо-
го місця каталогізатора газет було розроблено
спеціалізований робочий лист, який враховує всі
особливості бібліографічного опису цього виду па-
перової періодичної продукції. Незважаючи на зда-
валося б простоту опису газетного видання, ство-
рення наукового електронного каталогу передбачає
урахування багатьох елементів. Особливо це ха-
рактерно для області приміток, яка є надзвичайно
розгалуженою і стосується наявних періодичних
додатків та різноманітних змін в атрибутах газети:
назва, періодичність, мова видання , місце видан-
ня. Крім того, архітектура газетного каталогу має
два види взаємопов’язаних записів: основний опис
і додатки, спецвипуски. Під час розроблення робо-
чого аркуша ці зв’язки було реалізовано на основі
унікального ідентифікатора записів та гіпертексто-
вих посилань між пов’язаними об’єктами, що знач-
но спростило роботу над каталогом. Для введення
посилань на зміну назви та на періодичні додатки
було налагоджено засоби автоматичного введення
даних, що прискорило роботу з бібліографічними
описами. Крім того, для уніфікації покажчиків до
бази даних, у першу чергу географічних, були зас-
тосовані спеціальні поля для введення уніфікова-
ної назви місця видання, від ненормованих
варіантів назв населених пунктів автоматично ут-
ворювались посилання до стандартного варіанта.
Введення кодів мов та країн дало змогу отримати
цінну інформацію про лінгвістичний та тери-
торіальний вміст фонду українських газет. За кода-
ми країн було сформовано додаткові покажчики га-
зет, що виходять за межами України. Коди мов ви-
користовувались також під час формування друко-
ваного варіанта каталогу. Відповідно до правил,
видання з кириличним алфавітом у процесі сорту-
вання мають розташовуватись попереду видань з
латиницею. Для отримання такої вихідної форми
було укладено проміжний словник-список кодів
кириличних мов, за яким і визначався порядок роз-
ташування бібліографічних описів. Для назв, які
починались з цифр, вводився варіант назви слова-
ми. Крім того, була прийнята велика кількість ме-
тодичних рішень щодо отримання правильного
розташування бібліографічних описів згідно з пра-

вилами алфавітизації назв газет. У процесі роботи
вдалося налагодити вихідні форми для автоматич-
ного отримання друкованого наукового каталогу
газет з необхідним комплектом покажчиків, які мо-
жуть у подальшому застосовуватися багаторазово.

Сектор картографічних видань. У рамках проек-
ту зведеного каталогу-репертуару україномовної
книги створено базу даних «Рукописних та старод-
рукованих картографічних видань (XVI–XVIII ст.)»,
яка відображає унікальну колекцію картог-
рафічних документів. Картографічний фонд НБУВ
– єдиний в Україні спеціалізований депозитарний
фонд картографічних видань, який налічує близько
50 тис. одиниць зберігання. У його складі рідкісні
видання як друковані, так і рукописні, починаючи з
XVI ст.; вітчизняні, зарубіжні (багатьма мовами
світу), різноманітні за тематикою, призначенням та
поліграфічним виконанням атласи; одно- та багато-
аркушеві карти; плани, картосхеми, пояснювальні
записки, покажчики та інші додатки до картог-
рафічних творів. Актуальність формування науко-
во-інформаційного ресурсу спеціалізованого кар-
тографічного фонду полягає в тому, що він ніколи
не був представлений у загальному каталозі [4].

Картографічні видання значно відрізняються від
будь-яких інших документів, що зберігаються у
фондах бібліотек, їх бібліографічний опис потре-
бує особливого підходу. Формування таких ката-
логів, у першу чергу, передбачає надання точок
доступу до специфічно картографічної інфор-
мації: масштаб, географічна рубрика, тип карти,
спосіб виготовлення. Крім того, введення інфор-
мації у базу даних необхідно супроводжувати
спеціалізованими картографічними термінами:
функціями авторів, характером супровідного
ілюстративного матеріалу, картографічними ско-
роченнями, словниками географічних об’єктів.

В основу систематизації картографічного ма-
теріалу в НБУВ покладено «Таблиці територіаль-
но типових поділів» Рубрикатора НБУВ [13]. На-
далі введені записи систематичних індексів можна
буде використати для автоматичного укладання ге-
ографічного покажчика до каталогу картог-
рафічних видань. Перевага такої організації
інформаційного масиву полягає у тому, що корис-
тувач отримує уніфікований незалежний від мови
оригінального тексту пошуковий апарат.

Для повноцінного опису стародрукованих та ру-
кописних карт обов’язковим, відповідно до міжна-
родного стандарту опису стародруків ISBD(A)
[21], є зазначення маргіналій та особливостей
примірника: автографів, екслібрисів, печаток,
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штампів, наліпок, написів та інших провенієнцій.
Відповідно до цих вимог, були структуровані та
значно розширені поля, які відносяться до цієї час-
тини бібліографічного опису. Атрибутовані ката-
логізатором імена авторів написів та автографів,
назви печаток і штампів поповнюють спеціальні
пошукові словники, які надалі можуть стати в на-
годі дослідникам для визначення приналежності
документів до історичних колекцій та бібліотек.

У межах проекту «Зведеного каталогу-репертуа-
ру…» було також налагоджено роботу із базами
даних відділу зарубіжної україніки. Робота у цьо-
му підрозділі стосувалась переважно українізації
довідково-допоміжного апарату каталогізатора та
організації мережевої взаємодії користувачів.

Стародруки та рідкісні видання. Важливу час-
тину національної бібліографії становлять також
стародруковані видання. На сьогодні відділом ста-
родруків та рідкісних видань НБУВ підготовлено
для інтеграції у бібліотечні інформаційні ресурси
такі бібліографічні бази даних: інкунабул; палео-
типів; кириличних стародруків; видань граж-
данського друку; колекції рідкісних видань;
листівок, національної бібліографії [7].

Для робіт з базами даних стародруків було адап-
товано пошукові словники, які забезпечують швид-
кий доступ до бібліографічної інформації (є мож-
ливість проводити комбінований пошук за місцем
друку та друкарнею, ігнорувати квадратні дужки у
пошукових словниках). Також стало можливим
зазначення маргіналій та особливостей примірни-
ка, автографів. Бібліографічні описи супроводжує
обов’язковий для стародруків елемент записів,
який містить посилання на позиції у класичних
книгознавчих каталогах, де це видання було описа-
но. Наведена інформація є важливою для бібліог-
рафів та книгознавців, відповідно до міжнародного
стандарту опису стародруків ISBD(A), посилання
на бібліографічні джерела є обов’язковим [21].

Свої специфічні особливості має опис документів
із колекції історичних листівок, комплексне автома-
тизоване опрацювання якої на новій платформі роз-
почалося у 2010 р. [8]. Необхідними елементами
опису кожної одиниці зберігання є розміри паперу,
текст перед назвою, гасло, особи та колективи зга-
дані у тексті, підписи, печатки, дефекти. Для веден-
ня та редагування бібліографічної бази даних було
розроблено спеціальний робочий аркуш, що врахо-
вує специфіку бібліографічного опису листівок.
Зручність роботи з листівками забезпечують у базі
даних додаткові пошукові словники: техніка друку,
розмір документа, політична партія, що відповідає

особливостям бібліографічного опису цього виду
документів. Розроблено спеціальний формат перег-
ляду для полегшення сприйняття інформації
бібліографічного опису листівки. Останній розділе-
ний на окремі зони: зона заголовка, основний
бібліографічний опис, анотація, зона системати-
зації, зона додаткових заголовків (слова перед наз-
вою, епіграф, гасло, звернення), зона індивідуаль-
них особливостей примірника.

Фонд історичних листівок НБУВ має хронологічні
межі з 1808-го по 1945 р. Ці документи містять
інформацію і самі є свідками важливих історичних
подій: російсько-японської війни, першої російсь-
кої революції 1905–1907 рр., громадянської війни в
Україні 1917–1921 рр., війни радянської України за
підтримки РСФРР проти УНР 1917–1918 рр., війни
РСФРР і УНР 1918–1919 рр., голодомору 1932–
1933 рр., Великої Вітчизняної війни 1941–1945 рр.
Створена база даних бібліографічних описів
листівок стане у подальшому основою для укладан-
ня та публікації електронної колекції, яка
викликатиме в істориків підвищений інтерес як
джерело формування громадської думки тих часів.

Біобібліографічні каталоги. Одним із напрямів ро-
боти відділу національної бібліографії НБУВ є підго-
товка наукових біобібліографічних покажчиків ви-
датних осіб України. Такі покажчики мають свої
особливості  розташування матеріалу і можуть бути
реалізовані за декількома варіантами: за спеціаль-
ною тематичною схемою або за алфавітно-хроно-
логічним принципом. В процесі роботи над
біобібліографічним покажчиком першого Президен-
та НАН України Володимира Івановича Вернадсько-
го (1863–1945) було розроблено програмно-техно-
логічні рішення для підготовки такого виду бібліог-
рафічної продукції бібліотеки. Налагоджено не-
обхідні типи робочих аркушів з оптимальним набо-
ром елементів бібліографічного опису: «КНИГА»,
«БАГАТОТОМНИК», «ПУБЛІКАЦІЯ», можливість
вводити інформацію про рецензії на публікації,
зручні формати виведення інформації на екран, не-
обхідний комплект пошукових словників і до-
поміжних засобів бібліографа. Підсумком співпраці
з бібліографами став набір вихідних форм для отри-
мання біобібліографічних покажчиків різного типу.

Кінцевою метою всіх цих бібліографічних про-
ектів є формування онлайнового інтегрованого ре-
сурсу з сучасним пошуковим апаратом, який на-
дасть користувачам у всьому світі доступ у «єдино-
му вікні» до інформаційних джерел національної
бібліографії України. Високоякісні інформаційні ре-
сурси національних бібліографічних служб інтегро-
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вані в єдиний пошуковий інтерфейс бібліотеки,
значно розширюють можливості інтелектуального
доступу до бібліотечних фондів та національних до-
кументно-інформаційних потоків. Застосування
єдиних стандартів до формування комплексних
електронних ресурсів вторинної документної інфор-
мації створює передумови для кумуляції експертних
знань бібліотечних спеціалістів та організації на їх
основі у поєднанні із цифрами-об’єктами інтегрова-
них інформаційних ресурсів національного науково-
го та історико-культурного надбання.
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ак известно, одним из основных способов
научных коммуникаций и средством для
ученых при опубликовании результатов

собственных исследований и ознакомлении с рабо-
тами коллег являются научные журналы. На них
основывалась система научной коммуникации,
формировавшаяся в течение нескольких столетий.
Однако с конца 1990-х гг. традиционные каналы
распространения результатов научных исследова-
ний посредством публикаций в научных журналах
и непериодических изданиях претерпевают глубо-
кие изменения, связанные, прежде всего, с коммер-
циализацией издательского процесса, стремитель-
ным ростом количества научной информации и
резким увеличением изданий, выпускаемых еже-
годно, электронизацией и интернетизацией науки,
появлением новых форм научных публикаций и др.

Изменения в сфере научных коммуникаций от-
разились на деятельности научных и вузовских
библиотек, поскольку они всегда являлись важ-
нейшими, а также наиболее надежными и стабиль-
ными коммуникационными каналами научных
знаний, способными в условиях многообразия
форм бумажных и электронных публикаций и зна-
чительного роста количества научной информа-

ции эффективно ею управлять. Для того, чтобы не
потерять свои позиции в системе информационно-
го обеспечения науки и образования, научные и
вузовские библиотеки повышают уровень внедре-
ния в библиотечно-информационную деятель-
ность современных информационно-коммуника-
ционных технологий (ИКТ), на их основе участву-
ют в корпоративных системах, создают различные
информационные услуги и продукты, обеспечива-
ющие распространение научного знания, органи-
зацию научной информации, доступ к ней и ин-
формирование её потенциальных пользователей.

В настоящее время в ряде белорусских библио-
тек, имеющих ключевое значение для научной и
образовательной сфер, создаются на базе програм-
много обеспечения собственной разработки или с
использованием коммерческого программного
обеспечения, например в рамках автоматизирован-
ных библиотечно-информационных систем [1],
полнотекстовые электронные коллекции и архивы
научной периодики.

В качестве примера размещения публикаций на-
учных журналов в репозитариях открытого досту-
па можно привести электронную библиотеку (ЭБ)
Белорусского государственного университета
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Central Scientific Library named after Y. Kolas of The National Academy of Sciences of Belarus (NASB)  in the creation of  electronic
archive of scientific journals (periodicals) of  NASB.
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(БГУ) (http://elib.bsu.by) и репозитарий Белорус-
ского научного технического университета
(БНТУ) (http://rep.bntu.by), которые реализованы
на базе открытого программного кода DSpace.

По состоянию на 27 августа 2012 г. в ЭБ БГУ
представлены следующие журналы: «Вестник
БГУ: научно-теоретический журнал Белорусского
государственного университета» (Серия 1. Физи-
ка. Математика. Информатика, Серия 2. Химия.
Биология. География, Серия 3. История. Экономи-
ка. Право, Серия 4. Филология. Журналистика.
Педагогика) – всего 1434 публикации, архив – за
2007–2011 гг.; научный журнал «Социология» –
всего 164 публикации, архив – 2008–2011 гг.; науч-
ный журнал «Философия и социальные науки» –
всего 273 публикации, архив 2007–2011 гг.

В репозитарии БНТУ в разделе «Периодические
издания» (http://rep.bntu.by/handle/data/60) представ-
лены: «Вестник БНТУ» – архив 2009–2011 гг.;
«Весці БНТУ» – архив 2008–2012 гг.; «Известия выс-
ших учебных заведений и энергетических объедине-
ний СНГ. Энергетика» – архив 2009–2012 гг.; «Наука
и Техника» – номера за 2012 г.; «Приборы и методы
измерений» – архив 2010–2011 гг. Общий объем на-
учных публикаций в периодических изданиях по
состоянию на 27 августа 2012 г. составляет 770.

ЭБ БГУ и репозитарий БНТУ зарегистрированы
в международном каталоге репозитариев открыто-
го доступа OpenDOAR, также там представлен ин-
формационный ресурс Гродненского государ-
ственного университета им. Я. Купалы (ГрГУ), ре-
ализованный на базе программного обеспечения
собственной разработки. В репозитарии в откры-
том доступе находятся публикации научного жур-
нала университета – «Веснік ГрГУ».

Создание репозитариев открытого доступа и реги-
страция их в OpenDOAR обеспечило интеграцию на-
учных журналов этих университетов в международ-
ное информационное пространство, автоматически
привело к учету наличия репозитариев и объема
представленных в них научных публикаций в между-
народной системе ранжирования университетов
Webometrics (http://www.webometrics.info). Как изве-
стно, рейтинг университетов в Webometrics непосре-
дственно связан с рейтингом их репозитариев [1].

Таким образом, в настоящее время в OpenDOAR
представлено три репозитария из Беларуси: ЭБ
БГУ, БНТУ и ГрГУ [2]. Следует отметить, что их
создание было инициировано именно библиотека-
ми этих университетов. В этом вопросе Фундамен-
тальная библиотека БГУ, Научная библиотека
БНТУ и Научная библиотека ГрГУ занимают очень

активную позицию. Финансовая поддержка репо-
зитариев осуществляется самими университетами.

Тем не менее, и в других вузах Беларуси ведется
работа по созданию электронных библиотек. На
начало 2011 г. в них насчитывалось более 200 ты-
сяч научных публикаций сотрудников [2]. Однако
для того, чтобы эти электронные библиотеки ста-
ли частью системы открытого доступа, необходи-
мо обеспечить соблюдение протокола, соответ-
ствующее программное обеспечение, разработать
механизм защиты авторских прав.

Кроме того, через веб-сайты некоторых белорус-
ских вузов предоставлен свободный доступ к
электронным версиям печатных аналогов научных
журналов, которые издаются в этих учреждениях
образования. В качестве примера можно привести
«Доклады Белорусского государственного универ-
ситета информатики и радиоэлектроники» (http://
doklady.bsuir.by/online/showpage.jsp?PageID=8428
3&resID=104571&lang=ru&menuItemID=104590);
«Вестник Брестского государственного университе-
та (http://www.brsu.by/science/vestnik-brgu); «Веснік
Магілёўскага дзяржаўнага універсітэта імя А. А. Ку-
ляшова» (http://msu.mogilev.by/index.php?option=
com_cotent&view=category&layout=blog&id=7&Itemid
=351#anons) и некоторые другие.

Анализируя в республике ситуацию с вузовской
периодикой, представленной сегодня в электронном
виде и доступной в Интернете, можно сделать следу-
ющий вывод: представленные коллекции PDF-фай-
лов номеров журналов чаще всего не интегрированы
в электронные каталоги библиотеки вуза, в них от-
сутствует какая-либо навигация, т. е. инструментов
для работы с ними у пользователя практически нет.

Таким образом, для того, чтобы научные журна-
лы вузов интегрировались в международное науч-
ное пространство, необходимо провести ряд орга-
низационно-правовых работ, в т. ч. поднять на бо-
лее высокий уровень организацию средств поиска
и сервиса в существующих информационных ре-
сурсах для обеспечения полноценного онлайново-
го доступа к ним. Решение этих проблем, по наше-
му мнению, во многом зависит от того, насколько
активную роль будут играть вузовские библиотеки.

Одним из наиболее значительных источников
информации о развитии белорусской академичес-
кой науки являются научные журналы Националь-
ной академии наук Беларуси (НАН Беларуси).

В настоящее время осуществляется издание око-
ло 30 названий научной периодики (согласно дан-
ным, опубликованным на официальном сайте НАН
Беларуси http://nasb.gov.by/rus/publications/). До не-



ISSN 1029-7200. Бібліотечний вісник. 2013. № 1

Ðîëü áåëîðóññêèõ áèáëèîòåê â èíòåãðàöèè îòå÷åñòâåííîé íàó÷íîé ïåðèîäèêè â ìåæäóíàðîäíîå èíôîðìàöèîííîå ïðîñòðàíñòâî

17

давнего времени большинство из них были доступ-
ны только в традиционном (бумажном) виде, что,
безусловно, не способствовало оперативному
распространению результатов белорусских науч-
ных исследований в мировом научном сообществе.

Отметим, в каталоге журналов открытого досту-
па DOAJ, включающих порядка 8 тыс. журналов
из 119 стран мира, представлено только два бело-
русских издания – «Вычислительные методы в
прикладной математике» и «Неразрушающий
контроль и диагностика» (http://science.by/nauka/).
Оба журнала издаются учреждениями НАН Бела-
руси: первый – Институтом математики, второй –
Институтом прикладной физики.

В 2011 г. Центральная научная библиотека им.
Я. Коласа (ЦНБ) НАН Беларуси инициировала
создание электронного архива научных периоди-
ческих изданий, учредителем которых является
НАН Беларуси. Между библиотекой и издательс-
ким домом «Белорусская наука» был заключен до-
говор о сотрудничестве, согласно которому на
ЦНБ НАН Беларуси были возложены функции по
формированию и поддержке электронного архива,
организации средств поиска и сервиса, обеспече-
нию различным категориям пользователей бесп-
латного онлайнового доступа к архиву.

Электронный архив создается в рамках автома-
тизированной библиотечно-информационной сис-
темы БИТ-2000u.

Первый этап работ по формированию электрон-
ного архива был связан с получением от издательс-
кого дома «Белорусская наука» электронных версий
номеров журналов в формате PDF и подготовкой их
в виде гипертекстовых документов. Каждый доку-
мент имеет определенный набор навигационных
инструментов (гиперссылки, обеспечивающие пе-
реход от содержания к статьям; закладки, позволя-
ющие переходить к определенной статье в журна-
ле), а также «водяные знаки», определяющие при-
надлежность данных документов НАН Беларуси.

На втором этапе организовывался онлайновый
доступ к архиву путем интеграции вторичной
(библиографической) информации о сериальном
издании в электронном каталоге с полнотекстовы-
ми оригиналами (электронными копиями номеров
периодических изданий).

В настоящее время электронный архив включает
главные официальные издания академии – «Весці
Нацыянальнай акадэмiі навук Беларусi» (серыi ме-
дыцынскіх, фізіка-матэматычных, фізіка-тэхнічных,
гуманітарных, хімічных, біялагічных i аграрных на-
вук) и «Доклады Национальной академии наук Бе-

ларуси», а также «Вестник фонда фундаментальных
исследований» и журнал «Аграрная экономика».

Кроме того, в архиве представлены журнал «Нау-
ка и инновации», два его новых проекта – «Агрега-
тор научных разработок» и каталог-агрегатор «СНГ:
инновации». Оба издания представляют собой нако-
пители новейших научных разработок НАН Белару-
си и академий стран СНГ, имеющих высокий потен-
циал коммерческого использования и защищенных
патентами, ноу-хау, готовых к трансферу, коммерци-
ализации, инвестиционным операциям.

В настоящее время в открытом доступе пред-
ставлены полные тексты академических журналов
с 2009 г. Актуализация электронного архива осу-
ществляется в зависимости от периодичности
журналов, но не позднее семи календарных дней с
момента выхода в печать журналов.

С мая 2012 г. через электронный каталог библио-
теки стала доступна газета «Веды» – еженедельное
научное информационно-аналитическое издание,
учредителями которого являются НАН Беларуси и
Государственный комитет по науке и технологиям
Республики Беларусь. PDF-версии номеров газеты
«Веды» представлены с 2012 г. Цифровая копия га-
зеты появляется в электронном каталоге не позд-
нее одних суток с момента выхода её в печать.

Для более оперативного доступа к электронному
архиву научных периодических изданий на сайте
библиотеки (http://csl.bas-net.by/) был создан раз-
дел «Научная периодика НАН Беларуси: on-line
доступ», из которого пользователи сразу перехо-
дят к конкретному названию журнала, не осущес-
твляя поиск в электронном каталоге. Кроме того,
учитывая, что не все пользователи имеют высокую
степень «включенности» в информационную сре-
ду, в этом разделе размещена обучающая презен-
тация по поиску в электронном архиве.

Для продвижения электронного архива библиоте-
ка активно использует профессиональную печать,
конференции, Интернет. Кроме рассылок по элект-
ронной почте всем заинтересованным организаци-
ям и учреждениям, информация об обновлениях в
архиве постоянно публикуется на сайте ЦНБ НАН
Беларуси, в микроблоге библиотеки в сети Твиттер
(https://twitter.com/#!/Csl_By), на странице в
Facebook (http://www.facebook.com/CSL.by), в тема-
тических группах в научной социальной сети
Scipeople (scipeople.com) и др.

Электронный архив научной периодики НАН
Беларуси является публично доступным, однако
имеет свои организационно-правовые особенно-
сти. Во-первых, библиотека заключала договор с
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издательством «Белорусская наука», а не с отдель-
ными авторами, в связи с этим в архиве размеща-
ются электронные версии печатных аналогов но-
меров научных журналов, а не статьи и исследова-
тельские материалы отдельных авторов.

Такая особенность организации архива, при кото-
рой электронной публикацией является не отдельная
статья в журнале, а номер целиком, безусловно отра-
жается на статистике использования ресурса. Напри-
мер, по состоянию на 7 августа 2012 г. за год работы
по формированию электронного архива через элект-
ронный каталог ЦНБ НАН Беларуси был предостав-
лен доступ к 258 номерам четырнадцати названий
академических периодических изданий. За девять ме-
сяцев 2012 года (по состоянию на 22.08.2012 г.) эти
258 номеров пользователи просмотрели 20 760 раз.
Однако мы не можем предположить, какова была бы
статистика просмотров, если бы считалась каждая
просмотренная статья, поскольку в настоящее время
в целом во всех электронных версиях номеров жур-
налов представлено около 4,5 тыс. научных публика-
ций (без учета публикаций в газете «Веды»).

Анализ статистических данных позволил опре-
делить, какие академические журналы являются
наиболее популярными у пользователей электрон-
ного архива. Десятка пользовательских предпоч-
тений представлена в таблице.

Во-вторых, существуют особенности, связанные
с условиями доступа и использования электрон-
ных документов архива. Если за основу принимать
определение открытого доступа, данное на Будапе-
штской конференции в 2002 г., становится понят-
но, что для работы с ресурсами открытого доступа
у пользователей не должно быть никаких препят-
ствий: ни технических, ни финансовых, ни юриди-
ческих. Они имеют право читать, загружать, копи-

ровать, распространять, печатать, искать полноте-
кстовые публикации и ссылаться на них. Однако
для соблюдения условий договора с издательством
и выполнения норм Закона Республики Беларусь
«Об авторском праве и смежных правах», библио-
тека была вынуждена ввести некоторые ограниче-
ния при предоставлении цифровых копий научных
журналов пользователям, чтобы обеспечивать отк-
рытый доступ в Беларуси законно, с соблюдением
прав интеллектуальной собственности. В связи с
этим, защите создаваемого полнотекстового ресур-
са было уделено особое внимание. Все файлы зак-
рыты от изменения уникальными паролями, что
обеспечивает их неизменность. Применены также
ограничения на возможность копирования тексто-
вой информации и распечатки файла.

Для того, чтобы сделать электронный архив на-
учной периодики НАН Беларуси более доступным
для мирового научного сообщества, в настоящее
время изучается вопрос о возможности его регист-
рации в одном из международных реестров ресур-
сов открытого доступа. Тем не менее, уже сегодня
архив доступен в Интернете, следовательно, ин-
тегрирован в мировое научное пространство. Это
подтверждается статистическими данными. Сос-
тав аудитории по странам (рисунок) выглядит сле-
дующим образом: Беларусь – 42%; США – 25%;
Россия – 15%; Украина – 7%; Польша, Казахстан,
Китай, Корея, Швеция – по 2%; Германия – 1%.

На наш взгляд, повышению эффективности ис-
пользования электронного архива научной периоди-
ки НАН Беларуси для информационной поддержки
науки и расширению круга пользователей будет спо-
собствовать дальнейшее участие ЦНБ НАН Белару-
си в Сводном каталоге научно-технической инфор-
мации (СК НТИ) стран СНГ. С мая 2012 г. было при-
нято решение о передаче в СК НТИ библиографи-

Таблица
ТОП-10 самых популярных изданий в электронном

архиве научной периодики НАН Беларуси

Состав аудитории электронного архива по странам
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ческих записей периодических изданий НАН Бела-
руси вместе с гиперссылками на полные тексты.

Роль электронных полнотекстовых периодичес-
ких изданий НАН Беларуси в системе обслужива-
ния ученых и студентов становится все заметнее.
Статистика обращений к полным текстам журна-
лов неуклонно растет.

Преимущества использования электронного архи-
ва очевидны – доступ к значительному массиву науч-
ных публикаций ученых НАН Беларуси возможен в
любое время, из любого места, где есть Интернет, и
с любого устройства. Кроме того, создание электрон-
ного архива и предоставление открытого доступа к
нему способствует, с одной стороны, интеграции
академических электронных информационных ре-
сурсов в цифровое пространство и продвижению
достижений белорусской науки, с другой – перево-
дит библиотеку на качественно новый уровень рабо-
ты, согласно требованиям современного информаци-
онного общества. В настоящее время ЦНБ НАН Бе-
ларуси единственная библиотека в республике, кото-

рая имеет право на предоставление бесплатного дос-
тупа к электронным версиям научных периодичес-
ких изданий НАН Беларуси в Интернете.

Дальнейшую перспективу развития электронно-
го архива научной периодики НАН Беларуси мы
связываем с расширением репертуара названий
академических журналов.
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ривалий час питання надання платних пос-
луг бібліотеками було дискусійним як в Ук-
раїні, так і в зарубіжних країнах. Хоча слід

зауважити, що окремі форми оплати за використан-
ня книжкових видань застосовувалися ще в середні
віки. Платне обслуговування читачів мало місце у
бібліотеках України на початку XX ст. Воно було
зумовлено недостатньою кількістю публічних і

спеціальних бібліотек, так і зростанням потреб та
вимог населення краю до бібліотечного обслугову-
вання. Тому й почали активно створювати відкриті
для широкого кола користувачів приватні гро-
мадські бібліотеки, а їхнє утримування забезпечу-
валося фінансовими внесками відвідувачів.

За радянських часів платне обслуговування мало
місце під час упровадження Нової економічної
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політики у 20–30-х роках XX ст. У цей час окремі
фахівці навіть стверджували, що бібліотеки мають
перейти на самофінансування.

Консультаційно-бібліографічний відділ Всена-
родної бібліотеки України (ВБУ, НБУВ – нині
Національна бібліотека України імені В. І. Вер-
надського) практикував довідково-бібліографічні
послуги за певну винагороду з боку тих, для кого
ці роботи виконували [16].

Питання введення госпрозрахунку у бібліотеках,
зокрема у ВБУ, порушувалося В. Ф. Іваницьким,
який з 1929 р. виконував обов’язки директора [28,
арк. 10–39]. Він наголошував на вдумливому впро-
вадженні госпрозрахунку в бібліотеках. На його
думку, такі роботи, як бібліографічна консуль-
тація, складання бібліографічних списків, ката-
логів, влаштування виставок тощо, які здійснюють
бібліотеки на замовлення відповідних організацій
або осіб, «припускають застосування госпрозра-
хунку в його чистій формі» [28, арк. 39]. В. Ф. Іва-
ницький вважав, що таку роботу треба розвивати,
поглиблювати і розглядати як систематичну скла-
дову діяльності бібліотеки. На його переконання,
платні послуги наблизять бібліотеку до спожи-
вачів, зміцнять зв’язки з ними; зроблять виробни-
чу діяльність і виробничі плани бібліотеки
життєвішими; зміцнять фінансову базу бібліотеки.
Разом з тим, В. Іваницький застерігав, що ці робо-
ти, по-перше, не можна вести самопливом, пасив-
но чекаючи на замовників; по-друге, не ставати на
шлях «чего изволите», а активізувати замовлення
певних робіт на певну тематику [28, арк. 39].

В. Ф. Іваницький вважав за необхідне точно виз-
начити ті форми обслуговування, котрі бібліотека
здійснює на окремі замовлення й за окрему плату,
«не припускаючи тут «лівих» заскоків у напрямі
неправильного поширення в бібліотеці принципу
платності» або самоокупності. Особливу увагу
слід звертати на калькуляцію цих робіт, на вста-
новлення їх категорій, типової тематики, норм ви-
робництва тощо. Важливо також правильно скла-
дати плани, точно їх виконувати та належно конт-
ролювати роботу [28, арк. 39].

Зверталася увага на необхідність постійної попу-
ляризації консультативно-бібліографічної роботи,
адже саме від неї залежить її ефективність, пропо-
нувалося вживати заходів для того, щоб зацікавлені
установи завчасно давали свої замовлення на ство-
рення бібліографічних картотек [31, арк. 6].

У 1930-х рр. у Бібліотеці ВУАН працювало бюро
госпрозрахункового обслуговування. Питання про
його створення слухали на засіданні Президії ВБУ

14 березня 1933 р. Бюро організовувалося з метою
«координувати та унормовувати всю роботу дифе-
ренційованого обслуговування читачів ВБУ, що її
виконує бібліотека на різні замовлення, а також на-
дати цій роботі ширших форм та належної актив-
ності і стимулювати її» [34, арк. 18]. Очолював Бю-
ро обслуговування учений секретар ВБУ, який ке-
рував його роботою та відповідав за неї. Бюро об-
слуговувало як установи і заклади, так і окремих
осіб, приймало замовлення на виготовлення копій,
витягів, рефератів з книжок і статей, перекладів,
фотознімків, бібліографічних робіт тощо. До скла-
ду Бюро обслуговування входили: машинописне
бюро, кабінет перекладів, витягів, рефератів і фо-
толабораторія. Бюро виконувало замовлення сила-
ми співробітників ВБУ у позаслужбові години, а та-
кож спеціально запрошених осіб. Залучати до цієї
роботи персонал у робочий час дозволялося лише
за згодою дирекції. Передбачалося, що співробітни-
ки ВБУ, які виконують замовні роботи в службові
години, можуть позбавлятися на цей час штатної
платні. Їм виплачуватиметься гонорар за встанов-
леним тарифом [34, арк. 19]. З усіма співробітника-
ми, що виконували замовлення, Бюро обслугову-
вання підписувало індивідуальні угоди, чітко вка-
зуючи в них характер замовлення, термін виконан-
ня та тариф на ті або інші види робіт [34, арк. 19].

У квітні 1933 р. на засіданні Президії ВБУ слуха-
ли звіт консультаційно-бібліографічного відділу та
визначали його майбутнє. Було, зокрема, відзначе-
но, що бібліографічний відділ виконав низку робіт
на замовлення різних наукових установ. Водночас
вказувалося на певні «хиби» в організації його ро-
боти, зокрема: недостатнє фінансове забезпечення
робіт, помилки у кошторисах на бібліографічні за-
мовлення. Тому, визнаючи необхідність продовжу-
вати та нарощувати бібліографічні роботи за окре-
му платню на спеціальні замовлення різних уста-
нов та осіб, керівництво ВБУ пропонувало запро-
вадити чітку плановість, точний облік цих робіт,
готувати детальні кошториси, правильну звітність,
визначати розміри фінансування з боку ВБУ, єди-
ноначальність, належне використання створеної
продукції. Було, зокрема, ухвалено, що безплатна
бібліографічна консультація (довідка), як правило,
надається читачам обсягом до 15 назв.

Платні бібліографічні послуги надавалися ВБУ на
замовлення приватних осіб та організацій [29, арк.
32; 33, арк. 3; 36, арк. 2, 39]. Виконувалися
найрізноманітніші бібліографічні замовлення [31,
арк.2, 35; арк. 15–16; 36, арк. 18–22]. Складалися
бібліографічні списки, довідники і картотеки з пи-
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тань, що мали важливе народногосподарське зна-
чення: «Генеральний план і комбінування», «Ор-
ганізація і раціоналізація виробництва», «Автома-
тизація контролю і обліку виробництва», «Диспет-
черизація виробництва», «Спалювання фрезерного
торфу» (160 назв), «Трансформація пари» (20 назв),
«Застосування залізобетонних резервуарів для цук-
ромістких соків і ізоляція стін» (120 назв) та ін. [36,
арк. 17, 20, 21]. Наприклад, спеціально для Інститу-
ту водного господарства України було сформовано
ґрунтовну бібліографію з питань осушування боліт
та зрошування земель, а також боротьби з посуха-
ми, повенями річок тощо [33 арк.1, 33].

Бланк замовлення на платні послуги був доволі
деталізований і включав такі поля: установа
(прізвище і посада особи), котра виконує замовлен-
ня; адреса, № телефону. 1. Точна назва теми чи
питання бібліографічної довідки; характер довідки
(складання довідки на підставі монографій і жур-
налів радянських і закордонних, починаючи з …
року: а) тільки з поданням назви спеціальної літе-
ратури (автор, рік, місце видання, назва моног-
рафії, статті, рецензії), або ж з доданням робіт за-
гального характеру, в яких міститься виклад дано-
го питання чи теми – без анотації; б) те ж саме, але
з анотацією; в) характер анотації (короткий виклад
змісту роботи, її висновки, характер одержаних ре-
зультатів – лабораторного порядку, попередній, пе-
ревірений у процесі виробництва і т.п.); г) перелік
найважливіших за вказівкою замовника журналів,
які слід переглянути в першу чергу. 2. Поточну
інформацію щодо літератури з даного питання, яка
виходить з … року – монографічної, журнальної,
радянської і закордонної, у формі переліку робіт:
а) без анотацій; б) те саме, але з анотаціями. 3. Пе-
реклад статті (точна її назва, автор, місце, рік ви-
дання) повністю чи певні сторінки, чи резюме
статті. 4. Передрук на машинці статті (точна її наз-
ва, автор, місце, рік видання (повністю чи певні
сторінки). 5. Фотографічні знімки з тексту, крес-
лень, малюнків, схем. 6. Довідка з питання, разом
зі складанням рефератів, виписок з відповідних
літературних джерел. Довідки, складені на основі
каталогів закордонних фірм: а) про специфікацію
(перелічити вироби, на які потрібна специфікація);
б) ціну; в) умови придбання. 8. Адреса закордонних
наукових установ, торговельних фірм і промисло-
вих закладів (вказати точну назву наукових установ,
торговельних фірм або тільки їх спеціальність [га-
лузь]… 9. Інші доручення. 10. Кількість замовлених
примірників (довідки, фотокопій, перекладів то-
що), формат. Остаточний термін для виконання до-

ручення. 11. Після одержання калькуляції, підпи-
сання договору рахунок виписати на ім’я …. Дата,
підпис замовника. Рахунок № … у відділі Держ-
банку, адреса відділу Держбанку. Замовлення в
Бюро прийняв.

Фіксувалися також дати одержання замовлення,
передачі його в роботу, закінчення роботи, затве-
рдження роботи зав. відділу, час відправлення за-
мовнику [36, арк. 18–19]. Отже, надання платних
довідково-бібліографічних послуг розгорталося на
відповідних науково-методичних засадах, нарощу-
ванню цієї діяльності надавалося великого значен-
ня. Споживачам пропонувався широкий спектр
бібліографічної продукції (з анотаціями, реферата-
ми, перекладами зарубіжних джерел тощо), обу-
мовлювалися хронологія і коло джерел пошуку
інформації, складність роботи.

Практики надання платних бібліографічних пос-
луг торкався й Ю. О. Меженко. Він у 1930-х рр.
працював у Російській публічній бібліотеці зас-
тупником завідувача консультаційно-бібліог-
рафічного відділу. У своїй праці «Государственная
Ордена Трудового Красного Знамени публичная
библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина»
(1940) [17] фахівець писав, що для правильнішого
й плановішого використання можливостей кон-
сультаційно-бібліографічного відділу встановле-
но: довідки, котрі виконуються більше ніж 5–6 ро-
бочих днів, приймаються до виконання з умовою
їх оплати. Такий підхід дасть бібліотеці мож-
ливість залучати до бібліографічної роботи більшу
кількість людей. Як приклад письмової довідки
він згадує фундаментальну роботу «Бібліографія
до історії XIX століття». Вона нараховувала в ру-
копису більше 16 000 назв і виконувалася в плат-
ному порядку [17, с. 181]. Російський досвід ор-
ганізації платних послуг Ю. О. Меженко висвіт-
лював і в доповіді на виробничій нараді у БАН
УРСР (нині НБУВ) 4 січня 1944 р.

З часом (до 1960 р.) бібліографічна робота за пла-
ту у бібліотеках СРСР була згорнута. Інформація
сприймалася як суспільне надбання, тому повинна
використовуватися усіма, як правило, безкоштовно.

Однак, у 70–80-ті роки XX ст. з розвитком інфор-
маційної індустрії в зарубіжних бібліотеках дедалі
частіше почали ставити питання: Яка роль приват-
ного і державного секторів? Чи повинні інфор-
маційні послуги, що надаються бібліотеками, за-
лишатися безоплатними, у той час як приватні
фірми за ці ж види послуг беруть плату? Чи мож-
на вважати ідеальною перспективою для
публічних бібліотек перехід від безплатного дос-
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тупу для всіх до бібліотек для багатих? Як діють
закони про авторське право в нових умовах? [22].

Платні послуги у бібліотеках СРСР відновилися
після 50-річної перерви (не враховуючи послуг з
копіювання та мікрофільмування, котрі почали на-
даватися раніше). У 1985 р. Уряд СРСР ухвалив
«Комплексну програму розвитку виробництва то-
варів народного споживання та сфери послуг на
1986–2000 рр.», згідно з якою почали активно
впроваджуватися платні послуги в усі сфери на-
родного господарства. Наприкінці 1980-х рр.
відроджуються такі форми господарювання, як
підряд, оренда, кооперативи. Створюються також
приватні книгозбірні, а у державних публічних,
наукових бібліотеках – кабінети ділової літерату-
ри, відділи, спеціалізовані підрозділи. У зв’язку з
цим почав розширюватися спектр платних послуг.

Перехід України до нових умов господарювання
у 90-х роках XX ст. зумовив перегляд концепції
бібліотечно-інформаційного обслуговування насе-
лення. Тепер вже ринкові умови, недостатня
підтримка з боку держави змусили бібліотеки взя-
тися за пошук каналів позабюджетного фінансу-
вання, зокрема, надання платних бібліотечно-
інформаційних та бібліографічних послуг.

НБУВ (тоді ще ЦНБ АН УРСР) почала надавати
платні бібліографічні послуги з 1991 р. Згідно з
чинним законодавством, Статутом Бібліотеки, бу-
ло розроблено «Положення про систему ор-
ганізації платних послуг» та «Перелік платних
послуг» на основі чинного на той час прейскуран-
та Державного комітету СРСР по науці і техніці
від 6.06.1989 р. №57-15-92 «Ціни на масові види
послуг у галузі науково-технічної інформації»
[15]. Основна мета організації платних послуг у
Бібліотеці – сприяти підвищенню якості обслугову-
вання читачів, удосконаленню організації бібліотеч-
но-інформаційних процесів, зростанню продуктив-
ності праці, установленню залежності оцінки праці
і матеріального стимулювання співробітників від
кінцевих результатів їх діяльності. Було також виз-
начено механізм розподілу коштів, отриманих у ре-
зультаті надання платних послуг, у т. ч. й тих, які
спрямовуються на матеріальне заохочення
підрозділів-виконавців платних послуг.

З метою удосконалення організації платних пос-
луг та оперативного вирішення питань, пов’язаних
з їх впровадженням, у квітні 1992 р. при дирекції
Бібліотеки створюється Рада з організації платних
послуг як дорадчий орган. До її складу ввійшли
провідні спеціалісти відділів бібліотекознавства,
планово-економічного та завідуючі основних

структурних підрозділів, що надають платні послу-
ги.

Відділ довідково-бібліографічного обслугову-
вання (ВДБО) був одним з перших підрозділів
НБУВ, який почав надавати платні бібліографічні
послуги, розробивши відповідно свої пропозиції
до «Переліку платних послуг…», «Положення про
впровадження платних послуг у відділі довідково-
бібліографічного обслуговування ЦНБ АН УРСР».

Варто зазначити, що у цей час платні інформаційні
послуги почали надавати й комерційні структури.
Тому Бібліотеці доводилося конкурувати з держав-
ними науково-інформаційними установами, приват-
ними організаціями щодо інформаційного забезпе-
чення підприємництва, проводити маркетингові
дослідження на ринку інформаційних послуг. Хоча
й комерційні структури також зверталися за допомо-
гою до Бібліотеки, або їх співробітники готували
різноманітні аналітичні і фактографічні довідки.

Так, «Положення про надання Українською фон-
довою біржею інформаційних послуг» містило
чіткі приписи щодо їх надання з метою найширшо-
го інформування підприємницьких кіл і громадсь-
кості про стан національного ринку цінних паперів,
регламентувало порядок обігу та розповсюдження
інформації про діяльність Біржі і ринок цінних па-
перів загалом, які не становили комерційної чи
конфіденційної таємниці [18]. У документі зазнача-
лося, що ціна інформаційної послуги залежить від
характеру інформації, викладеної в документі (пер-
винний це документ чи вторинний), а також від об-
сягу документа в обліково-видавничих аркушах. За-
уважимо, що ціна на вторинну інформацію була
визначена майже на 20 % вищою [18].

У статті «Сам себе маркетолог» газети «Бизнес»
(1996) порівнювалися інформаційні послуги, які
надають Торгово-промислова палата України, мар-
кетингові фірми і НБУВ. Ось що писалося там про
послуги, які надавалися Бібліотекою: «Компанию-
производителя или торгового агента можно поис-
кать в соответсвующем справочнике. …С этой
целью Вы также можете воспользоваться инфор-
мационными базами «Интерконсультант» и «F&S
INDEX plus TEXT. International», содержащими
сведения о мировых компаниях, продуктах, расче-
ты и комментарии. Информационная база «WA-2
Регистр» поможет найти партнера в некоторых
странах бывшего Союза. Данными базами можно
воспользоваться в киевской библиотеке им. Верна-
дского (к. 203), где услуги пользования названны-
ми базами предоставляются за символическую
плату...» [20].
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Робота з надання платних бібліографічних послуг
у НБУВ упродовж усіх цих років постійно вдоско-
налювалася, розширювалася, набувала нових форм.
Зараз вона ведеться відповідно до «Положення про
організацію платних послуг» та «Переліку платних
послуг, які надаються Національною бібліотекою
України імені В. І. Вернадського», затверджених
генеральним директором НБУВ, змін до нього з
урахуванням вивчення попиту на послуги, змін у
законодавчих і нормативних актах та рівня інфляції.
Перелік складено на основі практики і досвіду
підрозділів-виконавців та узагальнення репертуару
послуг, встановлених: «Переліком платних послуг,
які можуть надаватися закладами культури і мис-
тецтв, заснованими на державній та комунальній
формі власності», затвердженим постановою
Кабінету Міністрів України від 5 червня 1997 р. 
№ 534 (з 19.12.2011р. відповідно до нового «Пе-
реліку платних послуг, які можуть надаватися зак-
ладами культури, заснованими на державній та
комунальній формі власності»); «Переліком плат-
них послуг, які можуть надаватися бюджетними
науковими установами», затвердженим постано-
вою Кабінету Міністрів України від 28 липня
2003 р. № 1180; «Переліком платних послуг, які мо-
жуть надаватися державними архівними установа-
ми», затвердженим постановою Кабінету Міністрів
України від 7 травня 1998 р. № 639 [4–8] *.

Платні послуги надаються юридичним і фізичним
особам усіма підрозділами Бібліотеки, відповідно
до репертуару послуг та реальних можливостей
підрозділів, у робочий час за рахунок підвищення
продуктивності праці. Вони можуть надаватися спо-
живачам як одноразово, так і протягом визначеного
терміну – місяць, рік тощо. Облік та оплата платних
послуг здійснюється відповідно до калькуляції,
кошторисно-фінансових розрахунків трудомісткості
виконаних робіт та матеріальних витрат.

Замовлення на виконання платної бібліог-
рафічної довідки узгоджуються з керівництвом
Бібліотеки і приймаються зав. відділу у письмовій
формі: лист від установи (організації), договір на
платну послугу; для приватних осіб – бланк-замов-

лення. У ВДБО переговори з замовником, укладан-
ня з ним договору або заповнення бланку-замов-
лення здійснюються зав. відділу чи зав. сектору
бібліографічних довідок (відповідальним за платні
послуги). Замовник письмової бібліографічної
довідки чітко формулює тему запиту, види і мови
документів, хронологічні межі пошуку, вид надан-
ня інформації (друкований список, комп’ютерний
файл і його формати), зазначає засоби доставки
інформації (самостійно, поштою, факсом, елект-
ронною поштою), термін виконання, прізвище, но-
мер читацького квитка, адресні відомості. Замов-
ник сплачує аванс (40–50 % від орієнтовно визна-
ченої загальної суми послуги) на підставі рахунку
або приходного касового ордера. Також можлива
попередня оплата всієї вартості послуги.

З метою організації і поширення платних послуг
фахівці НБУВ розробили пакет типових доку-
ментів. Методика, досвід такої роботи висвітлю-
вався на конференціях і семінарах бібліотечних
працівників, у публікаціях [14, 15].

Виконану роботу замовник отримує після сплати
повної вартості послуги і складання «Акту здачі-
прийняття наданих послуг». За термінове виконання
замовлення (при скороченні термінів виконання не
менш, ніж удвічі) може встановлюватися надбавка у
розмірі до 50 %. Оплата пошуку при відсутності ре-
левантної інформації здійснюється на основі фак-
тичних трудовитрат. Виконання платних послуг
реєструється в облікових документах. Розрахунки
здійснюються через бухгалтерію Бібліотеки.

Бібліотека періодично переглядає та затверджує
ціни на бібліотечно-інформаційні послуги, кори-
гує їх відповідно до ринкового попиту та рівня
інфляції. Організовується також реклама
бібліотечно-інформаційних послуг, інформування
читачів про їх асортимент та умови їх надання.
Працівники, задіяні у наданні платних послуг, зо-
бов’язані забезпечувати високу якість надання
послуг, дотримуватись обумовлених зі спожива-
чем (замовником інформаційної послуги) термінів
їх виконання, оформляти відповідні документи
про надані Бібліотекою послуги.

Дирекція контролює розподіл коштів, отрима-
них у результаті надання платних послуг, направ-
лення їх на забезпечення статутної діяльності
Бібліотеки та матеріальне заохочення працівників.
Адже, відповідно до «Порядку надання платних
послуг закладами культури і мистецтв (затверд-
женого наказом Міністерства культури і мистецтв
України, Міністерства фінансів України,
Міністерства економіки України, від 21 грудня

* До цього переліку внесено такі додаткові довідково-
інформаційні послуги: формування бібліографічних
списків для курсових, дипломних та наукових робіт, ката-
логів для особистих бібліотек і бібліотек підприємств, ус-
танов та організацій; підготовка фактографічних,
аналітичних, бібліографічних та інших довідок для
фізичних та юридичних осіб; користування міжбібліотеч-
ним абонементом (пересилання документів), електронна
доставка документів тощо [6].
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1999 р. № 732/306/152), «за рахунок коштів, одер-
жаних від надання платних послуг, може проводи-
тися преміювання як працівників, безпосередньо
зайнятих їх виконанням, так і тих, хто сприяє їх
здійсненню, згідно з положенням, затвердженим
керівником і профспілковим комітетом, відповідно
до чинного законодавства» [10].

Серед чинників, які спонукають споживачів ко-
ристуватися платними послугами, можна назвати
такі: потреба здійснити якісний і повний відбір до-
кументів, необхідних для наукової (професійної)
діяльності, задоволення освітніх потреб; брак часу
виконати роботу самостійно; прагнення переклас-
ти складну, рутинну роботу на плечі фахівців-
бібліотекарів; довіра до професіоналів;
відсутність необхідних джерел інформації у
бібліотеках ВНЗ та інших наукових бібліотеках;
низька інформаційна культура користувачів; не-
достатнє розкриття бібліотечних фондів тощо.
При цьому вартість послуг не є для споживача пе-
решкодою для їх замовлення.

Серед платних бібліографічних послуг найбіль-
шим попитом у відвідувачів користується підготов-
ка тематичних списків літератури. Аналіз тематики
запитів користувачів початку 1990-х рр. засвідчив,
що вона найчастіше стосувалася проблем рефор-
мування економіки, впровадження ринкових умов
господарювання в Україні. Хоча надходили замов-
лення і з питань історії, соціології, релігії, освіти,
лікувально-оздоровчої тематики. У цей період на-
були поширення різні форми навчання та перек-
валіфікації спеціалістів у нових соціально-еко-
номічних умовах (семінари, бізнес-школи та ін.).
Відповідно зросла кількість звернень до Бібліотеки
за поточною бібліографічною інформацією з тем:
«Підприємництво», «Акціонерні товариства»,
«Банки. Банківська справа», «Приватизація»,
«Право промислової вартості», «Фермерські госпо-
дарства», «Спільні підприємства», «Біржі. Біржова
справа», «Ринок цінних паперів», «Довірчі товари-
ства», «Страхування при переході до ринкових
відносин», «Інвестиційна політика», «Холдингові
компанії», «Асоціації», «Кредитно-валютна
політика» тощо [15, с. 121–122].

Широку практику мали замовлення на складан-
ня списків літератури до курсових, дипломних
робіт, редагування бібліографічного апарату нау-
кової праці. Вони надходили від студентів,
аспірантів і докторантів з Києва та багатьох
регіонів України. Серед особливостей виконання
таких бібліографічних довідок було: необхідність
перегляду широкого кола вторинних документів,

значне хронологічне та тематичне охоплення ма-
теріалу, складність та спеціалізованість пошуку,
відсутність необхідних бібліографічних покаж-
чиків з теми, велика трудомісткість.

У цьому сегменті довідок переважали тематичні
списки літератури з економіки, історії, політики,
права, сільського господарства. Відповідно вони
становили: у 1996 р. – 12 % , 1997 – 7 %, 1998 –
12,5 %, 1999 – 6 %, у 2000-му – 8 % від загальної
кількості наданих письмових тематичних довідок
[15, с. 122]. Запити на виконання фактографічних
і адресних довідок мали поодинокий характер.

Якщо аналізувати запити за індивідуальними за-
мовленнями, то у 1991 р. було підготовлено 9 тема-
тичних списків, які включали 3614 назв, у 1992-му
– 48 (8408 назв), 1993-му – 11 (1680 назв), 1994-му
– 62 (400 назв), 1995-му – 15 (695 назв), 1996-му –
11 (1189 назв), 1997-му – 9 (1124 назви), 1998-му –
9 (615 назв), 1999-му – 17 (1973 назви), у 2000-му
– 10 (1251 назва), у 2001 р. – 12 (2524 назви).

Довідки, виконані з використанням баз даних
(БД), фіксувалися та аналізувалися окремо. Врахо-
вуючи високу вартість зарубіжних електронних
інформаційних ресурсів (ЕІР) і великий попит на
них, пошук інформації і оформлення його резуль-
татів оцінювати як платна послуга. Широко практи-
кувалося виконання замовлень від організацій та
приватних осіб на підготовку бібліометричних
довідок за БД «Science Citation Index», «Journal
Citation Repots». Усього за 1996–2000 рр. було вико-
нано за БД 13456 довідок, зокрема: у 1996 р. – 779
довідок, з них платних – 704 (90 %); 1997-му –
1615 довідок, з них платних – 1193 (74 %); 1998-му
– 4079 довідок, з них платних – 3786 (93 %); 1999-
му – 5697 довідок, з них платних – 4665 (82 %);
2000 р. – 1286 довідок, з них платних – 31 (2,4 %).

Зменшення кількості платних довідок за БД пояс-
нюється зростанням комп’ютерної грамотності ко-
ристувачів, набуттям ними практичних навичок, що
дає змогу самостійно вести інформаційний пошук
необхідної інформації. Крім того, ресурси, доступні
користувачам в Інтернет/Інтранет мережі Бібліоте-
ки (електронний каталог, БД «Україніка наукова»), є
не тільки безкоштовними, але й найбільш популяр-
ними. До того ж передплата онлайнових електрон-
них інформаційних ресурсів провідних світових ви-
робників (Elsevier, EBSCO та ін.) у 2006–2011 рр.
для НБУВ, інших установ НАН України і
відповідно безкоштовне надання доступу до них
користувачам (що, на нашу думку, правильно), усу-
нуло саму можливість надавати такі послуги за пла-
ту. Послуги, які надаються бібліографами користу-
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вачам з супроводу використання цих ЕІР, мають
консультативний, рекомендаційний характер, і на
сьогодні вони є безкоштовними. До того ж з метою
підвищення інформаційної грамотності користу-
вачів було проведено цілу низку навчальних
семінарів, у т. ч. й на базі бібліотек наукових уста-
нов НАН України.

Бібліографічні довідки першого десятиліття XXI ст.,
що надавалися за плату, мали більш широкий тема-
тичний діапазон: «Національна безпека України в
контексті її зовнішньої політики», «Українське пи-
санкарство як прояв духовності українського наро-
ду», «Екологічні дискусії 20–90 років ХХ ст.»,
«Кримінально-правова відповідальність за незакон-
ну вирубку лісів», «Кримінологічна характеристи-
ка та попередження зґвалтування», «Наступність в
освіті – як педагогічна категорія», «Підготовка мо-
лоді до сімейного життя», «Підлітковий суїцид»,
«Планування соціалістичної економіки», «Києво-
Печерська Лавра – історичний центр культури і
духовності України», «Спасо-Преображенський
чоловічий монастир», «Товарно-грошові відноси-
ни при соціалізмі», «Концепція державної
регіональної політики», «Київська митниця:
історія і сучасність», «Порівняльний аналіз моде-
лей та стратегія економічного зростання країн
Південно-Східної Азії», «Державна регіональна
політика», «Соціальне прогнозування як засіб ре-
гулювання суспільних відносин», «смт Вапнярка,
Вінницької області», «Парк «Олександрія, м. Біла
Церква», «Законодавство з питань державного ре-
гулювання в сфері пенсійного забезпечення грома-
дян, які постраждали від Чорнобильської катаст-
рофи», «Людвіг Фейєрбах: проблема людини».

Значна кількість бібліографічних списків стосува-
лася питань освіти та педагогіки: «Багаторівнева
вища освіта», «Дистанційне навчання кадрів у
ВНЗ», «Контроль і оцінка знань студентів ВНЗ»,
«Модульна система навчання», «Оцінка діяльності
викладачів ВНЗ», «Педагогічні основи формування
культури взаємовідносин шкільного і дошкільного
віку», «Право на освіту», «Практична підготовка в
навчальних закладах», «Теоретико-методичне за-
безпечення стандартів освіти» та ін. З розгортанням
науково-інформаційної діяльності Державної нау-
ково-педагогічної бібліотеки ім. В. О. Сухомлинсь-
кого, з виданням галузевих бібліографічних покаж-
чиків, участю ДНПБ і бібліотек освітянської мережі
у створенні БД «Україніка наукова» і реферативно-
го журналу «Джерело» кількість замовлень на
підготовку тематичних бібліографічних списків з
питань освіти і педагогіки значно зменшилася.

Отже, тематика виконаних бібліографічних
довідок, підготовлених за плату, є досить близь-
кою до тематики довідок, які надавалися користу-
вачам в усній формі безкоштовно. Вона віддзерка-
лює пріоритети і напрями суспільно-політичного
та соціально-економічного розвитку, проблеми пе-
рехідного періоду до ринкових відносин в Україні,
становлення і розвиток державних інституцій,
відродження духовності тощо. Користувачі вкла-
дали гроші в отримання інформації, розраховуючи
в подальшому отримати певні дивіденди, заоща-
дити час, відведений для наукової праці, приско-
рити розроблення науково-виробничого завдання.

Надання платних послуг значною мірою моти-
вується можливістю матеріального стимулювання
співробітників, задіяних у даній роботі. Так, у
1996 р. ВДБО було надано платних послуг на суму
2486 грн, з них на преміювання співробітників
відділу виділено 1083 грн; у 1997-му із зароблених
4574 грн на заохочення працівників відділу
суміжних підрозділів пішло 2281 грн; у 1998-му –
10306 грн, з них на преміювання – 4369 грн; у
1999-му – 8588 грн, з них, на преміювання виконавців
та заохочення працівників суміжних підрозділів –
3446 грн; у 2000-му – 3992 грн, з них на заохочен-
ня персоналу – 1544 грн; у 2001-му – 9698 грн, з
них на заохочення персоналу ВДБО – 4711 грн,
співробітників інших підрозділів – 582 грн; у
2004-му – 6022 грн, з них на заохочення персона-
лу ВДБО – 2740 грн, співробітників інших
підрозділів – 361 грн. У 2002–2003, 2005–2008,
2010, 2011 рр. обсяг наданих платних послуг
ВДБО становив у середньому від 3 тис. до 4,6 тис.
грн. Найбільше платних послуг ВДБО надав у
2009 р. – на суму 27 496 грн. Матеріальне стиму-
лювання співробітників, хоча було й мінімальне,
але воно заохочувало колектив удосконалювати
бібліографічну продукцію, розширювати реперту-
ар послуг, шукати нові форми роботи. Відповідно
відсутність матеріального заохочення за надані
послуги негативно позначається на ініціативі пер-
соналу підрозділу.

Аналіз чинного законодавства України і практич-
ної діяльності наукових бібліотек у сфері надання
платних бібліотечно-інформаційних послуг засвід-
чив, що з кінця 1990-х рр. і упродовж першого деся-
тиліття ХХI ст. найбільшого поширення набуло:
• поточне інформування споживачів за визначе-

ною тематикою;
• підготовка усіх видів довідок (фактографічних,

бібліографічних, аналітичних, генеалогічних
тощо);
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• складання тематичних бібліографічних списків
для наукових робіт за запитами окремих осіб,
установ та організацій;

• бібліографічне редагування списків літератури
до наукових робіт (згідно з вимогами чинних
державних стандартів);

• підготовка реферативних оглядів документів;
• складання анотацій до джерел інформації;
• підготовка бібліографічних покажчиків;
• складання каталогів для особистих бібліотек та

бібліотек підприємств, установ і організацій;
• підготовка книжкових виставок, оглядів;
• визначення індексів ББК, УДК до документів та

наукових тем;
• інтерактивний доступ баз даних (мережі Інтер-

нет);
• інформаційний пошук в електронних інфор-

маційних ресурсах;
• користування міжбібліотечним абонементом

(електронна доставка документів) та ін.
Упровадження системи платних бібліографічних

послуг розширює можливості щодо задоволення
інформаційних потреб користувачів, сприяє розвит-
кові інформаційного сервісу, послуг, що ґрунтують-
ся на попиті та пропозиції, підвищує суспільне зна-
чення науково-інформаційної діяльності бібліотеки.

В останні роки спостерігається зниження надання
платних бібліографічних послуг, особливо тих, вико-
нання яких потребує інтелектуальних зусиль персо-
налу. Аналіз наданих НБУВ ресурсо- та нау-
комістких платних послуг (бібліографічні довідки,
інформаційна, інформаційно-аналітична діяльність,
підготовка книжкових виставок, атрибуція старод-
руків тощо) засвідчив, що у 2010 р. вони становили
лише 15 % [26, с. 13–14], у 2011-му – 7,3 % [27,
с. 16–20] від загальної суми платних додаткових пос-
луг Бібліотеки. Варто зазначити, що вони надавали-
ся несистемно. Цілком очевидним є й те, що вони не-
достатньо популяризувалися. Скрутна фінансова си-
туація в державі, постійна змінюваність законодавчої
бази,правові колізії, обмаль часу та неукомплекто-
ваність підрозділів високопрофесійними кадрами не
давали змоги активізувати діяльність з надання нау-
комістких платних послуг. Для порівняння, в струк-
турі платних послуг провідних бібліотек Міністер-
ства культури України загальнодержавного значення
у 2010–2011 рр. платне довідково-інформаційне обс-
луговування становило лише 3% від загального об-
сягу доходів від власної господарської діяльності
(домінували послуги з оформлення реєстраційних
документів (читацьких квитків), виготовлення копій
з документів, розміщення реклами, обладнання).

А тут ще тотальна комп’ютерізація суспільного
життя, наростання процесів глобалізації. Адже де-
далі більше довідково-бібліографічної, повнотекс-
тової інформації вільно виставляється в Інтернеті.
Удосконалення користувацького інтерфейсу, роз-
виток порталів, що технічно забезпечують інтег-
рацію ресурсів і комплексний пошук необхідних
даних, – своєрідні шлюзи між пошуком інформації
користувачем і цифровими ресурсами бібліотеки.
Тому довідкові служби орієнтуються, насамперед,
на створення онлайнових довідкових колекцій,
сприяють інформаційному самообслуговуванню
користувачів, більш ефективному і менш витрат-
ному, ніж задоволення окремих вузькоспеціальних
індивідуальних потреб [24].

Разом з тим, сучасні користувачі почувають себе
інформаційно перевантаженими у складному
плинному світі, і тому вони потребують допомоги
в пошуку і управлінні якісними науково-інфор-
маційними ресурсами. Користувачі в Україні і за
рубежем не завжди мають достатньо терпіння і ча-
су, щоб вести пошук у різних базах даних з різно-
манітними інтерфейсами, поєднувати традиційні
технології і ресурси з електронними. У користу-
вачів щоразу з’являтимуться нові інформаційні
потреби. А при прийнятних фінасових умовах і за-
безпеченні належної якості послуг з’являтимуться
нові клієнти, які захочуть доручити інфор-
маційний пошук саме професіоналам.

У багатьох зарубіжних бібліотеках упроваджено
онлайнову послугу «Запитай бібліотекаря». Про-
те, безкоштовний детальний бібліографічний по-
шук за користувача ніхто не здійснює. Як правило,
зарубіжні бібліотеки безкоштовно дають відповіді
на запитання стосовно роботи установи, надають
методичні рекомендації з використання електрон-
ного каталогу, надають консультації щодо пошуку
літератури, посилання на ресурси Інтернету й
електронні колекції, у кращому випадку, подають
опис декількох джерел.

Так, в Австрійській національній бібліотеці без-
коштовно виконуються прості довідки, які не пот-
ребують значних витрат часу, не більше півгодини
(наприклад, короткі біографічні довідки, довідки
про видавництва, доповнення, уточнення бібліог-
рафічних відомостей). Платними ж є укладання
списків літератури, деталізовані біографічні та
бібліографічні запити. Вартість пошуку за запита-
ми: 1 год. – 40 євро, за кожні наступні півгодини 20
євро, незалежно від того яким буде результат по-
шуку. Такі ж розцінки діють, коли працівники бе-
руть на себе пошук у БД [25].
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У Німецькій національній бібліотеці сервіс
«Електронна доставка інформації» передбачає
проведення бібліографічного пошуку. Він надає
відповіді на питання за темами, пропонує як одно-
разові, так і поточні списки літератури відповідно
до профілю дослідження користувачів. Здійсню-
ється пошук бібліографічних даних за темами,
уточнюються адреси видавництв, інститутів, нада-
ються довідки про біографічні дані окремих осіб,
про різноманітні факти [23].

Довідки, підготовлені на основі відповідних за-
питів, всі без винятку є платними. Запит надходить
через онлайн-формуляр і підлягає обов’язковому
оформленню з подальшою оплатою витрат за
підготовлену довідку. Виконання одного запиту
відбувається в основному протягом трьох робочих
днів, плюс додатковий час на відправлення. У разі
тривалих і складних пошуків, коли виконання
затримується, користувача інформують упродовж
цього терміну. Запит має бути обов’язково оформ-
лений з подальшою оплатою за підготовлену
довідку. Це відбувається навіть у тому випадку, як-
що інформаційні послуги не дали бажаного ре-
зультату. За складні довідки та інформаційні по-
шуки, що вимагають значних витрат часу, перед-
бачена додаткова оплата у розмірі 10 євро, відлік
починається з чверті робочої години. Замовник не-
се відповідальність за дотримання авторських
прав. Відповідальність за правильність і повноту
виконаних довідок, окрім випадків навмисних по-
милок або грубої халатності, не передбачається.

Порівняльний аналіз платних послуг 30-х років
XX ст. і сучасної практики засвідчив, що не-
обхідними для розвитку цього виду діяльності є
продуманість, плановість, ініціативність з боку
персоналу. З метою кращої організації платних
бібліотечно-інформаційних, довідково-бібліог-
рафічних послуг у великих книгозбірнях доцільно
створювати підрозділ, який би цілеспрямовано й
комплексно займався їх організаційним і правовим
забезпеченням, маркетингом і бізнес-плануван-
ням, рекламуванням й інформуванням по-
тенційних споживачів про можливості установи
ефективно задовольняти інформаційні потреби.
Тут необхідно постійно вивчати досить плинне
інформаційне середовище, ринковий попит на
інформацію, інформаційні потреби користувачів,
удосконалювати систему бібліотечно-інфор-
маційного обслуговування.

Слід звернути увагу й на матеріальну базу на-
дання платних довідково-інформаційних послуг:
на наявність, стабільну передплату і актуалізацію

традиційних і електронних бібліографічно-рефе-
ративних, повнотекстових інформаційних ре-
сурсів провідних світових виробників; оновлення
необхідного парку комп’ютерної техніки для ство-
рення нових аналітичних, бібліографічних про-
дуктів і їх оперативної доставки споживачам. Важ-
ливим чинником, що визначає успіх цієї діяль-
ності, є увага до підготовки, перепідготовки пер-
соналу довідково-бібліографічних, науково-інфор-
маційних служб, підвищення професійної
кваліфікації бібліографів. Адже висока якість пос-
луг є неодмінною умовою стійкого попиту на них.
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кщо у попередні роки компанії, організації,
установи при плануванні он-лайн-кампаній
ще задавалися питанням, чи потрібна їм при-

сутність у соціальних мережах, то нині вони одностай-
но заявляють – обов’язково потрібна. Social media mar-
keting (SMM) згодом стане невід’ємною складовою
будь-якої он-лайн-стратегії. А от вже значущість, місце
і роль цієї складової кожна компанія визначатиме для
себе сама. Якісний контент стає для більшості структур
одним з найважливіших аспектів. І справа не лише у
нескінченно вдосконалюваних алгоритмах пошукових
систем. Соціальні мережі пропонують користувачам ве-
личезний масив найрізноманітнішої інформації, і щоб
бренд був помічений і почутий, він повинен запропону-
вати своїм користувачам щось дійсно актуальне, ефек-
тивне. Дана проблематика перебуває у полі зору таких
науковців, як Т. Бондаренко [1],  А. Ваганов [2],  Е. Гені-
єва [3], А. Єрмаков,  Р. Скорнякова  [4], А. Кирилова [5],
А. Кульман [6], В. Орлов [7], В. Степанов [8]. 

Як зазначає А. Ваганов [2], сьогодні держава не
докладає зі свого боку ніяких зусиль щодо підвищен-
ня престижу наукової праці, піднесення ролі науки у
суспільному житті. Комерційні ЗМІ не приділяють
належної уваги науці з причини її економічної нее-
фективності, пише Т. Бондаренко [1]. Сучасна бібліо-
тека перебуває в умовах жорсткої конкуренції як дже-
рело інформації. Зниження в суспільстві інтересу до
науки, бібліотеки змушує їх шукати самостійні шля-
хи поширення, популяризації наукових і технологіч-
них знань. І це цілком закономірно, адже якщо допо-
моги чекати немає звідки, то варто, засукавши рука-
ва, братися за оптимізацію набутого ресурсу і макси-
мально використовувати усі наявні можливості. 

Фахівці вважають, що найближчим часом соціальні
мережі і мобільна галузь стануть взаємозалежними.
Користувачі очікують на оптимізацію будь-якої digital-
активності під мобільні пристрої та можливості соцме-
реж. А от чи готові до цього компанії, залишається ли-
ше здогадуватися. Вже в найближчій перспективі (до

2015 р.) кількість мобільних інтернет-користувачів,
наприклад у США, перевершить кількість користува-
чів ПК. А це означає, що соціальні мережі активно пок-
ращуватимуть мобільні додатки, прагнутимуть вико-
ристовувати геолокаційні сервіси і віднаходити нові
можливості для комунікацій мобільних користувачів.
Згодом споживачі інформації дедалі менше фокусува-
тимуть свою увагу на кількості даних і більше зосеред-
жуватимуться на їх розумінні, інтерпретації та вико-
ристанні. Аналітика сягне далеко за межі кількості лай-
ків, розшарування і ретвітів. Істотно збільшиться число
програм з навчання фахівців для роботи у соцмережах.

А. Кульман [6] у своїх дослідженнях,  посилаючись
на спеціалістів SMM, наголошує на актуалізацїї кон-
цепцій, автори котрих виступають за «олюднення»
(антропоморфізм) бренду і вибудовування близьких і
чесних відносин між компанією та споживачем. 

Самі компанії також змушені будуть активно займа-
тися освітою своїх співробітників. А в результаті:
SMM-фахівці стануть більш освіченими, бренди – лю-
дянішими. Вже сьогодні компанії, установи організа-
ції активно працюють над своєю «он-лайн-особистіс-
тю» шляхом спілкування в соцмережах, підготовки
якісного контенту та розвитку клієнтського сервісу [6]. 

Детальний аналіз реалій розбудови інформаційно-
го суспільства засвідчує, що сучасна бібліотека фун-
кціонує в умовах жорсткої конкуренції [7]. Сьогодні
інформаційне середовище наповнюється з різних
джерел, представлений у ньому контент може задо-
вольнити найвибагливішого користувача, адже його
показники міксуються в різних пропорціях і охоплю-
ють широкий діапазон у будь-якому напрямі теорії і
практики. Разом з тим бібліотека продовжує відігра-
вати важливу роль у науково-дослідній роботі, викла-
дацькій та проектно-конструкторській діяльності.
Тому сучасній бібліотеці як інституту, який все ще
займає певне місце в системі соціальних комунікацій,
потрібно виявляти активність, справляти свій вплив
на зовнішнє середовище [5]. Як наголошує В. Орлов,
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«…бібліотеки повинні відповідати на виклик часу і
постійно бути присутніми в конкурентному інформа-
ційному просторі, що досягається, в першу чергу,
застосуванням іміджевих PR-технологій…» [7].

Час і обставини змушують фахівців постійно дума-
ти про імідж та зміцнення набутого авторитету бібліо-
теки. Звичайно ж величезна робота, яка проводиться
науковцями, бібліотекарями не може лишатися без
уваги, вона потребує підтримки і представлення її за
межами бібліотеки. Тому завдання полягає в тому, щоб
вакантне місце авторитета, рецензента та критика у су-
часному світі інформації могла і повинна займати су-
часна книгозбірня. «Аналіз ситуації, що склалася, під-
водить до висновку, що бібліотека як суспільний інс-
титут має реальні шанси зберегти свої позиції в інфор-
маційну еру тільки зробивши роботу з цифровими ма-
сивами невід’ємним складником своєї діяльності» [8]. 

Отже, мета даної статті – розкрити механізми
(інструменти) представлення установи, організації,
компанії в соціальних мережах та їх упровадження
в практику роботи наукової бібліотеки. 

Сьогодні неважливо на якому носії читач (користу-
вач) отримує тексти. Пропозиція текстової інформації
існує на догоду попиту. А попит на неї є. Різноманіт-
ність типів носіїв у вигляді мобільних і стаціонарних
пристроїв лише збільшує текстовий потік контенту. В
умовах, коли стрімко збільшується обсяг інформації і
разом з тим скорочується час на її оброблення, серед її
споживачів  спостерігається тенденція до поверхового
читання. Читач, як правило, лише «пробігає» по текс-
тових масивах. Він дедалі частіше просто пропускає
великі текстові абзаци в стрічках з новинами. 

Однак поглиблене читання – читання книг і обсяго-
вих текстів – нікуди не зникло, воно інколи вкрай
потрібне і, щоб «втягнути» читача у такий процес чи-
тання, бібліотекареві, видавцеві недостатньо сьогод-
ні викласти книгу на полицю. Тут важливо спочатку
«зачепити» читача. Тому перед видавцем, бібліотека-
рем стоїть завдання підготувати максимально стислу,
але інформативно насичену анотацію. Для цього ви-
користовують різні інструменти інформаційного суп-
роводу книги: анонс, презентація, розповсюдження. 

Виходячи з того, що для підвищення інтересу читача
до тієї чи іншої галузі знань використовується автори-
тетна думка у вигляді бренду, незважаючи на те, хто
виступає у цій якості: людина чи структура. У нашій си-
туації таким авторитетом може і повинна бути сучасна
бібліотека [5]. І справа зовсім не у маркетингових хит-
рощах, хоча і без них не можна обійтися. Цілком оче-
видно, що читачеві сьогодні потрібен поводир у морі
інформації. Йому потрібен авторитет, який вчасно по-
рекомендує потрібну книгу, позбавить його неефектив-
них пошуків інформацїї і таким чином зекономить час.

За наявності сучасних, комп’ютерних, технологій біб-
ліотека може посилити свій вплив на читача і далеко за
межами своїх читальних залів, а також на інформацій-
ні потоки, які йдуть в обхід бібліотеки.

Сьогодні для присутності компанії в інтерактивно-
му середовищі самого лише бренду чи структури
сайта недостатньо. В останні кілька років мало яка з
компаній, організацій, установ не вкладала ресурси у
просування свого бренду через соціальні мережі, які
ще називають «Інтернетом в Інтернеті». Активність
користувачів у соціальних мережах постійно зростає,
тому ця інформаційна галузь не може залишатися по-
за увагою фахівців з маркетингу, PR-компаній і відді-
лів зв’язків з громадськістю [7]. Основні сайти тра-
диційно виконують функцію центрального порталу
інформації, кількісна відвідуваність яких відображає
інтерес до діяльності тієї чи іншої структури. Але
сьогодні користувач прагне перебувати в курсі подій,
які відбуваються, завдяки коротким повідомленням
на персональній сторінці в соціальній мережі. 

Сторінка організації в соціальних мережах відіг-
рає, в основному, допоміжну роль – служить пере-
направленню трафіка на «материнський» сайт ком-
панії. Крім того соціальні мережі виконують роль
каналу для двостороннього зв’язку, не обмежую-
чись при цьому присутністю в якій-небудь одній
мережі. Як правило, використовується декілька
найпопулярніших платформ для двостороннього
спілкування. Інструментарій для цього сьогодні є, і,
як кажуть, лежить просто під ногами. Зручний, ко-
рисний і, практично, безкоштовний ресурс потріб-
но лише активніше використовувати.

Новітнім засобом популяризації інформації, зокрема
на території СНД, стають соціальні мережі: Facebook
(заснована у 2004 р. Марком Цукербергом) і ВКонтак-
ті (заснував Павло Дуров у 2006 р.). Вони містять по-
силання на матеріали ЗМІ. На відміну від традиційних
друкованих і телевізійних мас-медіа, орієнтованих на
старшу за віком аудиторію, онлайнові ЗМІ мають на
меті привернути увагу молодих людей, які проводять
в Інтернет-просторі значну частину часу.

Користь від популяризації ресурсу, діяльності науко-
вої бібліотеки в соціальних мережах ми бачимо вже сьо-
годні. Наприклад, зусилля фахівців НБУВ у цьому
напрямі дали змогу збільшити відвідуваність офіційно-
го сайта Бібліотеки приблизно на 10 %. А було зробле-
но таке. З лютого 2012 р. зареєстрована і ведеться сто-
рінка в мережі Facebook під назвою: «Національна біб-
ліотека України імені В. І. Вернадського», а також мік-
роблог на Twitter під назвою: «NBUV». Крім того і дея-
кі відділи Бібліотеки, діяльність яких передбачає певну
публічність, зареєстрували власні акаунти у Facebook.
Найбільш активно інтегруються в соцмережі: Служба
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інформаційно-аналітичного забезпечення органів дер-
жавної влади, Національна юридична бібліотека,
Центр науково-бібліографічної інформації НБУВ,
Фонд Президентів України. Кілька сторінок такої ін-
формаційної структури у соціальній мережі Facebook
стають відчутною підтримкою основного офіційного
сайта установи. Ці сторінки, в основному, перенап-
равляють трафік своїх користувачів на «материнський
сайт» (http://www.nbuv.gov.ua/), бо поряд з власною ін-
формацією у стрічці новин розміщують інформацію, за-
позичену на офіційному сайті бібліотеки. Як це відбува-
ється технічно, проілюструємо на такому прикладі. 

На офіційному сайті, у розділі «Бібліотечні нови-
ни», висвітлюється певна подія, наприклад відкриття
виставки, проведеня презентації книги і т. ін. Потім ця
інформація дублюється на сторінці у соціальній мере-
жі, наприклад Facebook, і далі по ланцюжку вона пе-
редається відвідувачам каналу у соцмережі. Таким
чином, інформація переходить зі стадії «до запитан-
ня» у стадію «завжди в курсі». І новина, не чекаючи
коли її помітять, сама заявляє про себе, з посиланням
на першоджерело. Активність і експансія в інформа-
ційне середовище – це якраз те, чого так бракує брен-
ду для того, щоб бути поміченим у соціальному сере-
довищі. Крім того, цей же інформаційний контейнер
дублюють вже з Facebook -сторінки й інші відділи біб-
ліотеки, а також читачі, які розповсюджують меседж
серед своїх друзів . Таким чином, кожен акаунт покри-
ває свою аудиторію читачів. Для успішного просуван-
ня у соцмережах важливим моментом є те, що крім
контенту організації необхідно створювати оригіналь-
ний контент саме під свою стрічку з новин. 

Помилкою багатьох компаній (у т. ч. і бібліотечних
установ) стає те, що зареєструвавши сторінку у певній
соцмережі, вони, як правило, не роблять ніяких дій,
спрямованих на підтримку її активності. А згодом, не
дочекавшись напливу відвідувачів, покидають (забува-
ють) сторінку. Хоча успішне функціонування сторінки
у соцмережі залежить саме від систематичної підтрим-
ки, особливо на перших етапах її існування. І термін
очікування тут може бути різний: тиждень, місяць, рік. 

Розуміючи важливість інформаційного супроводу
діяльності бібліотеки, учасники процесу підтриму-
ють у соцмережах один одного за допомогою перех-
ресних посилань. Зайшовши на сторінку будь-якого
відділу установи, можна виявити посилання на сто-
рінки всіх інших відділів. Така консолідація та взає-
модія сприяє активному просуванню і популяриза-
ції бренду серед громадськості. 

Більше того, у результаті такої взаємодії налогоджу-
ється своєрідний медіабартер. Причому медіапідтрим-
ка стає корисною не лише для інформації у цифровому
форматі, але й для друкованої продукції. Враховуючи,

що НБУВ має власні друковані видання, вона може у
соціальних мережах регулярно інформувати своїх пе-
редплатників про їх вихід  у світ. Вже так діють редак-
ції СІАЗ та журналу «Бібліотечний вісник». До речі, од-
ним з видань, які представлені сьогодні на Facebook-
сторінці, є наукове дослідження бібліотечних фахівців
під назвою «Соціальні мережі як чинник інформацій-
ної безпеки». На окрему увагу заслуговує той факт, що
адміністрацією Facebook-сторінки НБУВ вивчаються
моделі анонсування, презентації та створення інформа-
ційного фону як періодичних видань, так і окремих
книг. Для підвищення інтересу читачів до книги, пері-
одичного видання, які готуються до друку, розміщуєть-
ся історія їх виходу і дата релізу. У перспективі така ро-
бота може проводитися як стосовно власних видань,
так і сторонніх, нових надходжень до бібліотеки і вза-
галі будь-яких видань, вартих уваги. Насамперед
йдеться про рецензії такого авторитетного у наукових
колах бренду, як наукова бібліотека. Таким чином, для
зміцнення свого авторитету в інформаційному просто-
рі і поширення свого впливу в літературному та науко-
вому середовищі бібліотеці як уже давно сформованій
науковій установі, для початку, достатньо буде оптимі-
зувати використання наявних ресурсів та напрацювань.

Варто зазначити, що на даному етапі модель медіа-
бартера працює лише між сторінками НБУВ в соціаль-
них мережах, підтримка ж основного сайта та науко-
вої періодики йде лише в одному напрямі. Така ситуа-
ція докорінно зміниться, коли на офіційному сайті
з’являться плагін-кнопки інтеграції із соцмережею. Ця
кнопка необхідна для того, щоб полегшити завдання
реципієнту, який під час відвідин головного порталу
бібліотеки побажає виокремити повідомлення про ту
чи іншу подію, або підписатися на новини головного
сайта. У свою чергу, у друкованих виданнях бібліоте-
ки можна розміщувати оголошення, які будуть нагаду-
вати про наявність акаунтів установи у соцмережах.

Дослідження маркетологів відзначають принци-
пові зміни, які відбуваються у сучасному брендінгу.
Пряма реклама з кожним роком втрачає свою ефек-
тивність, і люди починають дедалі більше довіряти
інформації, думкам, оцінкам знайомих. Для того,
щоб бути почутим, бренду потрібно, абсолютно за-
бувши про свою «знаменитість» і «надважливість»,
постукати у двері сусідові чи знайомому і довірли-
во поговорити з господарем. Маркетингові автори-
тети виступають за «олюднення» (антропоморфізм)
бренду і вибудовування близьких та чесних відно-
син між компанією та споживачем [6].

Необхідно відзначити, що слабкою ланкою у зв’яз-
ках із громадськістю для бібліотеки поки що залиша-
ється зворотний зв’язок [5; 7]. Цей недолік можна усу-
нути за допомогою зворотного спілкування у соціаль-
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них мережах. Бренд у соцмережі по-справжньому
оживає, коли на його акаунті з’являються пости з пи-
таннями, живим зверненням і оперативними відпові-
дями, незалежно від теми та змісту діалогу. Навіть як-
що це спілкування не стосується безпосередньо сфе-
ри діяльності структури, яка представляє даний
бренд, доцільно відгукнутися і поділитися враження-
ми від прочитаної статті, події, новини тощо. Кіль-
кість постів (повідомлень) бажано обмежити до одно-
го-двох на день. Адже для максимально дієвого впли-
ву на спільноту контент має бути якісним.

У режимі чесного спілкування зі зворотним зв’яз-
ком неминуча й критика. Визнання власних помилок
у роботі бренду також «олюднюють» його, що у кін-
цевому підсумку сприяє популяризації назви. Інстру-
менти адміністратора дають змогу встановлювати і
контролювати рівень цензури. 

Метод і тактика, яких дотримуються адміністрато-
ри сторінок соцмереж є абсолютно правильними.
Вони міксують свій оригінальний контент із зібра-
ним або перепостеним, регулюючи і варіюючи при
цьому ступінь їх серйозності. Завдяки таким діям і
відбувається те саме «олюднення» [6]. Йдучи від
формальної комунікації, бренд домагається потріб-
ної до себе уваги за рахунок приватності і неофіцій-
ності. Отримавши такий важливий інструмент для
двостороннього зв’язку із громадськістю, адмініс-
тратори самі можуть вносити творчий елемент у
спілкування із користувачами, в комунікацію з перед-
платниками, експериментувати з метою апробації
тієї чи іншої форми взаємодії з реципієнтом.

Бібліотеці для забезпечення ефективної діяльності у
потрібному напрямі необхідно мати комунікабельний
персонал, який був би компетентним у питаннях ро-
боти свого відділу і установи загалом [7]. Це мають
бути ерудовані, емоційно врівноважені люди, які мо-
жуть спілкуватися зі своїми відвідувачами як з добри-
ми знайомими, адже створити найцінніший на сьо-
годні актив – бренд, можна лише на дружніх стосун-
ках з читачами. Наприклад, на даний момент сторінка
НБУВ активна у таких загальновизнаних мережах, як
світові бренди Твіттер і Facebook. Але для бібліотеки
розміщення інформації про свою діяльність в інших
соцмережах (ВКонтакті, Google+, Однокласники, Lin-
kedIn, Badoo, Myspace та ін.) матиме сенс лише у то-
му випадку, якщо рівень популярності бренду стане
очевидним вже на завойованому майданчику. 

На пострадянському просторі до фаворитів можна від-
нести таку соціальну мережу, як «ВКонтакте». Рі-
вень її популярності досить таки високий, інтерфейс
цікавий в управлінні, пристойна швидкість роботи
платформи. А враховуючи ослаблений рівень цензу-
ри у цій соцмережі, академічній структурі (зокрема нау-
ковій бібліотеці) рекомендується дотримуватися посиле-

ного адміністрування. Як правило, компанії, чиєю цільо-
вою аудиторією є молодь, присутні в ВКонтакті. До них
належать і сучасні бібліотеки. Але такі рішення прийма-
ють маркетологи конкретної організації, установи, за-
лежно від обраної стратегії PR-просування свого бренду. 

Підсумовуючи вищесказане, можна зазначити, що
соціальні мережі не зможуть стати універсальним імід-
жевим локомотивом, здатним самостійно вивести
бренд на бажаний рівень. Але на сьогодні вони є дово-
лі потужним інструментом, який не варто ігнорувати.
Бібліотеки повинні реагувати на виклики часу і бути
постійно присутніми у конкурентному інформаційно-
му просторі. А це досягається, в першу чергу, застосу-
ванням іміджевих PR-технологій. Для проведення ком-
плексної роботи в галузі зв’язків з громадськістю біблі-
отеці необхідний центр координації всіх зусиль і твор-
чих ініціатив, пов’язаних з PR-технологіями. Роль ме-
діатора інформаційної політики бібліотеки в умовах
конкурентного інформаційного середовища може ви-
конувати прес-служба. Сучасна наукова бібліотека має
бути представлена в кількох соцмережах. Лише спіль-
ними зусиллями з основним сайтом бібліотеки вони
зможуть досягти бажаного рівня трафіку. Це збільшить
помітність установи як в Інтернеті, так і в суспільстві. 
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країнська наукова інтелігенція, опинившись
унаслідок політичної еміграції (1920-ті
–1930-ті рр.) у Чехословаччині (ЧСР),

об’єднувалась навколо гуманітарних кафедр празь-
кого Карлового університету, Українського вільного
університету (УВУ), Української Господарчої Ака-
демії (УГА) у Подєбрадах. Наприклад, у Карловому
університеті працювали: історик М. Грушевський,
мовознавці О. Колесса, І. Панькевич. В Українсько-
му вільному університеті викладали: хімік І. Горба-
чевський, юрист С. Дністрянський, історики Д. Ан-
тонович і Д. Дорошенко, археолог й етнограф
В. Щербаківський, мистецтвознавець В. Січинський
та ін. [6, с. 204–205]. 1924 р. в Празі з метою
об’єднання українських вищих навчальних закладів
у ЧСР й наукових установ на еміграції було створе-
но Український Академічний Комітет, який згодом
провів у столиці Чехословаччини два українських
наукових з’їзди у 1928-му та 1932 р. У цих заходах
взяло участь понад сто вчених-емігрантів, а також
науковці з Західної України [15, с. 3417]. До ІІ з’їзду
був опублікований «Бібліографічний покажчик нау-
кових праць української еміграції 1920–1931».

Активна наукова діяльність українських вчених-
емігрантів у міжвоєнний період – тема важлива і

цікава хоча б тому, що в бібліотеках України збе-
реглося зовсім мало їх публікацій, а бібліографічні
покажчики цих наукових праць, як правило,
відсутні. Власне тому метою статті є введення в
науковий обіг архівних відомостей про праці
представників української технічної і культурної
інтелігенції, що не увійшли до «Бібліографічного
покажчика». Предметом дослідження виступають
архівні документи з бібліографічними джерелами
зарубіжної україніки 1920–1930-х рр. А саме,
бібліографія праць вітчизняних вчених, викла-
дачів українських вищих навчальних закладів за
кордоном: С. Володимирова, Л. Грабини, В. Івани-
са, Ф. Швеця, В. Щербаківського.

Актуальність даного питання зумовлена тим, що
в Україні взагалі відсутні бібліографічні покажчи-
ки праць вищеназваних науковців, а архівні доку-
менти містять нову чи додаткову інформацію для
вивчення біографій: С. Володимирова, Л. Грабини,
В. Іваниса, Ф. Швеця, В. Щербаківського, допомо-
гають сформувати бібліографії їх наукових праць,
опублікованих за кордоном.

Зазначимо, що частково інформація стосовно
наукових праць Л. Грабини, В. Іваниса, Ф. Швеця,
В. Щербаківського міститься у «Бібліографічному
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покажчику наукових праць української еміграції
1920–1931», складеному Петром Зленком [8].

Тому безперечний інтерес становлять документи
Центрального державного архіву зарубіжної ук-
раїніки (ЦДАЗУ). Зокрема, у фонді № 10 «Зленко
Петро Андрійович (1891–1954), український
бібліограф та громадський діяч» зберігається час-
тина рукописної та машинописної чернетки «Ма-
теріали до українського бібліографічного реперту-
ару. Петро Зленко. Бібліографія видань українсь-
кої еміграції 1920–1930 р. Прага 1931» [1], ката-
ложні картки на науково-технічну літературу [3] та
картки на літературу з питань історії й культури,
складені вченим [4]. Крім того, у фонді № 10
містяться списки праць інженера-економіста Лева
Биковського (1895–1992), наукового співробітника
Українського наукового інституту в Берліні і про-
фесора Українського вільного університету Бори-
са Крупницького (1894–1956) [14]. Фонд № 14
«Колекція друкованих бібліографічних матеріалів,
виданих в Україні та за її межами (1907–1970 рр.)»
містить в собі бібліографію друкованих на
еміграції різними мовами праць 1920–1940-х рр.
архітектора, графіка і мистецтвознавця Володими-
ра Січинського (1894–1962) [2, 9], історика,
публіциста, літературознавця Дмитра Дорошенка
(1882–1951), історика Михайла Антоновича
(1910–1954) [2].

Також у фонді № 14 зберігаються архівні доку-
менти, що стосуються ІІ Українського наукового
з’їзду 1932 р. Це – листи зі списками наукових
праць С. Володимирова, Л. Грабини, В. Іваниса,
Ф. Швеця, В. Щербаківського, які були подані ни-
ми для складання «Бібліографічного покажчика
наукових праць української еміграції 1920–1931»,
надрукованого до цього з’їзду. Документи фондів
№ 10 і № 14 надійшли на зберігання до ЦДАЗУ у
складі Пряшівської колекції у квітні 2008 р. за
сприяння Генерального консульства України у
м. Пряшеві (Словаччина).

Аналізуючи документи вищезгаданих фондів
ЦДАЗУ та інші джерела, відзначимо, що підготов-
чу роботу до ІІ Українського наукового з’їзду про-
водила Організаційна комісія на чолі з академіком
Української академії наук, професором Українсь-
кого вільного університету в Празі С. Й. Смаль-
Стоцьким [5]. З метою складання бібліографічно-
го покажчика наукових праць української еміграції
Організаційна комісія прийняла рішення: про
створення Виставково-бібліографічної підкомісії і
призначення її секретарем Петра Зленка. В основу
цього покажчика вирішили покласти картотеку ви-

дань української еміграції в ЧСР, створену «для
інших потреб» П. А. Зленком [7, с. V–VII].

Другий і останній Український науковий з’їзд
проходив 20–24 березня 1932 р. у Празі. Очолював
його академік Всеукраїнської академії наук, про-
фесор Українського технічно-господарського
інституту Української Господарської Академії у
Подєбрадах І. Я. Горбачевський. Відкриття з’їзду
відбулося у Карловому університеті. У залі були
присутні представники чеських міністерств і нау-
кових установ. Професор Українського вільного
університету у Відні, Празі і Мюнхені Д. І. Доро-
шенко виголосив доповідь на тему: «Організація
української наукової праці на еміграції та її
висліди за останнє десятиліття». Потім по
відповідних секціях «як і тутешні, так і приїзжі ук-
раїнські наукові сили виголосили свої доклади з
різних галузей науки» [5].

З передмови до бібліографічного покажчика Пет-
ра Зленка стає зрозумілим чому не всі праці «ук-
раїнських наукових сил» представлені у покажчи-
ку. По-перше, до нього не увійшли твори в часопи-
сах і збірниках, котрі не були надруковані окреми-
ми відбитками зі своєю пагінацією (П. – розподіл
інформації на сторінки) чи у обкладинці. По-друге,
брак коштів змусив скоротити обсяг самого покаж-
чика. Саме тому багато наукових праць, у т. ч. над-
рукованих у спеціалізованих періодичних видан-
нях, не потрапили до нього. До того ж, на заклик
Виставково-бібліографічної підкомісії подати
бібліографію своїх публікацій за 1920–1930-ті роки
відгукнулася незначна кількість науковців, а дехто
зробив це запізно [7, с. V–VII].

Серед тих, хто запізно подав бібліографію своїх
публікацій, був асистент Українського наукового
інституту у Берліні, асистент Української Господар-
чої Академії в Подєбрадах, доктор права, інженер-
економіст Сергій Володимиров. Його лист-заява до
Організаційної комісії, датована 26 лютим 1932 р.
[9, арк. 3] містить п’ять наукових праць з питань
промисловості України німецькою та українською
мовами, які супроводжуються короткими пояснен-
нями автора. Жодна з них не представлена у
«Бібліографічному покажчику наукових праць ук-
раїнської еміграції 1920–1931» (Додаток № 1).

У листі доцента кафедри геодезії Української Гос-
подарчої Академії в Подєбрадах, інженера Леоніда
Грабини від 6 листопада 1931 р. [10, арк. 6] вказано
тридцять чотири публікації, які згруповані у
розділи: «Друковані праці (головніші)», «Друковані
реферати перекладного характеру з огляду технічної
літератури» і «Праці з’їздові та конгресові» ук-
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раїнською та чеською мовами. Серед них тільки за-
писи за №№ 1–9, 16, 19, 20 містяться у покажчику 
П. Зленка, решта за списком – ні (Додаток № 2).

Машинопис із переліком праць, написаних під
час перебування на еміграції хіміком Василем Іва-
нисом [11, арк. 13], нараховує три книги з хімії ук-
раїнською мовою, які були надруковані у
1926–1928 рр. у Подєбрадах накладом Української
Господарчої Академії та видавничого товариства
при УГА. Остання у списку книга «Нафта та її ана-
логи» (Подєбради, 1928) не потрапила до «Бібліог-
рафічного покажчика…» (Додаток № 3). Василь
Іванис відомий тим, що був дійсним членом Науко-
вого товариства ім. Шевченка, членом Українсько-
го історичного товариства, Української вільної ака-
демії наук, економістом та інженером-технологом.

Лист професора Українського вільного універси-
тету у Празі Федора Швеця до Виставково-бібліог-
рафічної підкомісії від 7 березня 1932 р. [12, арк.
1–2] налічує три надруковані українською мовою
наукові праці. Вони є у покажчику Петра Зленка.
Але у листі містяться також ще шість ненадруко-
ваних праць, що супроводжуються поясненнями
автора. Це – «Нахідка третичної ростинности у
пісковику с. Аджамки на Херсонщині», «До пи-
тання про утворення Босфору і Дарданелів»,
«Практичне приложення геології взагалі і значіння
її для майбутнього економічного відродження Ук-
раїни», «Канівська дісльокація», «Порівняння
чеського силюру із силуром Поділля на Україні»,
підручник для високих шкіл по фізичній геології
(Додаток № 4).

Список праць відомого історика, археолога, ет-
нографа, мистецтвознавця, професора Українсько-
го вільного університету в Празі і Мюнхені Вади-
ма Щербаківського (1876–1957) налічує двадцять
одну позицію українською, німецькою, італійсь-
кою, французькою мовами, з них тільки записи за
№ 1, 5, 15, 16 [13, арк. 4–5] вказані у «Бібліог-
рафічному покажчику наукових праць української
еміграції 1920–1931» (Додаток № 5).

Представлені документи є не тільки складовою
частиною Національного архівного фонду Ук-
раїни, вони відображають таку специфічну галузь
інформаційної діяльності, як бібліографія. І, без-
перечно, є цінними бібліографічними джерелами
зарубіжної україніки 1920–1930-х рр. По-перше,
тому, що вони містять додаткову інформацію про
підготовку ІІ Українського наукового з’їзду у Празі
1932 р. По-друге, архівні документи мають у собі
нові відомості стосовно біографій С. Володимиро-
ва, Л. Грабини, В. Іваниса, Ф. Швеця та В. Щер-

баківського. По-третє, архівні документи, що були
розглянуті в даній статті, стануть у нагоді при
дослідженні історії функціонування у міжвоєнний
період українських вищих навчальних закладів за
кордоном. Документи вищезазначених фондів
ЦДАЗУ також можна буде використати при підго-
товці бібліографічних покажчиків наукових праць
представників української наукової інтелігенції.
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кожним роком бібліотеки істотно поповню-
ють свої колекції, зібрання, зміцнюють ма-
теріально-технічну базу, проводять рекон-

струкції, будують нові книгосховища, читальні зали,
закуповують обладнання, запроваджують сучасні
виробничі технології. Водночас має місце й інша,
зовсім протилежна, тенденція – книгозбірні постійно
втрачають частину своїх матеріальних ресурсів,
фондових надбань. Це явище навіть не національно-
го, а міжнародного масштабу і воно зумовлене цілою
низкою як об’єктивних, так і суб’єктивних причин.
Про це й будемо говорити далі.

Втрати бібліотек зумовлені, по – перше, дією непе-
реборної сили (об’єктивні причини) – стихійні лиха
(землетруси, тайфуни, повені, інші природні явища);
по – друге, людським чинником, пожежами, війнами,
збройними конфліктами, терористичними актами,
реорганізаціями або ліквідаціями бібліотек, виклика-
ними чиновницьким свавіллям здебільшого з ідео-
логічних міркувань; по – третє, неналежними умова-
ми зберігання та збереження бібліотечних і музейних
фондів, експонатів, що призводить до розкрадання,
фізичного руйнування пам’яток історії та культури.

Ось лише кілька прикладів безповоротних
бібліотечних втрат від стихійних катастроф:

У вересні 1923 р. в Японії стався потужний зем-
летрус, у результаті якого виникли пожежі у
бібліотеках: Імператорського університету в Токіо,
Нісімура, Хошіно. Стихією було знищено багато
унікальних документів. Внаслідок землетрусу 1927 р.

в Одеському державному історично-археологічно-
му музеї зі стін кабінету нумізматики зірвалися
фарфорові експонати, у т. ч. майолікова тарілка, і
всі розбилися [7]. Великої шкоди землетрус завдав
національній бібліотеці Нікарагуа Рубен Даріо. Ця
установа зазнала ударів стихії двічі – у 1931-му та у
1972 р. Під час відновлювальних робіт вона була ще
й пограбована. З цієї ж причини у грудні 2004 р. ве-
ликих втрат зазнали бібліотеки, архіви, музеї в та-
ких країнах, як Індія, Індонезія, Малайзія,
Мальдіви, Таїланд, Шрі-Ланка [21]. 1966 р. у Фло-
ренції (Італія) сталося підтоплення бібліотек і му-
зеїв, яке завдало великої руйнації бібліотечним та
музейним фондам. Країна втратила чимало ма-
теріальних і культурних цінностей.

12 червня 2008 р. удар блискавки частково пош-
кодив бібліотеку Київської Печерської Лаври.

Фахівці стурбовані і розробляють заходи захисту
бібліотечних фондів від природних стихій, вивча-
ють природні катаклізми, аналізують їх, ведуть за
ними безперервне спостереження та намагаються
своєчасно попереджати установи, населення про
їх наближення. Хоча такі стихійні лиха, як землет-
руси, тайфуни, повені ні наука, ні новітні техно-
логії, на жаль, не можна точно спрогнозувати.

У 2006 р. побачила світ книга Джона Мак Ілвей-
на «Попередження катастроф і планування дій у
надзвичайних ситуаціях» під редакцією керівника
Міжнародної федерації бібліотечних асоціацій і
установ програми ІФЛА Марії-Терези Варламоф.
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У вступі до видання зазначається: «...Катастрофа,
яка трапляється у результаті природних явищ, або
з вини людини, є непередбачуваною подією, котра
спричиняє вкрай руйнівні наслідки». Тому
бібліотеки, архівні служби завжди повинні бути
готовими до можливих природних катастроф,
уміти реально оцінювали своє становище, мати
план щодо мінімізації наслідків подібних ризиків.
Основні заходи щодо запобігання небезпек, на
думку автора, полягають у тому, щоб зменшити
масштаб ризикових ситуацій, наскільки це можли-
во; зробити дії персоналу установи під час катаст-
рофи максимально ефективними.

При складанні плану дій, наприклад, на випадок
урагану, циклона, землетрусу, цунамі установа по-
винна скрупульозно оцінити усі основні небезпе-
ки та їх ймовірність; точно знати свої ресурси, роз-
писати дії своїх співробітників так, щоб можна бу-
ло ефективно протистояти катастрофі, а також на-
рощувати можливості установи (прогресувати) у
даних ситуаціях, навіть у разі дефіциту бюджет-
них коштів та людських ресурсів; забезпечити не-
ухильне виконання рекомендацій плану упродовж
багатьох місяців і років.

Звичайно, дуже важко бути певним у ефектив-
ності розроблених заходів для надзвичайних ситу-
ацій, особливо якщо не було нагоди їх застосувати.
Однак, слід постійно, з року в рік, підтримувати
пильність персоналу, вкладати у цю справу небхідні
кошти, реально оцінювати небезпеку і кожного ра-
зу правильно визначати пріоритети, навіть якщо
план не вводився у дію. Важливо вміти переконува-
ти усіх відповідальних осіб, що вони зобов’язані
навіть у екстремальних умовах забезпечити трива-
ле життя установи. Це стосується не лише фахівців-
бібліотекарів або архівістів, всього персоналу, у т.ч.
допоміжного (прибиральниць, охоронців, поста-
чальників та інших), а й адміністрації книгозбірні –
засновників, утримувачів тощо. План може бути
ефективним тільки тоді, коли всі вірять у нього, усі
впевнені у його ефективності, надійності [11].

Однак, як свідчить статистика, бібліотеки значно
більшою мірою потерпають не від стихійних лих,
а саме від суб’єктивного, людського, чинника, кот-
рий «спрацьовує» через пожежі, війни, збройні
конфлікти, терористичні акти, крадіжки, реор-
ганізації або ліквідації бібліотек, зумовлені чинов-
ницьким свавіллям здебільшого з політичних (іде-
ологічних) міркувань.

Звичайно, найбільших втрат бібліотекам завда-
ють пожежі. Це лихо спіткає книгозбірні світу уп-
родовж усієї історії їх існування. Загалом за останні

2,5 тисячоліття в світі зафіксовано понад 400 вели-
ких пожеж у бібліотеках [13]. Вогонь руйнував
будівлі, майно, фонди бібліотек Єгипту, Давньої
Греції, США, Англії, Росії, України та інших країн.
Серед них: Александрійська бібліотека (Олек-
сандрія) – 48 р. до н. е., III ст., 391, 642 рр. [27];
бібліотека бухарських емірів – 998 р.; іспанська
бібліотека Ескоріала – 1674, 1872 рр. (згоріло вісім
тис. арабських фоліантів); королівська бібліотека у
Стокгольмі – 1697 р.; університетська бібліотека у
Копенгагені – 1728 р.; королівська бібліотека у
Вестмінстері (Англія) – 1731 р., 1747 р.; Публічна
бібліотека Бостона (США) – 1747 р., 1764 р.;
бібліотека Гарварда (США) – 1764 р.; Бібліотека
Конгресу (США) – 1851 р.; бібліотека Бірмінгема
(Англія) – 1879 р. (серед 60 тис. спопелілих там книг
були прижиттєві видання Шекспіра, Сервантеса та
інші раритети); Національна бібліотека м. Туріна
(Італія) – 1904 р. (від вогню загинуло більше поло-
вини рукописного фонду). Саме після цієї трагедії
зібрався Міжнародний конгрес з питань репродуку-
вання рукописів, монет і печаток (Брюссель, 1905 р.)
та рекомендував створити у великих бібліотеках фо-
толабораторії. Це був, по суті, один із перших дієвих
кроків у боротьбі з втратами бібліотек.

Можна навести і більш «cвіжі» факти. Так, у 1943 р.
з 130 тис. томів Національної бібліотеки Перу вда-
лося відвоювати у вогню тільки 29 рідкісних ви-
дань з 1009. Нью-Йоркська публічна бібліотека че-
рез пожежу 1951 р. втратила 450 тис. книг, 270 тис.
рукописів і мільйон каталожних карток.

У 1986 р. сталася найбільша пожежа від підпалу
в м. Лос-Анджелесі (США). Згоріла третя за вели-
чиною американська публічна бібліотека. 12 лис-
топада 2003 р. на острові Хвар (Хорватія) згоріло
кілька поверхів стародавньої бібліотеки, в якому
зберігалося 10 тис. книг [32]. 2 вересня 2004 р. за-
гинула будівля бібліотеки у м. Веймарі (Німеччи-
на), яка була занесена до переліку світової куль-
турної спадщини ЮНЕСКО. Під час пожежі у палаці
герцогині Анни Амалії, побудованому у 1534 р., з
вогню не вдалося врятувати 30 тисяч томів, ще 20
тисяч сильно постраждали [29].

Якщо зазирнути в минуле Російської імперії, то
можна констатувати, що її книгозбірні, наприклад у
XVIII–XX ст., найчастіше горіли через необережне
поводження з освітленням (скіпами, свічками, гасо-
вими лампами) або опалювальними приладами –
дров’яними печами. Таке нещастя сталося всього
через кілька років після відкриття першої російської
громадської бібліотеки – Бібліотеки Академії наук.
У серпні 1727 р. її сховище загорілося від свічок. У
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1747 р. з цієї ж причини бібліотека втратила чимало
книг, унікальний Готторпський глобус і низку експо-
натів Кунсткамери [26]. У 1812 р. під час великої по-
жежі у Москві вогонь знищив бібліотеку Карамзіна.
8 січня 1901 р. через стару систему пічного опален-
ня у Бібліотеці Академії наук (Санкт-Петербург) бу-
ло спопелено понад півтори тисячі томів.

14–15 лютого 1988 р. пожежа у бібліотеці Ака-
демії наук СРСР знищила цілий масив рідкісних
книг і частину газетного фонду. Ця трагедія була
одним з найбільш руйнівних лих для культури
XX ст. поряд із затопленням бібліотек і музеїв
Флоренції у 1966 р. та пожежею міської бібліотеки
Лос-Анджелеса (США) у 1986 р. [24].

Варто зауважити, що значних втрат від пожеж
зазнавали і українські книгозбірні.

Так, 24 травня 1964 р.виникла велика пожежа в
Центральній бібліотеці Академії наук УРСР. З семи
поверхів бібліотеки найбільше потерпів той, де була
україніка – 600 тис. томів цінних творів, рідкісних
видань дореволюційного періоду, унікальні архіви, а
також спеціальні фонди україніки, які до 1932 р.
збиралися за вказівкою М. Скрипника [28]. Того ж
року запалав Видубецький монастир, в якому спо-
пеліла бібліотека Київської духовної академії, скар-
би європейської літератури VII – VIII ст. Наприкінці
1974 р. від вогню загинув відділ давньої української
літератури в Інституті літератури АН УРСР, де про-
пало багато книг і велика наукова картотека та свя-
тиня українського народу – Кобзарева хата.

У березні 2002 р. в райцентрі Чорнухи Полтавсь-
кої області (на батьківщині Г. Сковороди) дотла
згоріла книгозбірня, в якій зберігалися унікальні
книги мислителя. Їх скрупульозно збирали багато
поколінь місцевих жителів, починаючи з 30-х рр.
минулого століття.

10 квітня 2003 р. у м. Кам’янець-Подільський
Хмельницької області спалахнула пожежа в
архівосховищі №1 міського архіву, де зберігалися
документи Національного архівного фонду –
унікальної документальної бази Подільського краю
кінця XVIII – початку XX ст. Приблизно 70 % доку-
ментів загинуло безповоротно [16]. 1 червня 2005 р.
у Керчі (Автономна Республіка Крим) загорілася
бібліотека № 13 ім. Чуковського. Установа постраж-
дала не стільки від вогню, скільки від води, якої ви-
користали надмірну кількість для його ліквідації.

Досить часто фахівці, аналізуючи причини цих
трагедій, вказують на умисні підпали. Дійсно, така
проблема існує. За даними російських дослідників,
через підпали в країні щорічно страждає від 9 до
20 бібліотек, що становить від 10 до 20% загальних

причин пожеж у бібліотеках. Іншими словами,
кожна 5-та пожежа – результат умисної, ди-
версійної, діяльності проти бібліотек [13].

Однак, у цих питаннях, на нашу думку, варто ак-
центувати увагу на іншому, а саме, порушеннях пер-
соналом правил техніки безпеки, протипожежної
безпеки. Саме така поведінка призводить не тільки
до втрат матеріальних цінностей, а й людських
жертв. Так, 29 вересня 2010 р. у сховищі № 20
Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадсь-
кого в результаті грубого порушення правил безпеки
автоматичного пожежогасіння загинули 2 працівники
внаслідок дії інертного газу цієї системи.

Не можна закривати очі і на відсутність у біль-
шості книгосховищ охоронної та пожежної сиг-
налізації, автоматичної системи пожежогасіння,
врешті-решт на байдуже ставлення до цієї проблеми
державних структур. В останні десятиліття через
складні соціально-економічні умови, брак коштів,
істотно недофінансовується протипожежна безпека
бібліотек. Особливо турбує стан систем протипо-
жежної сигналізації, протипожежний захист зага-
лом. Бібліотечні будівлі де на 50, а де і на 100
відсотків обладнані пожежною сигналізацією,
пінними вогнегасниками, пожежними кранами, але
вони старі і, як правило, неукомплектовані.

Відсталість протипожежного захисту в українсь-
ких бібліотечних установах, музеях, архівах можна
досить швидко здолати, але для цього потрібна во-
ля урядових структур. Було б не зайвим вітчизня-
ним фахівцям частіше звертатися до вивчення та
запровадження зарубіжного досвіду у цій справі.

На Заході катастрофічним діям вогню
відповідальні за це люди (посадовці) протиставля-
ють ефективні сучасні технології захисту матеріаль-
них цінностей, фондів бібліотек. Хоча й не відмовля-
ються від уже апробованих життям засобів боротьби
з вогнем. Ось конкретний приклад. Ще у XIX ст. при
зведенні нового будинку найбільшої наукової
Бібліотеки Британського музею в Лондоні вперше в
світі бібліотечний простір було оформлено у вигляді
ротонди. Вона нагадувала собою читальний зал, ото-
чений полицями з книгами, які розташовувалися уз-
довж стін на двох ярусах. Гордістю бібліотеки й досі
є так звана «залізна бібліотека», розташована навко-
ло ротонди. Ці фонди відокремлені від читального
залу спеціальною залізною протипожежною
конструкцією, завдяки якій набагато зросла
вірогідність збереження книжкових фондів [4].

На Заході у XX ст. вперше з метою збереження
бібліотечних цінностей почали застосовувати охо-
ронну та протипожежну сигналізації, автоматичну
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систему пожежогасіння, спеціальне устаткування
для збереження документів (сейфи, шафи, коробки
і т. д.), аварійні генератори.

Фахівці Бібліотеки Конгресу США вже у 1950-х рр.
вказували на потенційну небезпеку комп’ютерно-
го обладнання, якого ставало дедалі більше і по-
тужність його нестримно зростала. Тому з 1962 р.
Національна асоціація протипожежного захисту
почала розробляти перші стандарти пожежної без-
пеки, спеціально призначені для електронних об-
числювальних систем. Йдеться, насамперед, про
NFPA 75 (захист інформаційних технологій) та FM
Global Паспорт 5-32 (стандарт керівних принципів
для захисту не тільки від вогню, але і від втрат по-
тужностей ).

У сучасних бібліотеках, музеях, архівах Вели-
кобританії, Фінляндії, Німеччини, Швеції, Японії,
США для збереження матеріальних цінностей, їх
фондів дедалі активніше використовують автома-
тичні системи газового пожежогасіння. В останніх
діє інертний газ, газообразний елемент нульової
групи періодичної системи Д. І. Менделеєва, ство-
рений на основі вогнегасних речовин (хладона, ар-
гона, азота). Він безпечний для здоров’я людини.
Завдяки інертному газу відбувається витіснення
кисню з приміщень та локалізація осередку вогню.

На жаль, через фінансові проблеми нашої моло-
дої держави газові автоматичні установки поже-
жогасіння встановлені тільки в національних
бібліотеках України установка, обслуговування
коштує досить дорого.

Особливо відчутних втрат бібліотекам завдавали і
завдають війни, збройні конфлікти, а останнім часом
і терористичні акти. Так, у роки Другої світової війни
в результаті бойових дій з боку фашистської Німеч-
чини зазнали нищення, пограбувань багато
бібліотек, архівів, музеїв країн Європи. Великих ма-
теріальних збитків було завдано, зокрема, бібліотеці
Католицького університету (Левен, Бельгія, травень
1940 р.); Національній бібліотеці Сербії (Белград,
Югославія, квітень 1941 р.); Британській бібліотеці
(Лондон, Великобританія, 1943 р.); бібліотеці За-
луська (Варшава, Польща, 1944 р.) [21].

Якщо брати Україну, то масштаби культурної ка-
тастрофи, спричинені Другою світовою війною,
фахівці осмислюють й досі. До сьогодні відсутня
достовірна інформація про усі збитки, заподіяні
війною українській культурі, а також про обсяги
часткового відшкодування культурних цінностей,
зрештою, не складено Національного реєстру втра-
чених надбань українського народу за період Дру-
гої світової війни [6].

Перед Великою Вітчизняною війною в Україні
налічувалося 44 662 бібліотеки із загальним фон-
дом 102 395 837 примірників та 174 музеї (станом
на 1940 р.) [6].

Внаслідок ворожого бомбардування у перші дні
війни та за період німецької окупації території Ук-
раїни гітлерівці зруйнували та спалили приміщення
Дніпропетровської, Полтавської, Тернопільської об-
ласних і багатьох інших міських та сільських
бібліотек. Так, за два дні до визволення Вінниці оку-
панти спалили основні приміщення та книжкові
фонди обласної бібліотеки. За межі України частко-
во було вивезено найбільш цінні видання із кни-
гозбірень цілої низки вищих навчальних закладів,
науково-дослідних, проектних установ і організацій.

Загалом же, за даними З. Гімальдинової, німець-
кі загарбники повністю пограбували фонди геог-
рафічної, краєзнавчої, картографічної, історичної і
економічної літератури, рукописні архівні ма-
теріали, пам’ятки староруської літератури, що на-
лежали бібліотекам музеїв та історичних за-
повідників України. Окупантами було спалено,
розграбовано та вивезено до Німеччини понад 50
млн книг. За період тимчасової окупації припини-
ли своє існування майже усі бібліотеки [5].

Відомо, що у роки війни найбільше постраждали
книгозбірні та мистецькі галереї Києва, Харкова,
Львова, Дніпропетровська, звідки фашисти, керо-
вані «культурологами» з Оперативного штабу Ро-
зенберга і організації СС «Спадщина предків», зас-
нованої Гітлером, зондеркоманди штурмбанфюрера
СС Еберхарда вивезли (нині документально підтве-
рджених) 330 тисяч різних музейних експонатів,
картин, скульптур, стародавніх ікон, книг, старод-
руків та інших історико-культурних цінностей.

Такий великий книжковий і культурний центр
країни, як Київ, за роки війни втратив 4 млн томів
бібліотечного ресурсу [6]. Лише з книгосховищ
Бібліотеки АН УРСР (нині – Національна бібліоте-
ка України імені В. І. Вернадського) за 778 днів
окупації фашисти вивезли 719 тис. творів друку і
знищили 76 400 книг. Було втрачено багато цінних
видань, зокрема 120 рідкісних стародруків.

Звичайно, далася взнаки і евакуація. Її виконання
часто затримувалось або ставало неможливим. Тому
нерідко, відступаючи, воїни Червоної армії знищу-
вали цінне майно, у т.ч. числі й історико-художньо-
го значення, «щоб не залишати його ворогові».

Бібліотека АН УРСР як найважливіша наукова і
найбільша за обсягом фондів книгозбірня України,
за наказом Президії Академії, здійснювала поетап-
ну евакуацію до Уфи її найцінніших фондів. В
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умовах постійних нальотів фашистської авіації
вдалося відправити в тил п’ятьма ешелонами до-
кументи, що мали найбільше наукове і культурне
значення, унікальні рукописи та стародруки, знач-
ну частину фондів соціально-економічної, суспіль-
но-політичної літератури, друки з прикладних на-
укових дисциплін, котрі мали оборонне значення
(геології, металургії, геодезії, хімії, транспортного
машинобудування, металознавства тощо), картог-
рафічні видання. Однак один із ешелонів до місця
призначення так і не прибув, його доля залишила-
ся невідомою [12].

Значних втрат у роки Великої Вітчизняної війни
зазнали і музейні цінності України. Згідно перших
офіційних повоєнних даних, що були опубліковані в
газеті «Правда» (1948 р.) втрати українських музеїв
після війни становили понад 40 тисяч експонатів. У
1987 р. Міністерство культури УРСР та Український
фонд культури оприлюднили нові цифри втрат – 130
тисяч предметів. На початку 90-х з’явилася ще одна
версія – ніби-то втрати 21 музею України становлять
283 782 предмети [10].

А ось російський автор В.Аксьонов у книзі «Лю-
бимый музей фюрера. Украденные сокровища»
наводить дані, згідно з якими втрати витворів мис-
тецтва в Україні становлять 330 тисяч предметів.
Проте й ці дані не є остаточними [1].

Встановити вивезену кількість музейних пред-
метів надзвичайно важко. Складність завдання по-
лягає у тому, що облік евакуйованих цінностей було
проведено не повністю. Значна частина пам’яток не
була інвентаризована і зберігалась у нерозпакованих
ящиках, а вироби з коштовних матеріалів облікову-
вались за загальною вагою у запломбованій тарі. До
того ж, втрачено більшість списків музейних пред-
метів, які вивозились з країни.

Парадоксально, але факт, що жодна з кампаній
по обліку збитків, завданих бібліотекам, архівам,
музеям колишнього Радянського Союзу під час
війни, у т. ч. і відповідним закладам України, які
засновувалися у воєнні роки та у повоєнний
період, так і не була доведена до логічного завер-
шення. Зібрані матеріали у кращому випадку ста-
вали надбанням архівних сховищ. Як наслідок, пе-
реважна більшість установ культури, які постраж-
дали у роки війни, й досі не мають реєстрів втра-
чених цінностей.

Нині реституція бібліотечних фондів має ґрунту-
ватися на ретельному розшуку бібліотечних ко-
лекцій та зібрань, що належали українським
бібліотекам напередодні війни і незаконно опини-
лися в інших державах. Попередній облік таких ко-

лекцій та зібрань має спиратися на: а) довоєнний
обліковий апарат бібліотеки та архівні документи
відомчого архіву; б) згадки та вказівки в німецьких
документах окупаційних архівів, передусім, у
найцінніших за змістом – фондах Оперативного
штабу Розенберга, спеціально створеного для ор-
ганізації вивезення культурних цінностей, а також
фондах рейхскомісара України; в) повоєнні доку-
менти з питань реституційних процесів, що зберіга-
ються в різних архівах європейських держав та
Російської Федерації (нині це найскладніша проб-
лема); г) встановлення втрат книжкових фондів, що
постраждали внаслідок бойових дій та знищення
напередодні окупації за наказом радянського уряду.

Як відомо, реальну спробу розв’язати цю склад-
ну проблему цивілізованим шляхом було зроблено
14 лютого 1992 р. – керівниками одинадцяти дер-
жав – членів СНД підписано «Угоду про повернен-
ня культурних цінностей та історичних цінностей
державам їх походження», якою сторони задекла-
рували готовність до співпраці з визначення конк-
ретних механізмів відповідних дій [6].

Зі створенням Національної комісії з питань повер-
нення в Україну культурних цінностей (нині – Дер-
жавна служба контролю за переміщенням культур-
них цінностей через Державний кордон України) є всі
підстави сподіватися, що історичну справедливість
буде відновлено, Україна поверне усі історико-куль-
турні надбання, які вона втратила внаслідок війни.

На переломі другого і третього тисячоліть
бібліотеки досить часто потерпали від регіональ-
них збройних конфліктів, терористичних актів.

Великою трагедією для бібліотек у 1990-х рр.
стали збройні конфлікти в Югославії. Зокрема, у
1992 р. в результаті інтенсивного мінометного і ра-
кетного обстрілу сильно постраждала Головна
бібліотека Сараєва. 26 серпня 1992 р. було знище-
но будівлю Національної бібліотеки Боснії і Герцего-
вини, що мала площу 6 тис. кв. м і фонд 2 млн оди-
ниць зберігання.

У новітній історії однією з найбільших
бібліотечних трагедій стало знищення у 2003 р.
американськими військами Національної бібліоте-
ки Іраку в ході військової операції. Від Національ-
ної бібліотеки фактично нічого не залишилося, бу-
ли втрачені десятки тисяч старовинних рукописів,
книг, багаті архіви, численні добірки іракських га-
зет. Читальні зали та книгосховища з їх унікальни-
ми колекціями перетворилися у тліючу купу руїн.
Зникли навіть раритети – клинописні таблички з
бібліотеки Ашшурбаніпала (VII ст. до н. е.).

У США під час подій 11 вересня 2001 р. теро-
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ристами було знищено частину приміщень Пента-
гону разом з цінною бібліотекою. Після рекон-
струкції будівлі відновити унікальну бібліотеку
військового відомства не вдалося [21].

Звичайно, людська спільнота на рівні ООН на-
магається боротися з цим злом, приймаються
відповідні резолюції, організовуються миротворчі
місії тощо. Однак, збройні конфлікти, терорис-
тичні акти не зникають з нашого життя. Тому
фахівцям тут є над чим попрацювати. Йдеться, на-
самперед, про вироблення цілого комплексу ефек-
тивних заходів, які могли б убезпечити людство
від культурного геноциду.

У контексті заявленої теми необхідно звернути
увагу і на такий чинник, як розкрадання культур-
них цінностей, зумовлений, насамперед, недотри-
манням умов зберігання та збереження бібліотеч-
них і музейних фондів, експонатів, хоча він завдає
не таких вже й великих втрат.

Україна, як й інші держави світу, також має
прикрі факти крадіжок у бібліотеках та архівних
закладах. Наприклад,чорний список пограбованих
українських архівів лише за останні півтора – два
десятиліття включає:

Державний архів Львівської області – наприкінці
80-х рр. викрадено документи з нацистською сим-
волікою; ЦДІА України м. Львів – у 1990-х рр. викра-
дено значний масив документів. Наприкінці березня
1991 р. встановлено відсутність понад 400 одиниць
зберігання у ЦДІАЛ та понад 500 – у Держархіві об-
ласті; ЦДІА України, м. Київ – у листопаді 1991 р.
викрадено 64 одиниці зберігання; Держархів Одесь-
кої області у квітні 1993-го – травні 1994 р. викраде-
но 327 справ; ЦДІА України м. Львів, Державний
архів львівської області – у лютому 1994 р. викраде-
но 92 справи із фондів ЦДІАЛ, а також 43 справи з
Державного архіву області; ЦДАМЛМ України,
відділ у Плютах – у січні та грудні 2005 р. двічі пог-
рабовано відділ, викрадено картини і малюнки, у т.ч.
– Миколи Глущенка, особисті речі Олександра
Корнійчука; Державний архів Миколаївської області
– у серпні 2005 р. встановлено факт зникнення 4-х
справ. Триває слідство [30].

На початку 2005 р. електронний форум «Exlibris»
сповістив, що загалом, за експертними оцінками,
бібліотеки світу лише за 2003 – 2004 рр. втратили
через крадіжки до 6% своїх зібрань [25]. Причому,
архівно-рукописний і картографічний сегмент
порівняно з викраденими мистецькими (музейни-
ми) цінностями набуває дедалі більшої ваги.

Отже, всі документи, що становлять матеріальну,
культурну та історичну цінність, перебуваючи в

бібліотеках у вільному доступі для відвідувачів, по-
винні бути захищені від несанкціонованого виносу з
читального залу, а також від їх неповернення або
псування. Забезпечення повернення книг, запобіган-
ня їх псуванню відносяться до категорії завдань, які
розв’язуються завдяки вжиттю організаційних за-
ходів, в той час як завдання запобігання не-
санкціонованого виносу книг з бібліотеки вимагає
комплексного підходу і застосування спеціального
обладнання. Як показує статистика, правильне зас-
тосування систем захисту книг від крадіжок дає змо-
гу домогтися 95% результату. Йдеться, насамперед,
про забезпечення кожної бібліотечної установи,
кожного читального залу, книгосховища, архівосхо-
вища спеціалізованою позавідомчою охороною;
системами охоронної сигналізації; надійними систе-
мами відео спостереження і постійного фізичного
(візуального) контролю; максимальне обмеження
руху оригіналів документів всередині бібліотеки
(цифрові копії фонду користування цілком можуть і
мають з часом замінити оригінали), суворе дотри-
мання затверджених норм і приписів щодо руху до-
кументів, ретельний добір бібліотечних кадрів.

Нині у світі для ефективного захисту бібліотечних
фондів від крадіжок найчастіше застосовують сис-
теми радіочастотного та електромагнітного типів.

Радіочастотні системи. Вони відносяться до устат-
кування економічного класу і мають обмежену об-
ласть застосування в бібліотеках. Справа у тому, що
датчики, які використовуються у цих системах не за-
безпечують реактивації. Основним недоліком
радіочастотних систем є можливість екранування за-
хисних датчиків, що призводить до їх нейтралізації.

Електромагнітні системи є більш ефективними в
бібліотечних умовах. Малі розміри електро-
магнітних датчиків забезпечують високий ступінь
захисту книг. Приміром, найпоширеніший датчик
«невидимка» – це всього лише металева нитка на
клейкій основі. Розмір нитки – 10 х 50 мм. Та й
вартість електромагнітних датчиків є досить низь-
кою порівняно з датчиками інших типів.

Останнім часом зростає популярність і активно
розвивається комплексна система контролю та іден-
тифікації книг і відвідувачів – технологія радіочастот-
ної ідентифікації (RFID) для контролю руху книг і за-
побігання крадіжок у бібліотеках. Автоматичні систе-
ми ідентифікації дають змогу здійснювати безконта-
ктне читання і запис даних, вони дуже ефективні для
відстеження переміщень будь-якого об’єкта. Техно-
логія RFID допомагає вирішити три основні завдання
в бібліотеці: ідентифікація та пошук книги; збережен-
ня книжок від крадіжок ; ідентифікація відвідувачів.
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Автоматична безконтактна ідентифікація
об’єктів за допомогою радіочастотного каналу
зв’язку (RFID) – це технологія, що поєднує в собі
функції штрих-кодування й електромагнітних про-
тикрадіжних систем. Кожний примірник видання
оснащується спеціальною радіочастотною міткою
і таким чином отримує унікальний електронний
ідентифікатор. Спеціальні прилади (зчитувачі) ви-
користовують цей ідентифікатор в операціях
прийому, видачі, інвентаризації та сортування.

Для попередження крадіжок книг на виходах з
бібліотеки встановлюються спеціальні проти-
крадіжні ворота, які перевіряють мітки книг, що
виносяться, на наявність дозволу на винос. Систе-
ма складається з трьох компонентів: міток (активні
й пасивні мітки); зчитувачі інформації (рідера);
програмного забезпечення для обробки інформації.

Спеціальні дзеркала спостереження, призначені
для захисту від крадіжок у магазинах, можуть ефек-
тивно використовуватися і в бібліотеках. Такі дзер-
кала мають опуклу форму, і кут огляду з їх допомо-
гою простору сягає 120 градусів. Дзеркала викорис-
товують для спостереження за приміщеннями і за
діями відвідувачів. Крім прямої своєї функції –
спостереження за відвідувачами, дзеркала також як
протикрадіжні системи справляють належний пси-
хологічний вплив на потенційних викрадачів книг.

Як свічдить практика, при використанні дзеркал
у читальному залі різко скорочується число ви-
падків навмисного псування книг [23].

Досі ми вели мову про втрати бібліотек, зумовлені
стихійними лихами, пожежами, війнами, збройними
конфліктами, крадіжками. Але це лише одна сторо-
на медалі. Якщо взяти бібліотечні фонди, то вони
значною мірою потерпають і від мікроскопічних
грибків, пилу, газів, від недотримання температур-
но-вологісного, світового режимів тощо.

Найбільш небезпечними для документів є плісе-
неві гриби. Пошкодження бібліотечних фондів
плісеневими грибами виникає внаслідок біохімічної
дії метаболітів на матеріали та через механічне руй-
нування при розростанні міцелію грибів углиб
субстрату. Особливу небезпеку для паперового носія
інформації становить група целюлозоруйнівних.
Джерелами мікологічного пошкодження документів
можуть бути зовнішнє середовище (забруднене
повітря, вода, уражені матеріали, людина) або сам
папір, який уражається спорами грибів ще у процесі
його фабричного виготовлення. Матеріали зміню-
ють колір, стають ламкими, деформуються, розпа-
даються, відбувається згасання тексту [2].

Документи досить часто пошкоджуються кома-

хами. Вони руйнують шкіряні оправи документів,
папір, картон, а також дерев’яні стелажі, шафи,
підлогу. Характерними прикметами пошкодження
комахами документів, матеріалів є наявність гли-
боких ходів, отворів, бурового борошна. Най-
частіше у фондосховищах облаштовуються
шкіроїди, шашелі (переважно хлібні), а при підви-
щеній вологості у приміщенні – лусочниці [19].

Велику шкоду документам завдають таргани, які
вигризають ділянки палітурок, особливо коленко-
рових та шкіряних, а також забруднюють докумен-
ти кислими продуктами життєдіяльності. Шкідливі
комахи заносяться до фондосховищ з одягом, взут-
тям, потрапляють разом з ураженими документами,
залітають через відчинені вікна; їхні яйця можуть
проникати у приміщення разом з пилом.

Гризуни пошкоджують документи під час пошуків
їжі, яку знаходять у вигляді рослинних або тварин-
них клейких та наповнювальних речовин. Крім того,
вони можуть руйнувати документи внаслідок своїх
фізіологічних особливостей – потреби сточувати об
тверді поверхні різці, що швидко ростуть. Боротьба
з гризунами дуже складна через їхню надзвичайну
плодючість та обрання для житла темних і заглибле-
них місць, куди людині дістатися важко.

Проблема захисту документних фондів від
біопошкоджень може бути розв’язана лише за умови
комплексного застосування профілактичних та ви-
нищувальних засобів боротьби з біошкідниками. Го-
ловну роль в інтегрованій системі захисту фондів від
біопошкоджень мають відігравати профілактичні за-
ходи, практичне виконання яких не становить особ-
ливих труднощів, вони доступні для всіх бібліотек і
архівів. У разі масового ураження фондів для загаль-
ної дезінфекції та дезінсекції фондосховищ залуча-
ють фахівців санітарно-епідеміологічних або
спеціальних карантинних служб [8].

Найважливішою й обов’язковою умовою забезпе-
чення довгочасної збереженості документів є режим
зберігання, коли помірне природне старіння носія
інформації та засобів її нанесення визначається нау-
ково обґрунтованими нормами. Режим передбачає
дотримання температурно-вологісного, світлового,
санітарно-гігієнічного стандартів, а також виконан-
ня вимог біологічної безпеки документів.

Світло, необхідне для роботи з документами,
водночас є одним із найнебезпечніших чинників
руйнування їхніх матеріалів. Найбільшою
руйнівною дією характеризується короткохвильо-
ва частина спектра – ультрафіолетове випроміню-
вання. Природне денне освітлення та світло
люмінесцентних ламп прискорюють процес
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старіння матеріальної основи документа та тексту.
Внаслідок нагрівання лампами розжарювання до-
кументні матеріали жовтіють та втрачають ме-
ханічну міцність. Особливо вразливим до дії
світла є газетний папір з деревної маси. Тому слід
дотримуватися вимог, які передбачені стандарта-
ми і методичними порадами [2].

З усіх чинників, котрі спричиняють деструктивні
зміни документних матеріалів, основним є во-
логість. Оскільки здатність повітря утримувати
більшу або меншу кількість водяної пари залежить
від температури, дія вологості пов’язана саме з
нею. Найбільш небезпечними для збереження доку-
ментів є різкі добові та сезонні коливання відносної
вологості, температури повітря книгосховищ.
Внаслідок таких коливань папір втрачає значну час-
тину напруги та гігроскопічні властивості, що приз-
водить до його пошкодження. Через коливання тем-
ператури та відносної вологості повітря на поверхні
документів, обладнанні утворюється конденсат, що
сприяє розвитку плісняви. У зв’язку з цим норма-
тивні документи суворо регламентують відхилення
від нормативних термо-гігрометричних параметрів
повітря. Вони становлять для температури – 18±2 °С,
для відносної вологості – 55±5 % [15].

Під час організації природного провітрювання
книгосховищ важливо враховувати можливість
ураження документів біошкідниками внаслідок
залітання комах та проникнення спор плісеневих
грибів разом з пилом. Для того, щоб запобігти ць-
ому, вікна, кватирки та фрамуги, що відчиняються,
потрібно захищати рамами, затягнутими марлею,
капроновою або металевою дрібновічковою
сіткою з діаметром вічок не більше 0,5 мм.

Однією з проблем пов’язаних зі збереженням до-
кументів є запиленість фондів. Пил може бути
причиною фізичного й хімічного руйнування до-
кументів. Абсорбована пилом волога прискорює
процес старіння матеріалів, сприяє розвиткові
біодеструкторів. Крім того, пил є одним із основ-
них джерел розповсюдження у книгосховищах
грибних спор та яєць шкідливих комах, а також
додатковим їстивним середовищем для
біошкідників. Доведено існування прямої залеж-
ності рівня мікробіологічного зараження повітря
книгосховищ від ступеня їхньої запиленості.

З огляду на санітарно-гігієнічний аспект пробле-
ми зберігання бібліотечних і архівних фондів, на
особливу увагу заслуговує небезпечність пилу для
здоров’я персоналу, що працює безпосередньо у
сховищах із запиленими документами.

Необхідно усвідомлювати, що документи на

будь-яких носіях руйнуються з віком навіть в іде-
альних умовах зберігання. Однак, цей процес
можна істотно уповільнити, усунувши його при-
чини, вживши запобіжних заходів, тобто здійснив-
ши консервацію документів.

Нині на перше місце у забезпеченні збереження до-
кументів виходить метод превентивної консервації.
Термін «превентивна консервація» є багатозначним,
але в основному він використовується для позначен-
ня профілактики, яку можна порівняти з профілак-
тичною медициною. Превентивна консервація – це
система заходів, що забезпечує комплексний захист
документів, уповільнення процесів старіння шляхом
створення і підтримки нормативних умов зберігання
і використання фазової консервації.

В Україні превентивною консервацією як са-
мостійним напрямом діяльності щодо забезпечення
збереження документів стали займатися порівняно
недавно. Особливо вагомий внесок у цю справу
роблять працівники відділів провідних вітчизняних
бібліотек, зокрема Центру консервації і реставрації
Національної бібліотеки України імені В. І. Вер-
надського. Він виконує функції науково-дослідного
та координаційно-методичного органу з питань за-
безпечення збереження бібліотечних фондів в уста-
новах Національної академії наук України,
опікується науковим розробленням технологічних,
організаційних та методичних засад забезпечення
фізичного збереження інформаційних ресурсів
НБУВ у процесі їх формування, зберігання та вико-
ристання (див. праці Л. А. Дубровіної, Г. І. Коваль-
чук, І. Я. Лосієвського, Г. М. Новікової, Г. М. Юхим-
ця, Л. В. Мухи, М. М. Омельченка, Л. П. Затоки).

Отже, консервація документів – це створення
умов, що забезпечують їх довготривале зберіган-
ня. Найчастіше консервація документів здійсню-
ється за допомогою реставраційних робіт.

Реставрація має на меті не  тільки припинити
процес руйнування документа, але і повернути
йому деякі втрачені властивості, доповнити зруй-
новані частини матеріалом, не поступливим ма-
теріалу оригіналу. Надалі може виникнути не-
обхідність повторної реставрації, тому всі операції
повинні бути оборотними, тобто забезпечувати
можливість видалення матеріалів попередньої
реставрації без збитку для книги.

Застосування у реставрації неперевірених способів,
а також матеріалів та препаратів невідомого складу,
як відомо, не допускається. При реставрації докумен-
та особлива увага приділяється збереженню тексту.
Всі частини і фрагменти документа, які несуть інфор-
мацію, повинні залишатися недоторканними.
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Не можна не відзначити, що питання консервації та
реставрації документних фондів у багатьох країнах
світу вирішуються на державному рівні. На жаль, в
Україні ця діяльність не зовсім відповідає вимогам
часу. Цілком очевидно, що першочерговим завдан-
ням для вітчизняних фахівців є розроблення і затве-
рдження нової Національної програми збереження
бібліотечних фондів. Хоча в умовах нестабільного і
обмеженого фінансування зробити це досить склад-
но. В такій ситуації потрібно діяти за єдиним струк-
турованим планом, акумулюючи фінанси держави,
регіонів, доброчинних фондів, меценатів і спонсорів.
Підготовку Програми варто розпочинати з розроб-
лення і затвердження на державному рівні концепції
збереження бібліотечних фондів. До цієї креативної
роботи обов’язково слід залучити провідних
спеціалістів національних, державних та інших
бібліотек країни, які мають фонди з глибокою рет-
роспективою. Велику користь у цій справі нададуть
і небібліотечні фахівці, бо у розробленні Національ-
ної програми збереження так само заінтересовані
міністерства, відомства, установи, організації, які так
чи інакше змушені опікуватися проблемами консер-
вації і реставрації документів. Національна програма
обов’язково має бути довготерміновою і охоплювати
усі бібліотеки України будь-якого підпорядкування.
Заходи щодо збереження, котрі будуть закладені в
Національну програму, мають сприяти розширенню
доступу користувачів до інформації шляхом застосу-
вання сучасних засобів копіювання, консервації і
реставрації документів.

Нині, в епоху комп’ютерних технологій, дедалі
більшого поширення набуває такий метод
зберігання зображення документів, як оцифруван-
ня. Його здійснюють за допомогою сучасних тех-
нологій з використанням цифрових фотокамер або
сканерів. Бібліотеки світу давно працюють у цьо-
му напрямі. Наприклад, Британська бібліотека
оцифровує мікрофільми газет, що виходили до
1801 р. Через спеціальний веб-сайт «Іп рlaсе»
здійснюється відкритий доступ до 100 тис. ізома-
теріалів і звукозаписів з власних фондів. Ко-
ролівська (національна) бібліотека Данії на сьо-
годні завершила 2 проекти оцифрування: «Архів
датської літератури» і родинного щотижневика,
який видавався упродовж 1859–1924 рр. і відби-
вав усі аспекти життя Данії. Національна
бібліотека Австрії також вже не один рік реалізує
програму переведення у цифрову форму переваж-
но вітчизняних матеріалів. Однак, дехто із за-
рубіжних фахівців сумнівається у доцільності
широкого оцифрування документів через великі

витрати коштів, праці, нестабільність носія тощо [14].
Варто наголосити, що для таких сумнів є підста-

ви. Сьогодні на ринку відсутні системи або форми
зберігання цифрової інформації, які б точно
відповідали вимогам архівного зберігання;
технічна база мікрофільмування залишається
незмінною впродовж вже кількох десятиліть, тоді
як для підтримки довготривалого доступу до циф-
рових документів необхідно постійно підтримува-
ти процес модернізації, періодично їх перекопійо-
вувати, оновлювати цифровий носій, щоб вони
прочитувалися новими програмно-апаратними за-
собами, які змінюються приблизно один раз на
18 місяців [19].

Документи на електронних носіях зберігаються
сьогодні переважно на оптичних дисках. Однак, ос-
танні, незважаючи на багато переваг, поки що не
можуть розглядатися в якості оптимального варіан-
та,особливо коли йдеться про забезпечення довгот-
ривалого збереження інформації. Оптичні диски в
основі своїй нестабільні, легко пошкоджуються.
Зберігання зображення на оптичному диску коштує
у 20 разів більше ніж, наприклад, на 5-мм плівці [3].

Світова бібліотечна спільнота стурбована втра-
тами, яких зазнають сьогодні книгозбірні. У зв’яз-
ку з цим активно розробляються як міжнародні,
так і національні програми захисту матеріальних
цінностей бібліотек та їх фондів, чимало зусиль
докладається до відновлення втрачених книг, га-
зет, інших документів. Нині на особливу увагу зас-
луговують світові Програми збереження
бібліотечних фондів, які розроблені й успішно ре-
алізуються в США, Швеції, Франції, Канаді,
Австралії, Індії, Японії та багатьох інших країнах.

На виконання міжнародних директив Україна
спеціальним законом у 1999 р. затвердила «Прог-
раму збереження бібліотечних і архівних фондів
на 2000–2005 рр.». Цей важливий документ
закріпив основи державної політики щодо
розв’язання проблем зберігання, реставрації та
консервації бібліотечних фондів, відображення
цінних і рідкісних видань з фондів українських
бібліотек у міжнародних програмах.

Основними завданнями Програми визначено
такі: державний облік документів, які є національ-
ним культурним надбанням; консервація і репрог-
рафія бібліотечних та архівних фондів, зокрема,
аналіз їх фізичного стану, проведення низки
досліджень; охорона бібліотечних та архівних
фондів, кадрове та технічне забезпечення.

Багата інтелектуальна спадщина України розосе-
реджена у фондах тисяч бібліотек. У них нині
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зберігається понад 60 млн документів, зокрема
2 млн рідкісних і цінних видань. На жаль, усі доку-
менти з часом втрачають свої експлуатаційні влас-
тивості через їх активне використання, природне
старіння матеріального носія або внаслідок неспри-
ятливих умов зберігання, аварійних і надзвичайних
ситуацій. Тому завдання збереження цінних інфор-
маційних ресурсів, які забезпечують поступальний
розвиток України, набуває особливої важливості.

Зберігання бібліотечних фондів є однією з базо-
вих фундаментальних проблем вітчизняного і
світового бібліотечного фондознавства, пріоритет-
ним напрямом практичної діяльності бібліотек.
Забезпечення збереження бібліотечних фондів –
це безперервний процес, який починається з мо-
менту надходження документа до бібліотеки і три-
ває весь час його зберігання та використання.
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остійні зміни в житті суспільства не тіль-
ки спричиняють появу нових типів
бібліотек, а й кардинально змінюють ха-

рактер діяльності вже існуючих. Особливе місце в
бібліотечному різноманітті посідають публічні
книгозбірні. У будь-якій країні світу останні є
унікальними інституціями з огляду на свої цілі,
управління, розширений профіль комплектування
фондів, різнотипність та масовість користувачів,
різноманіття форм їх обслуговування, широкий
сегмент послуг тощо.

Ісламська Республіка Іран не є винятком з цього
списку, оскільки активно розвиває (особливо в ос-
танні десятиліття) бібліотечну галузь, прагне до за-
доволення інформаційних потреб якомога ширшо-
го кола читачів, котрим раніше не приділялося на-
лежної уваги. Дослідник публічних книгозбірень
Ірану Б. Занджані зазначає, що «ідея створення
публічної бібліотеки, яка відповідала б потребам
усіх користувачів, зародилася на порозі Консти-
туційної революції (1906 р.). У той час групою
лібералів було створено невеличку книгозбірню,
фонд якої згодом перейшов до Дар-аль-фонун, а у
1921 р. в результаті численних трансформацій став
частиною фонду Публічної просвітницької
бібліотеки («Ketabhaneye omumiye maaref») *.

Процес перетворення публічних бібліотек на
важливий компонент іранської культури особливої
динаміки набуває за правління династії Пехлеві

(1921–1979 рр.). На перших етапах формування
мережі публічних бібліотек в Ірані домінувала
практика передачі приватних бібліотек у загальне
користування. Першою публічною бібліотекою
Тегерана стала книгозбірня «Балдійє Техран», зас-
нована у 1926 р. головою міської державної
адміністрації Кафілем Балдійє у власному будин-
ку. Більшість книг для неї подарували городяни.
Проте, до наших днів ця установа не збереглася. У
1961 р. розпочала свою діяльність публічна
бібліотека «Парке шахр», фонд якої на момент
відкриття становив 250 тисяч томів, а згодом
відкрилося ще декілька.

Загалом, до 1965 р. в Ірані функціонувало 37 пу-
блічних бібліотек. На жаль, більшість із них мала до-
сить скромні фонди, які налічували всього по кілька
сот книг. У 1964 р. затверджується «Статут асоціації
міських публічних бібліотек Тегерана», який складав-
ся з чотирьох розділів та 19 статей. У першій статті
Статуту йшлося про те, що міські публічні бібліотеки
Тегерана куруються комітетом, який складається
з 5 спеціалістів з питань управління бібліотекою,
книгознавства та наглядовою радою спілки. Такі ус-
танови фінансувалися з бюджету міста. Наприклад, у
1965 р. для розширення та поповнення фонду
бібліотек Асоціація міських публічних бібліотек Те-
герана отримала 1 500 000 реалів [19].

23 грудня 1965 р. Меджліс Ірану ухвалив закон
«Про заснування міських публічних бібліотек», за
яким цей тип книгозбірень підпорядковувався Го-
ловному бібліотечному управлінню при Мініс-
терстві культури та мистецтв. Після розпуску ви-
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щезгаданого управління у 1975 р. діяльність пуб-
лічних бібліотек координувалася Радою опікунів
публічних бібліотек країни [9].

І все-таки, тогочасні публічні бібліотеки перебу-
вали у вкрай важкому становищі. Недарма їх часто
називали (І. Афшар та ін.) «книжковими склада-
ми». Працювали тут здебільшого волонтери, які
зрідка отримували невелике заохочення. Відомий
дослідник бібліотечної справи К. Умапатхі писав з
цього приводу: «Статус бібліотекарів в Ірані зага-
лом є досить низьким. Перські слова «ketabdar»
(«бібліотекар») і «ketabdari» («бібліотечна справа»)
означають «хранитель книг» і «зберігання книг».
Вони позначають низький соціальний статус і
престиж бібліотекаря в сучасному іранському
суспільстві, а також не повною мірою відповідають
сучасним уявленням про професію» [25, с. 134].

Діяльність публічних бібліотек дещо покра-
щується у 70-х рр. У цей період майже у кожному
місті засновуються спілки публічних бібліотек.
Для координації роботи цих структур було утворе-
но (1971 р.) Опікунську раду публічних бібліотек
країни, яку очолив міністр культури та мистецтва.
До складу Ради, крім міністра, входило ще 5 чо-
ловік. Вони висувалися міністром, але за них мала
проголосувати більшість представників громади.
Місцем проведення засідань Опікунської ради бу-
ло визначено м. Тегеран *.

Один з авторів «Енциклопедії з бібліотечної
справи та інформацієзнавства», що побачила світ
у 1975 р., Х. Eбрахімі зауважує: «умови
(публічних бібліотек), здається, дуже погані на тлі
досягнень західних країн, але порівняно з тим, що
було в Ірані ще два десятиліття тому, прогрес ней-
мовірний. Саме існування публічних бібліотек і
абонемент громадянам свідчить про покращення у
розвитку бібліотечної галузі в останні роки» [4].

В країні у цей час динамічно зростає кількість
публічних бібліотек. На середину 1970-х рр. їх бу-
ло вже майже 400 із загальним книжковим фондом
700 000 томів і трьома мільйонами користувачів
[25, с. 123].

Починаючи з 1973 р., всі витрати на закупівлю,
передплату книг та періодичних видань, будівницт-
во бібліотечних приміщень, придбання бібліотеч-
ного устаткування, виплату заробітної платні
бібліотечним працівникам, проведення курсів
підвищення кваліфікації, надання бібліотечних пос-

луг фінансує Міністерство культури та мистецтва.
У цей період покращується комплектування фондів
публічних бібліотек. Як свідчить статистика, дер-
жава бере курс на збільшення випуску друкованої
продукції. Так, з кінця 1960-х рр. у країні щороку
друкувалося понад 3200 назв книг, у т. ч. підруч-
ників, урядових документів.

Разом з тим, іранські фахівці висловлювали своє
невдоволення політикою держави в бібліотечній га-
лузі. Голова відділення бібліотекознавства в універ-
ситеті Пехлеві в м. Шіраз К. Умапатхі у статті
«Бібліотеки та бібліотечна справа в Ірані» (1978 р.)
відзначав: «Публічні бібліотеки в Ірані все ще пере-
бувають у зародковому стані. Їх колекції обмежені,
вони погано управляються і обслуговуються. Їх по-
лиці заставлені непридатними книгами. У біль-
шості публічних бібліотек книги не каталогізовано
і не класифіковано. У деяких бібліотеках, зокрема у
публічній бібліотеці Лахіджан (Lahijan) у провінції
Гілян, книги на полках розставлені в алфавітному
порядку за назвою. Найстаріша публічна бібліотека
в Ісфагані з колекцією понад 15 000 томів і персо-
налом з 11 чоловік розміщує книги за
реєстраційним номером, а публічна бібліотека Фу-
ман у провінції Гіляна – за розміром. Як норма
сприймається те, що багато публічних бібліотек не
мають каталогів» [25, с. 123–125].

Дещо інші погляди на тогочасну ситуацію мав
американський фахівець Дж. Ф. Гарвей. Досліджу-
ючи інформаційне обслуговування в Ірані середи-
ни 1970-х рр., він писав: «Дореволюційне інфор-
маційне поле в країні широке та цікаве з 6500
бібліотеками, більшість з яких маленькі шкільні
бібліотеки і бібліотеки мечетей, котрі обслугову-
ють націю, в якій 35 млн чол. займають територію
рівнозначну комбінованій штатам Аляска і Ваши-
нгтон США». Найпомітнішими дореволюційними
досягненнями в інформаційній галузі Ірану
дослідник називає: Бібліотеку університету медич-
них наук Ірану при Міністерстві науки та вищої
освіти. Вона надавала MEDLINE-послуги для ба-
гатьох близькосхідних користувачів; Інфор-
маційний відділ Національної іранської нафтової
компанії, який здійснював пошук літератури на
стрічках (сторінках) Американського нафтового
інституту; Тегеранський центр оброблення книг
(TEBROC), що займався реферативним та індек-
саційним обслуговуванням в країні шляхом упро-
вадження служби аналізу літератури, підготовки і
видання бібліографічних, довідкових матеріалів
для наукових потреб; Іранський дослідний інститут
наукової інформації та документації (IRANDOC),

* У 1992 р. секретаріат Опікунської ради публічних
бібліотек країни змінив свою назву на Головне уп-
равління публічних бібліотек країни.
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котрий розробив код і систему міжбібліотечного
абонемента [6, с. 273–274].

Одразу після революції 1979 р., коли до лав спо-
живачів книжкової продукції вливались все нові й
нові прошарки суспільства, які прагнули отримати
знання з історії, політики, економіки та інших сфер
життя країни, помітно зростає потреба у публічних
бібліотеках, у наповненні їх фондів новою літера-
турою з різної тематики. Саме це стало головною
причиною того, що на початку 1980-х рр. тиражі
окремих видань перевищували 50 тис.
примірників. Звичайно, спочатку цим вирізнялися
урядові та релігійні видання (тут потрібно зважати
на тогочасну політичну ситуацію в країні). Проте,
згодом ситуація починає поступово покращувати-
ся. Репертуар літератури урізноманітнювався, а її
загальний тираж у 1988 р. сягнув 48 500 тис.
примірників, у 1996-му – 71 млн, а у 1997 р. – 80
млн примірників. Кількість читачів у публічних
бібліотеках зросла з 5 до 17 млн [1, с. 45–48; 6].
Дж. Ф. Гарвей відзначав, що фонди іранських біблі-
отек наприкінці 80-х рр. інтенсивно поповнювалися.
Серед нових надходжень вже переважали книги з
соціальної, гуманітарної тематики, хоча спеціальних
наукових публікацій серед них було ще замало.

У 1989 р. розпочалося виконання першого
п’ятирічного плану економічного, соціального і куль-
турного розвитку Ісламської Республіки Іран. Основні
дії уряду країни у цей час спрямовувалися, насампе-
ред, на подолання неграмотності населення. Розгор-
тається будівництво шкіл, навчання в університетах
стає доступним для всіх верств населення. У резуль-
таті постає нагальна потреба у забезпеченні великої
кількості громадян країни інформацією, знаннями.
Діяльність бібліотек тих років почала цілеспрямовано
переорієнтовуватися на масового читача, на вирішен-
ня завдань ідейного виховання у дусі ісламської ідео-
логії. Тогочасна публічна бібліотека повинна була не
лише задовольняти інформаційні потреби читачів, а й
формувати та стимулювати їх духовний розвиток. Во-
на покликана була стати тим безкоштовним і загаль-
нодоступним закладом, який би забезпечував доступ
до книг, періодичних видань, а також поширював се-
ред народу читання як важливий елемент культури.
Зауважимо також, що у цей час в університетах країни
відкриваються спеціальні факультети з підготовки
бібліотекарів, їх випускники – висококваліфіковані
спеціалісти – отримують призначення в книгозбірні і
в результаті робота останніх стає більш організова-
ною, більш ефективною, професійною.

Іранський бібліотекознавець Алі Мазінані писав,
що в результаті реформ нової влади збільшується

потік населення до міст. Це змушує урядовців
постійно розширювати і зміцнювати мережу, насам-
перед, публічних бібліотек. У Тегерані, провінційних
центрах з’являються великі «Фарханьгсара» – куль-
турні центри, до складу яких обов’язково входять і
бібліотеки. Наприклад, у столиці публічні бібліотеки
функціонували при таких центрах, як «Арасбаран»,
«Хаваран», «Андіше», «Голестан», «Бахман» [14].

На середину 80-х рр. в Ірані вже функціонувало
493 публічні бібліотеки. Згідно з статистичними
даними, фонди цих книгозбірень нараховували 3–5
млн книг. Більшу частину їх інформаційного ре-
сурсу становили видання перською мовою, близь-
ко 7% – іноземною мовою, здебільшого англійсь-
кою, і лише 2% з них – арабською. У 1989 р. Вища
Рада культурної революції прийняла важливу пос-
танову, яка зобов’язувала видавництва країни нада-
вати безкоштовно примірники книг у розпоряд-
ження Міністерства культури та ісламської
орієнтації. У документі зазначалося: «Усі державні
та недержавні видавництва з кожної тисячі надру-
кованих примірників книг мають надавати мінімум
два, і максимум десять примірників Міністерству
культури та ісламської орієнтації, а видавництва
газет – 10 примірників. У свою чергу, Міністерство
має передавати їх до таких бібліотек: Національна
бібліотека Ірану, Організація культурних доку-
ментів Ісламської революції, Центральна бібліоте-
ка Тегеранського університету, Біблотека Ісламсь-
кої ради (Меджлісу), Центральна бібліотека ім.
Імама Реза, Центральна бібліотека ім. Айятоли аль-
Азамі Мараші Наджарі, Центр документів Ісламсь-
кої революції та інші публічні бібліотеки» [14].

Динаміка зростання числа публічних бібліотек в
Ірані, кількості їх користувачів за період з 1974-го
по 1989 р., детально розкривається у звіті Ради на-
укових досліджень країни. У табл. 1 подаємо лише
деякі цифри, що ілюструють цей процес.

Рік Кількість публічних бібліотек Кількість читачів
1974 332 2779883
1975 338 4048339
1976 351 5480459
1977 369 495386
1978 373 3678452
1979 371 3768422
1980 381 3357257
1981 415 3943177
1982 425 5816869
1983 450 6541540
1984 483 7752639
1985 488 8178527
1986 492 8242948
1987 496 7062163
1988 487 10503648
1989 500 10503648

Таблиця 1
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Наведені нище показники засвідчують, що мере-
жа публічних бібліотек Ірану доволі стрімко роз-
росталась. Така тенденція, у першу чергу, була
спричинена всебічним сприянням розвиткові
бібліотечної справи з боку держави. І що характер-
но, патерналістська політика держави стосовно
бібліотек з кожним роком лише посилювалася.

У стратегічних державних документах (планах)
чітко визначалися перспективи розвитку бібліотеч-
них установ, їх місце і роль у суспільному житті.
Ними, зокрема, передбачалося:
• посилення цільової державної допомоги закла-

дам культури (бібліотекам);
• участь муніципалітетів в управлінні публічни-

ми бібліотеками міст;
• запровадження нових технологій у бібліотечній

справі та управлінні бібліотеками;
• створення необхідних умов для діяльності не-

державних культурних та мистецьких ор-
ганізацій, котрі займаються спорудженням
бібліотек, музеїв, виставкових центрів тощо;

• розширення мережі публічних бібліотек за ра-
хунок спорудження 375 нових бібліотек (75 –
державної власності і 300 бібліотек, що нале-
жать недержавним установам) та розширення
97 вже діючих;

• збільшення кількості відвідувачів публічних
бібліотек країни;

• нарощування загального тиражу книг до 4 890 000
примірників на кінець 90-х рр.

Останнім часом уряд Ісламської Республіки Іран
особливу увагу приділяє нарощуванню інфор-
маційних ресурсів публічних бібліотек, розширен-
ню їхніх функцій, спектра продукованих ними
послуг. Робиться все можливе, щоб публічна
бібліотека перетворювалася у потужний інфор-
маційний центр, здатний надавати своїм користу-
вачам (читачам) швидкий і необмежений доступ
до знань та інформації у всіх формах. Обслугову-
вання в публічній бібліотеці організовується на ос-
нові рівного доступу для всіх громадян країни, не-
залежно від віку, раси, статі, віросповідання,
національності, мови або соціального статусу.
Фонди поряд з традиційними матеріалами містять
документи на іноваційних типах носіїв, а послуги
надаються за допомогою сучасних технічних за-
собів, враховуючи місцеві запити і умови. Фонди
таких бібліотек, як правило, мають універсальний
характер, разом з тим, він орієнтований на сучас-
ного читача. Важливо відзначати, що на початку
2005 р. було ухвалено нову редакцію Закону «Про
публічні бібліотеки», який чітко визначав основні

завдання та функції сучасних публічних бібліотек
Ісламської Республіки Іран. Насамперед, це:
• створення та розвиток звички читати у дітей з

раннього віку;
• сприяння освіті – як індивідульній, так і в нав-

чальних закладах – та самоосвіті на всіх рівнях;
• надання можливостей для індивідуального

творчого зростання;
• розвиток уяви і прагнення до творчості у дітей

і молоді;
• сприяння поглибленню знань у населення про

культурну духовну спадщину народу;
• розвиток здібностей людини, щоб вона могла

оцінювати мистецтво, наукові досягнення,
технічні нововведення;

• забезпечення вільного доступу до культурних
надбань нації;

• ознайомлення читачів з культурами різних на-
родів та підтримання їхнього прагнення до збе-
реження своєї самобутності;

• розвиток традицій усної народної творчості;
• забезпечення доступу громадян до всіх видів

суспільної інформації; надання належної інфор-
маційної підтримки підприємствам, науковим
установам, асоціаціям, окремим групам
спеціалістів;

• сприяння населенню у оволодінні інфор-
маційною і комп’ютерною грамотністю;

• надання допомоги у реалізації програм з
ліквідації неграмотності серед усіх категорій
громадян і, у разі необхідності, забезпечувати
розроблення таких програм.

Звичайно, така велика увага держави до бібліотеч-
ної галузі не могла не дати своїх позитивних резуль-
татів. Як свідчать статистичні показники Міністерства
культури та ісламської орієнтації за 2003–2007 рр.,
зростання кількості книгозбірень у цей час відбува-
лось особливо динамічно (див. табл. 2) [15]:

А за найостаннішими даними, як зазначив у
інтерв’ю інформаційному агентству «Фарс» 14 чер-
вня 2012 р. генеральний секретар Ради публічних
бібліотек країни Мансур Ваезі, сьогодні в ІРІ
функціонує 2800 публічних бібліотек, з яких 2000
належать Раді, 800 з них – спільні, а в найближчі
роки їх кількість має зрости до 3200 [26].

Відомий іранський дослідник Б. Занджані, автор
ґрунтовних наукових розвідок «Public libraries in

Рік 2003 2004 2005 2006 2007
Бібліотеки 1574 1577 1580 1641 1729

Таблиця 2
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Iran and their development» («Публічні бібліотеки і
їх розвиток») (1989 р.), «Post-revolution develop-
ments in public libraries in Iran» («Пострево-
люційний розвиток в публічних бібліотеках Іра-
ну») (1990 р.) дає таку типологізацію сучасних
публічних бібліотек ІРІ:

1. Державні публічні бібліотеки:
• публічні бібліотеки під егідою Ради публічних

бібліотек країни (Nehad-e ketabhanehaye omu-
miye keshvar);

• публічні бібліотеки Центру інтелектуального
розвитку дітей та юнацтва (Kanune parvareshe
fekriye kudakon va novdzhavanan).

2. Напівприватні публічні бібліотеки: публічні
бібліотеки мечетей; публічні сільські бібліотеки.

3. Приватні публічні бібліотеки:
• публічні бібліотеки, фонди яких формуються

переважно з дарів;
• публічні бібліотеки національних державних

організацій;
• муніципальні публічні бібліотеки [23; 24].

З огляду на завдання, функції, обсяг послуг, спро-
можність реалізовувати різні культурні програми
іранські публічні бібліотеки, відповідно до нової
інструкції, поділені на 9 типів: центральні бібліоте-
ки, бібліотеки І категорії, бібліотеки ІІ категорії,
бібліотеки ІІІ категорії, бібліотеки ІV категорії,
бібліотеки V категорії, бібліотеки VІ категорії,
бібліотеки VІІ категорії, бібліотеки VІІІ категорії,
бібліотеки ІX категорії [13]. Наприклад, бібліотека
Голестан, що в Тегеранській провінції, має площу
1400 кв. м і 62 558 книг, належить до І категорії;
бібліотека Андіше площею 1100 кв. м і з фондом
52 132 книги – належить до II категорії; бібліотека
Амір Кабір площею 306 кв. м і з фондом 19 839
примірників – до III категорії. Бібліотека Саламат
площею 100 кв. м і з фондом 10 746 книг нале-
жить до IV категорії.

Центральна публічна бібліотека – головна ланка
у наданні послуг широкому колу користувачів. У
такій установі, як правило, формується універ-
сальний бібліотечний фонд. Вона послуговується
сучасними технологіями, спроможна у найкорот-
ший термін задовольнити найрізноманітніші
інформаційні потреби відвідувачів. Одночасно у її
приміщенні може знаходитися понад 400 чоловік.
Така бібліотека обов’язково має: зали для обслуго-
вування чоловіків і жінок; власне книгосховище;
відділ рідкісних книг; відділ дублікатів; відділ
періодики; відділ аудіо та відео забезпечення; вис-
тавковий зал; конференц-зал; адміністративний
відділ, відділ переплетення книг, пересувну

бібліотеку, відділ відбору та закупівлі книг; відділ
освіти, де здійснюється бібліотекознавча діяльність,
ведеться навчання з декількох технічних, або ж мис-
тецтвознавчих, наук, наприклад малювання,
каліграфія, швидкочитання.

У нормативних документах чітко виписані зав-
дання центральної публічної бібліотеки:
• збирання, сортування та зберігання усіх книг,

журналів, газетної періодики, що виходять на
території Ірану ;

• надання цілого комплексу бібліотечних послуг,
координаційно-методична діяльність стосовно
сусідніх публічних бібліотек та підпорядкова-
них бібліотек шахрестанів;

• сприяння іншим публічним бібліотекам у прид-
банні потрібних книг, інших матеріалів, у фор-
муванні та розвитку їхніх фондів;

• підготовка та перепідготовка бібліотечних
кадрів, забезпечення проходження практики
молодими співробітниками;

• створення сприятливих умов для проведення вче-
ними-бібліотекознавцями наукових досліджень;

• організація наукових конференцій, круглих
столів, творчих зустрічей з актуальних питань
бібліотечної справи;

• демонстрування кінофільмів, організація тема-
тичних виставок;

• забезпечення роботи пересувних бібліотек
(пересувні бібліотеки мають у своєму розпо-
рядженні спеціально оснащені транспортні за-
соби, які здатні перевозити до 2000 томів
книг) тощо.

Нині однією з найбільших та найдавніших
публічних бібліотек Ісламської Республіки Іран є
бібліотека Астан Кодс Резаві, що входить до скла-
ду Організації бібліотек, музеїв та документного
центру Астан Кодс Резаві (названа на честь вось-
мого шиїтського імама – імама Рези). Книгозбірня
знаходиться в священному місті мусульман –
Мешхеді, включає в себе мережу бібліотек-
філіалів, музеїв і документний центр. Сьогодні не-
має точних відомостей про те, коли було заснова-
но цю бібліотеку, але найдавніший її документ –
рукопис Священного Корану датується 974 р. Для
відвідувачів бібліотека була відкрита у 1457 р.,
дехто з фахівців вважає саме її першою публічною
бібліотекою Ірану. У 1729 р. для спорудження
бібліотеки виділили спеціальне місце, але серйоз-
них перебудовчих змін установа зазнала лише на
початку ХХ ст.

Бібліотека І категорії розрахована на надання
послуг 400 000 читачам на рік. Вона має у своєму
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розпорядженні книгосховище, зал періодики, вис-
тавковий зал, спеціальний зал для демонстрування
кінофільмів, проведення конференцій, творчих
зустрічей, відділ інформаційного забезпечення,
культурно-освітню частину. Завдання такої
бібліотеки:
• задоволення інформаційних запитів користу-

вачів;
• створення умов для наукових досліджень, вив-

чення проблем з різних сфер життя суспіль-
ства;

• організація засідань, наукових конференцій,
творчих зустрічей;

• демонстрування кінофільмів, організація тема-
тичних виставок;

• по можливості та за згодою центральної
публічної бібліотеки надання методичної допо-
моги іншим книгозбірням тощо.

Публічні бібліотеки інших категорій в
Ісламській Республіці Іран – це інституції, завдан-
ням яких є якомога повніше забезпечення інфор-
мацією усіх категорій населення на місцевому
рівні.

Сьогодні публічні бібліотеки Ісламської Рес-
публіки Іран спільно з іншими бібліотечними ус-
тановами активно формують культурно-інфор-
маційний простір країни, реалізують право грома-
дян на вільний доступ до інформації. Вони є цент-
ральною ланкою у наданні різним категоріям насе-
лення країни інформаційних послуг. Упродовж ос-
танніх років ними було створено велику кількість
нових інформаційних продуктів та послуг соціаль-
но-громадського спрямування. Переважно такі
продукти розробляються і підтримуються кожною
бібліотекою окремо.

Соціально-економічні та політичні реформи в
іранському суспільстві, стрімкий розвиток інфор-
маційних та телекомунікаційних технологій спри-
чинили трансформацію соціальної ролі публічних
бібліотек. До їх традиційних завдань додаються
функції універсальних загальнодоступних інфор-
маційних центрів, що забезпечують вільний дос-
туп громадян до інформації на різних носіях. Як-
що раніше бібліотеки пропонували доступ лише
до друкованої інформації, то в епоху цифрових
технологій, з появою комп’ютерів, їх послуги
істотно розширюються. Нині завдяки Інтернету
іранські користувачі мають змогу отримувати
інформацію в електронному форматі (цифровий
контент) та ще й на відстані. Дедалі частіше це ро-
биться через організацію так званих віртуальних
читальних залів.

Провідні публічні бібліотеки країни організову-
ють, координують та здійснюють дослідження з
різних напрямів бібліотечної науки. Найбільша ба-
за даних статей з газет під назвою «Irannamaye»,
програмне забезпечення «Кетаб-е ман» («моя кни-
га») дають змогу безкоштовно замовити потрібну
публікацію у найближчій від нього бібліотеці і її за
найкоротший час надсилають за вказаною адресою.

Влада постійно дбає про піднесення рівня освіче-
ності громадян. Рада публічних бібліотек країни
проводить різні конкурси з читання, на сайті ство-
рено лінк «Мережа професійних читачів» [21], а на
національному рівні впроваджується проект
«Istgah-e motal’e» («станції читання»). На першому
етапі реалізації цього проекту 300 таких станцій
розташували переважно у громадських місцях. Зго-
дом ця цифра сягне тисячі станцій по всій країні.
Упродовж 2012р., як повідомив генеральний дирек-
тор публічних бібліотек провінції Ісфаган Голам Ре-
за Яварі, відкрито 40 станцій лише в одному Ісфа-
гані. До цього тут функціонувало 2 станції у
терміналах, 2 станції в аеропорту і одна в мерії. На
кожну з них влада виділятиме 5 млн туманів. І
більшість коштів спрямовуватимуть на закупівлю
книг, періодичних видань.

Останнім часом набирає сили національний про-
ект «Інтегрована система управління публічними
бібліотеками». Його директор Лейла Хашемі заз-
начила, що нині вже 600 публічних бібліотек
країни беруть участь у цьому проекті. А до кінця
2012 року до цієї системи було підключено зага-
лом 2500 публічних книгозбірень. Зовсім недавно,
2 роки тому, Рада публічних бібліотек розпочала
розробку цього проекту. До роботи було залучено
провідних фахівців бібліотечної та інформаційної
галузі. Спочатку систему запровадили у Цент-
ральній публічній бібліотеці Тебрізу. Тут рік її
випробовували, вносили корективи і лише потім
підключили інші бібліотеки. Наразі до інтегрова-
ної системи управління підключені публічні
бібліотеки: Східного Азербайджану, Західного
Азербайджану, Альборзу, Ісфагану, Чагармагалу і
Бахтіярії, Південного Хорасану, Koхгiлойє і Бойєр
Ахмаду, Мазандарану, а також більшість кни-
гозбірень Тегеранської провінції. Запроваджена
система дає змогу здійснювати інтегроване уп-
равління інформаційними ресурсами публічних
бібліотек, створювати спільний каталог ресурсів
публічних бібліотек, цифрову бібліотеку, доступ
до ресурсів та пошук у публічних бібліотеках сис-
теми, міжбібліотечний абонемент, членство, або-
немент літератури, продовження терміну і замов-
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лення літератури в режимі он-лайн, можливість
створення бібліотеки для кожного члена тощо [7].

Отже, незважаючи на те, що публічні бібліотеки
в Ірані почали виникати лише на початку ХХ ст., їх
роль у суспільстві постійно зростає. Нині, активно
упроваджуючи інформаційні технології, удоскона-
люючи методи сервісної роботи, книгозбірні де-
далі повніше задовольняють інформаційні потре-
би широкого користувацького загалу, сприяють
інтеграції країни у міжнародний інформаційний
простір, роблять вагомий внесок у розбудову інно-
ваційної моделі бібліотеки ХХІ ст.
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Дари є одним із джерел комплектування фондів
Національної бібліотеки України імені В. І. Вер-
надського (НБУВ). Ще у перші роки існування
Бібліотека отримала в дар книги та архівні докумен-
ти, які належали відомим ученим, громадським і
політичним діячам, зокрема, академікам В. Іконни-
кову, М. Петрову, П. Тутковському, професорам І. та
М. Лучицьким, С. Голубєву, В. Караваєву, письмен-
нику і громадському діячу Б. Грінченку.

Ця традиція активно підтримується і сьогодні.
Дарування – це безоплатне передавання друкова-

них видань чи архівних документів на будь-якому
носії інформації, що становлять предмет комплекту-
вання НБУВ. Приймання дарів здійснюється безпо-
середньо у відділі комплектування Центру форму-
вання бібліотечно-інформаційних ресурсів, а також в
інших структурних підрозділах НБУВ.

Подаровані наприкінці 2012-го і на початку 2013 р.
видання стали цінним поповненням фондів найбіль-
шої книгозбірні України, читальні зали якої щодня
відвідує близько тисячі читачів.

* * *
Віталій Терентійович Корж, український політик,

кандидат економічних наук, народний депутат України
IV, V та VI скликань Верховної Ради України, подару-
вав НБУВ по декілька примірників таких видань:

1. Корж В. Практична філософія українства :
Патріотичні нотатки і коментарі на тему ліквідації
незалежності. – К. : Фенікс, 2013. – 272 с., іл.

2. Пултавска В. Саме життя : Книга про культуру
відповідальності. – К. : Фенікс, 2010. – 160 с., іл.

* * *
Валерій Семенович

Федічев, відомий скульп-
тор, заслужений діяч мис-
тецтв України, доцент
скульптури Київського
державного інституту де-
коративно-прикладного
мистецтва і дизайну імені
Михайла Бойчука, пода-
рував НБУВ свою працю:

Федічев В. С. Мистецтво
скульптури : навч. посіб. –
К. : НАУ, 2011. – 116 с.

* * *
Лариса Довга, відомий

дослідник вітчизняної
стародрукованої спадщи-
ни, кандидат філософсь-
ких наук, старший науко-
вий співробітник Інститу-
ту філософії ім. Г. С. Ско-
вороди НАНУ, подарува-
ла відділу стародруків та
рідкісних видань НБУВ
книги:

1. Довга Л. Система
цінностей в українській
культурі XVII століття
(на прикладі теоретичної спадщини Інокентія Гізе-
ля). – К.; Л. : Свічадо, 2012. – 344 с.

2. Theatrum Humanae Vitae. Студії на пошану На-
талі Яковенко : зб. наук. ст. – К., 2012. – 623 с.

3. Український гуманітарний огляд : збірник / Нац.
ун-т «Києво-Могилянська академія»; Тов-во
дослідників Центрально-Східної Європи. – К. : Кри-
тика, 2012. – № 16–17.

* * *
О. Юрій Андрійович Мицик, відомий історик,

доктор історичних наук, професор, протоієрей УПЦ
Київського Патріархату, подарував відділу старо-
друків та рідкісних видань НБУВ книгу:

Джерела з історії Національно-визвольної війни ук-
раїнського народу 1648–1658 рр. Т. 1: (1648–1649 рр.) /
упор. Ю. Мицик. – К., 2012. – 680 с.

* * *
Юрій Павлович Ясиновський, доктор мистецт-

вознавства, професор, завідувач кафедри історії музи-
ки Львівської державної музичної академії ім. М. Ли-
сенка, подарував відділу стародруків та рідкісних ви-
дань НБУВ польське видання:

Барокові стемми & префації. Гербові вірші й прис-
вяти перемиським владикам XVII–XVIII століть. –
Перемишль, 2012.– 337 с.

* * *
Іван Якович Лисий, кандидат філософських наук,

доцент кафедри філософії та релігієзнавства
Національного університету «Києво-Могилянська

Äàðè Íàö³îíàëüí³é á³áë³îòåö³ Óêðà¿íè ³ìåí³ Â. I. Âåðíàäñüêîãî
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академія», передав до НБУВ понад 300 прим. видань
з особистої бібліотеки: книги, періодичні видання,
матеріали наукових конференцій, збірники статей.

* * *
Борис Сергійович Тес-

ленко, директор видавни-
цтва «Мапа», і Віктор Іва-
нович Лоза, головний ре-
дактор та укладач, переда-
ли в дар сектору картог-
рафічних видань відділу
комплексного бібліотечно-
го обслуговування НБУВ:

1. Історичний атлас Ук-
раїни: Найдавніше минуле.
Русь (Київська держава, Га-

лицько-Волинська держава). – К. : Мапа, 2010. – 300 с.
2. Генеральна карта України Гійома Левассера де

Боплана 1660 р. [Карти]. – К. : Інститут української
археографії та джерелознавства ім. М. Грушевського,
2011. – 2 арк.

3. Територіальний устрій Русі-України (X–XIII ст.).
– К. : Мапа, 2010. – 56 с.

* * *
Валерія Павлівна Ієв-

лева, кандидат архітекту-
ри, співробітник Науко-
во-дослідного інституту
пам’яткоохоронних дос-
ліджень, член Спілки архі-
текторів України та Това-
риства охорони пам’яток
історії та культури, пода-
рувала сектору картогра-
фічних видань відділу
комплексного бібліотечно-
го обслуговування НБУВ
такі книги:

1. Забудова Києва доби класичного капіталізму або
Коли і як місто стало європейським. – К. : Варта,
2012. – 559 с.

2. Пам’ятки індустріального розвитку Києва кінця
XIX – першої третини XX століття. – К., 2012. – 248 с.

* * *
Віктор Миколайович Штонда, генеральний ди-

ректор видавництва «Діалектика», подарував НБУВ
понад 100 книг свого видавництва, присвячених
комп’ютерній тематиці та дослідженню інфор-
маційних технологій.

* * *
Лариса В’ячеславів-

на Шевченко, донька 
В. І. Стрельського, пода-
рувала НБУВ рідкісне ви-
дання праці свого батька:

Стрельский В. И. Си-
бирь в Отечественной вой-
не 1812 года / под ред. и с
предисл. Б. М. Волина. –
Омск : ОГИЗ, 1942. – 48 с.

Національна бібліотека України імені В. І. Вер-
надського висловлює щиру подяку всім дарувальни-
кам за поповнення її фондів.

Інформацію підготував відділ комплектування
Центру формування бібліотечно-інформаційних 

ресурсів НБУВ
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28 листопада 2012 року головна бібліотека медич-
ної галузі України гостинно відчинила свої двері з
нагоди визначної події – презентації книги Прези-
дента Туркменістану, доктора медичних наук, профе-
сора Гурбангули Бердимухамедова «Лікарські рос-
лини Туркменістану».

Свято її Величності Книги було велелюдним і
представницьким. У Золотій залі Бібліотеки серед
гостей були такі високоповажні особи, як Надзви-
чайний і Повноважний Посол Туркменістану в Ук-
раїні Нурберди Аманмурадов, виконувач обов’язків
Міністра охорони здоров’я України Олександр Кос-
тянтинович Толстанов, заступник Міністра закор-
донних справ України Віктор Анатолійович Майко,
заступник Міністра культури України Григорій Тро-
химович Кохан, Генеральний директор Національно-
го культурного центру Туркменістану, керівник деле-
гації Днів культури Туркменістану в Україні
Керімгули Гаровов, директор Головного національ-
ного центру Туркменістану, народний художник
Туркменістану Овезмухаммед Мамментуров, голова
правління будівельної Асоціації «Інтербудмонтаж»
Володимир Володимирович Петрук, генеральний ди-
ректор Національної наукової медичної бібліотеки
України Раїса Іванівна Павленко; представники ме-
дичної громадськості, міжнародних лікарських това-
риств; відомі вчені провідних наукових установ; чи-
тачі бібліотеки; журналісти.

Генеральний директор Національної наукової ме-
дичної бібліотеки України, заслужений працівник
культури України Раїса Іванівна Павленко привітала
всіх присутніх зі знаменною подією, яка стала апо-
геєм Днів культури Туркменістану в Україні. Вона
щиро і сердечно подякувала посольству Турк-
меністану за дорогоцінний дарунок – 100
примірників книги в трьох томах «Лікарські рослини
Туркменістану» Президента Туркменістану, доктора
медичних наук, професора Гурбангули Бердимуха-
медова. 1,5-мільйонний фонд Національної наукової
медичної бібліотеки України поповнився безцінним
скарбом. Найближчим часом ці книги отримають та-

кож обласні наукові медичні бібліотеки та бібліотеки
вищих навчальних закладів України.

Зі словом до присутніх звернувся Надзвичайний і
Повноважний Посол Туркменістану в Україні Нур-
берди Аманмурадов, в якому наголосив, що Дні
культури Туркменістану в Україні – дуже важлива
подія, вона засвідчує багатогранні дружні відносини
між нашими державами. Дипломат подякував
бібліотеці, зокрема її директору Р. І. Павленко, за гос-
тинність. Він підкреслив, що обмін інтелектуальни-
ми здобутками між представниками медичної спіль-
ноти – той шлях, який сприяє розвитку світової нау-
ки. Надзвичайний і Повноважний Посол Турк-
меністану в Україні дав високу оцінку книзі, що пре-
зентується, підкреслив її фундаментальність, роз-
повів про багатство і розмаїття природи своєї країни,
про велике значення досліджень лікарських власти-
востей рослин.

Заступник Міністра закордонних справ України
Віктор Анатолійович Майко поділився своїми спога-
дами про той час, коли він був послом України в
Туркменістані, з глибокою повагою і теплотою зга-
дував про традиції, культуру, доброзичливість турк-
менського народу, неповторну красу природи цієї
країни.

Виконувач обов’язків Міністра охорони здоров’я
України Олександр Костянтинович Толстанов у
своєму виступі закцентував увагу на тому, що книга і
бібліотека мають величезне значення в житті людини,
і навіть сьогодні – в епоху розвитку комп’ютерних
технологій. Адже жодна світова інформаційна
мережа не здатна замінити книгу, бо, за його словами,
«книга – це душа тієї людини, яка її написала».

Доктор медичних наук, професор кафедри онко-
логії Національної медичної академії післядиплом-
ної освіти ім. П. Л. Шупика Рахман Кулієвич
Тащієв також дав високу оцінку презентованій книзі,
розповів про її зміст, багатий ілюстративний ма-
теріал, величезну інформативність.

Надзвичайно цікавим був виступ члена-кореспон-
дента НАН України, члена-кореспондента Академії

Ïðåçåíòàö³ÿ êíèãè «Ë³êàðñüê³ ðîñëèíè Òóðêìåí³ñòàíó» 
â Íàö³îíàëüí³é íàóêîâ³é ìåäè÷í³é á³áë³îòåö³ Óêðà¿íè
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медичних наук України, професора, заслуженого
діяча науки і техніки, лауреата Державної премії Ук-
раїни, завідувача кафедри Національного медичного
університету ім. О. Богомольця, постійного користу-
вача ННМБ України Івана Сергійовича Чекмана. Він
наголосив на тому, що видання цінне добором ма-
теріалу, багатством ілюстрацій, а також добіркою
унікальних рецептів ліків. Користуючись нагодою,
І. С. Чекман акцентував увагу присутніх на вели-
чезній ролі нового напряму в медицині – нанофарма-
кології, яка вивчає фізико-хімічні, фармакоди-
намічні, фармакокінетичні властивості розроблених
на основі нанотехнологій нанопрепаратів. На завер-
шення І. С. Чекман разом з професором, доктором
хімічних наук, директором інституту біоколоїдної
хімії ім. Ф. Д. Овчаренка НАН України Зоєю Ру-
дольфівною Ульберг подарували послу Туркменіста-
ну декілька книг з фітотерапії та фармакології.

Доктор медичних наук, професор, голова Комітету
народної нетрадиційної медицини Медичного інсти-
туту Української асоціації народної медицини Тетяна
Петрівна Гарник відзначила масштабність та інфор-
маційну насиченість презентованої книги. Вона та-
кож повідомила, що згодом медична громадськість
отримає 10-томне видання «Лікарські рослини Турк-
меністану». Нині російською мовою вже вийшов 4-й
том книги. Завершуючи свій виступ, Т. П. Гарник на-
голосила на величезній ролі рослин у лікуванні лю-
дини і подарувала Надзвичайному і Повноважному
Послу Туркменістану в Україні Нурберди Аманму-
радову примірники журналу «Фітотерапія», голов-
ним редактором якого вона є.

Виступ президента Українського медичного клубу,
голови оргкомітету «Національної медичної премії»,
заслуженого працівника охорони здоров’я України
Івана Миколайовича Сороки був присвячений
аналізу структури та змісту презентованого видання.

Він провів паралелі між народною медициною Ук-
раїни і Туркменістану, розповів про реформи в сис-
темі охорони здоров’я в цій країні, зокрема про впро-
вадження елементів страхової медицини і про пози-
тивні наслідки таких нововведень. І. М. Сорока вру-
чив гостям із Туркменістану щойно опубліковану в
журналі «Лікарська справа» рецензію на презентова-
ну книгу.

У своєму заключному слові Р. І. Павленко ще раз
щиро подякувала Надзвичайному і Повноважному
Послу Туркменістану в Україні Нурберди Аманму-
радову за цінний дарунок бібліотеці і висловила
надію на подальше поблиблення наукових контактів
та книгообміну між нашими країнами.

Особливу подяку Р. І. Павленко висловила голові
правління будівельної асоціації «Інтербудмонтаж»
Володимиру Володимировичу Петруку, завдячуючи
спонсорській допомозі якого побачило світ тритомне
видання «Лікарські рослини Туркменістану» ук-
раїнською мовою. 

Окрім ста примірників тритомника «Лікарські рос-
лини Туркменістану» Надзвичайний і Повноважний
Посол подарував бібліотеці багато видань про куль-
туру та звичаї туркменського народу. Комплекти цих
книг також буде передано Національній бібліотеці
України імені В. І. Вернадського та Національній
Парламентській бібліотеці України.

Презентація пройшла з великим успіхом, вона
здійснила велику об’єднавчу місію: зблизила предс-
тавників лікарської професії двох великих народів на
поступальному шляху до вершин медичної науки і
практики.

Л. Долинна, 
головний бібліотекар 

Національної наукової медичної бібліотеки України


